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Ez is csak olyan? 
Irta: KACSÓ SÁNDOR 

Két hónappal., vagy legalább is szinte 
két hónappai ezelőtt aradi munkatár- 
sunk terjedelmes cikket küldött be hoz- 
zánk. E cikknek mi - minden terjedel- 
messége ellenére is - helyet szoritottunk. 
mert azt a kérdést hozta elő és tárgyalta, 
aminek a közvélemény elé vitelénél min- 
dig uj, soha ki nem fáradó érdeklődéssel 
csillan meg a szemünk: hátha ez lesz az 
igazi? Hátha most botlottunk rá arra az 
utra, amit annyian és annyi idő óta hiába 
keresünk? 
Kelly Ietvánról szólott a eikk, iKetve ar- 

ról a gazdasági tervezetről, mive) Kellv 
István a Magvar Párt marosvásárhelyi 
gyülése elé akart állani. Kelly abban a 
becsületes hitben és önérzetes tudatban 
bocsátotta munkatársunk rendelkezésére a 
cikk anyagát, hogy tervezete, ami egyéb- 
ként külföldi minták és bevált kezdemé- 
nyezések alapjáa épül fel, nagyszerüen 
beválnék nálunk, a kisebbségi magyarság 
soraiban, mint olyan gazdasági szervezet, 
amely szilárdan összefüz, megerősit és él- 
tet akkor is, ha körülöttünk azok a gazda- 
bági erők, amelyek eddig kényük-kedvük 
szerint táncoltaitak bennünket, ezután 
még fokozottabb mértékben irányulnának 
arra, hogy a mi táncunk keservesebb és 
kimeritőbb legyen, minden más gazdasági 
haláltáncnál. 
Kelly szerint - már amennyire a cikk- 

ből kivehető volt - megvolna az a gazda- 
sági rendszer, - egyelőre természetesen 
csak elméletben - ami szinte kizárólago- 
san a kisebbségi sorsba jutott népeké, mert 
ellentállókká tudja tenni őket azokkal a 
törekvésekkel szemben, amelyek a gazda- 
népek részéről oda céloznak, hogy a gaz- 
dasági válság viharának elsősorban - és 
a maguk mentésére - a kisebbségi népe- 
ket áldozzák fel. 
Minden uj tervet és kezdeményezést szi- 

vesen fogadunk, hogyne üdvözöltük volna 
át szivesen ezt az aradi tervet, amely va- 

lóban komolynak látszott. Azt hittük, 
hogy a cikk leközlése után a felajzott ér- 
deklődés előre, munkára taszitja Kellyt. 
Az a tény, hogy a tervezet a marosvásár- 

elyi nagygyülés programmjáról) lema- 

radt, mert ujra olyan kártvázgatás tör- 
tént, amilyen már sokszor, csak möveli a 
cezdeményezéssel szembeni érdeklődést. 
Használ neki. Előre tehát Kellyvel és az 
ő tervezetévelt lássuk mi az, ismerjük meg 
s aztán gyüljenek köréje azok, akik segi- 
teni kivánnak neki a megvalósitásban. 

Igy lett volna eredményes és hasznos az 
a cikk. Azonban., sajnos, nem ez történt. 
A cikkre Gyárfás Elemér vállaszolt a 
pért hivatalos lapjában. És a válaszra 
elly válaszol most nálunk, hónapok 
mulva. Még ez sem volna baj, ha a Gyár- 
ás válasza és Kelly mostani viszontvála- 
sza magát az ügyet előbbrevinné legalább 
egy gyermeklépéssel. Ebben az esetben 
még annak is volna értelme, hogy ugy 
mellékesen akár mérges vita keletkezzék 
várfás Elemér és Kelly között. Ha magá- 

ról a tervezetről volna szó. ha a tervezet 

megvaljósitási lehetőségeiről vitáznánk ko- 

molyan s nem arról, hogy Gyárfás Elemér 
hogyan és miért gáncsolta el Kelly „érvé- 
nyesülését a marosvásárhelyi nagygyülé- 
sen. Lám, hiszen már is mellékes kérdés 
ett maga a tervezet, a főkérdés a Gyárfás 

Elemér viselkedése. Hát csak arra legyen 

jó az a kétségkivül nagy és érdemes munka 
amit Kelly a rendszer elméleti felépitésé- 

vel végzeit, hogy támadási lehetőséget ad- 

jon a Magyar Dárt és Gvárfás Eleniér 

szenátor ellen? : 
ezdenek lehervadni a tervezettel kap- 

csolatban kizöldült reménységek. Ez is 

csak olyan? Illetve Kelly is csak olyan
? 

elly is azt hiszi, hogy komoly munkát 

csak akkor végezhet, ha Gyárfás ellenére 

NEM ÉRTETTÜK MEG 
. m 

és kijelenti, hogy a transzfer felfüggesztését 
halogatni nem lehetett 

A kormány lejben kifizeti a külföldi kötvénytulajdonosok esedékességeit, 
ha a pénzből felépitik a konstancai 

BBBBBukarest, augusztus 19. 
Madgearu pénzügyminiszter kihallgatáson 

fogadta a sajtó képviselőit, akik előtt hosszu 
nyilatkozatot tett a transzfermoratóriummal 
kapcsolatban. Előljáróban hangsulyozta, hogy 
a nyilatkozatra azért van szükség, mert a köz- 
vélemény a kormány intézkedését és az ő je- 
lentését, amellyel a moratórium bevezetését 
kérte, nem értette meg. 

VALASZ A BIRÁLATOKRA 

- Egyes politikai csoportok, - mondotta 
a miniszter, - elkésettnek és elégtelennek ta- 
lálják a transzfermoratóriumot s ehelyett 

a fizetések teljes beszüntetését kivánnák. 
Ezzel bizonyságot tesznek arról, hogy meny- 
nyire nincsen érzékük a nemzeti hitel nagy 
problémája iránt, mert amig a transzfér fel- 
függesztése rendkivüli körülmények között 
még érthető, addig a fizetések egyoldalu be- 
szüntetése, amig a hitelezőkkel való tárgya- 
lás utja nyitva áll, megindokolhatatlan lenne. 
- Más politikai csoportok viszont még a 

transzfel felfüggesztését is sokallják, noha 
egy ily intézkedés adott esetben megmagya- 
rázható. : 
Madgearu ezután rámutatott arra, hogy a 

transzfermoratóriumot csakis a hitelező álla- 
mok különböző gazdasági és pénzügyi meg- 
szoritásainak következtében kényszerült a kor- 
mány életbeléptetni. 
Hibáztatja a pénzügyminiszter azoknak a 

pártoknak a magatartását is, amelyek nem 
foglanak el határozott álláspontot és a 

moratórium nemzeti jellegü intézkedését 
pártcélokra akarják kiaknázni. 

Ebbe a kategóriába tartozik az óliberális 
párt is. 

A MORATÓRIUM TULSURGŐS 
VOLT, 

hangoztatja Madgearu, s a kormány ezért voolt 
kénytelen a külföldi hitelezők megkérdezé- 
se nélkül a transzfer felfüggesztésének fegy- 

veréhez nyulni. Aki átolvassa a pénzügymi- 
niszternek a moratórium elrendelését kérő je- 
lentését, az már tisztában lehet azzal, hogy 
halogatni a dolgot lehetetlen volt. 

AZ INTÉZKEDÉS JOGOS VOLT 

és nem befolyásolhatja a szeptember 5-én Pá- 
risban megkezdődő tárgyalásokat, mert ezek 
csak a külföldi hitelezőkkel februárban le- 
folytatott és részlegés eredménnyel végződött 
egyezkedések folytatásai lesznek. A kormány 
már februárban leszögezte a hitelezők előtt, 

kikötőt 
hogy amennyiben a költségvetési bevételek 
a párakozáson alul maradnak, akkor ujabb 
enyhitéseket fog kérni. A tapasztalatok iga- 
zolják a kormány előrelátását. 

AZ ÓLIBERÁLIS PAÁRT VÁDJAIT 

vette ezután sorba a pénzügyminiszter és alap 
talannak jelentette ki Ducáéknak azt az álli- 
tását, hogy a transzfermoratóriumot a kor- 
mány gazdasági és pénzügyi tehetetlensége 
okozta. Madgearu hivatkozott arra, hogy az 
ország legfontosabb termelőágaiban az utób- 
bi négy esztendőben jelentős termelési többlet 
mutatkozik. 
Nyilatkozatának végén Madgearu felhivás- 
sal fordult az ország közvéleményéhez, hogy 
a kormány intézkedéseit bizalommal kisérje. 

A meordaióriuaa 
és a 

A kormány a legnagyobb érdeklődéssel fi- 
gyeli, hogy a transzfermoratórium milyen ha- 
tást vált ki a külállamokban. A jelentések tel- 
jes anyaga természetesen még nem érkezhetett 

be. Ellenben annyi már bizonyos, hogy a kül- 
földi sajtó egyrésze megértést mutat a román 
kormány rendeletével kapcsolatban. Elsősor- 
ban az angol sajtóra vonatkozik ez. 
A kormány hangsulyozza, hogy a morató- 

rium elrendelésével kapcsolatban két dolgot 
tartott szem előtt: 

1. A pénzügyi stabilizáció fenntartását. 
2. A kereskedelmi forgalom megkönnyitését. 

ülföled 
Felmerült az a probléma, hogy 

vajjon a külföldi kötvénytulajdonosok a 

Banca Nationalánál letétbe helyezett esedé- 

kességeit acélból, hogy az ország belsejében 

vállalatokat alapitsanak, felvehetik-e lej- 

ben? 

A kormány tagjai ezzel kapcsolatban oda- 
nyilatkoznak, hogy amennyiben a külföldi 
járadéktulajdonosok román épitkezésekre és 
elsősorban a konstancai kikötő épitésére gon- 
dolnának, a dolgot könnyü ovolna nyélbeütni. 

..................................................... 

is felnyomulhat a Magyar Párt köz- 
gazdasági szakosztályának az előadói asz- 
tala mellé és ott ismertetheti tervezetét? 
Kelly is azt hiszi, hogy csak ugy szép és 
érdemes dolgozni, ha a Magyar Pártban 
dicséreteket kap és a javaslatait egyhan- 
gu tapssal elfogadják? Sulyosan téved és 
aggasztóan naiv ez az aradi Kelly István, 
ha azt hiszi, hogy érdemes tovább foly- 
tatni igy ezt a vitát. Nagyszerü gazdasági 
szakember lehet, de naiv és tájékozatlan, 
mert nem tartja számon, hogy a Magyar 
Pártnak már éppen elég nagygyülése volt 
és ezeken a nagygyüléseken éppen elég 
határozati javaslatot fogadtak el - köte- 
teket adtak ki róla -, de a megszapazott 
határozati javaslatok közül egyetlenegyet 
sem ovalósitottak meg. Gyergyőszentmiklós 
és Székelyudvarhely csak ugy öntötte a 
nagyszerü gazdasági terveket és natároza- 
tokat, Szatmár egyenesen tornyot rakott 
belőlük, de tessék csak utánanézni: há- 
nyat hajtottak végre azok közül a határo- 
zatok közül? 

Marosvásárhely is hozott határazatokat. 
Ezuttal a szövetkezeti eszme került az 
előtérbe és ezuttal olyasmiket szavazla 
meg, amiknek a hasznosságához és keresz- 

tülvihetőségéhez szó sem fér - és mégis 
- tudják ezt már a magyarpárti vezető- 
emberek is - a megszavazoti határoza- 
tokból ezuttal sem hajtanak végre rende- 
sen és ténylegesen egyetlenegyet sem. 
Nincs erre a pártban belső erő, mozgé- 
konyság és önfeláldozó munkakedv. Tu- 
lajdonképpen nincs is párt, csak pezető- 
seg pan, a pezetőség pedig nem is tudhat- 
ja elvégezni azt a munkát, amit ezek a 
nagyayülések a párt terhéra megszapaz- 
nak. ; 

Kelly tervét bátran odaengcedhette vol- 
0oa Gyárfás Elemér Marosvásárhelyen az 
előadóasztalhoz, javaslatait bátran meg- 
zavazhatta volna Gyárfás Elemér is - 
még akkor is, ha valóban ellenvéleménye 
van - mert ez lett volna a legbiztosabb 
utja annak, hogy soha komoly palóság ne 

lecyen abból a tervezetből, Kellyt egyet- 
len lépéssel sem vitta volna előbbre az. 
hogy Marosvásárhelyen meghallgatják őt 
és elfogadják a javaslatait. 

Mire való tehát ez a vita? Ha Kellv 
komolyan dolgozni akar, kap magának 
sejtéfórumokat arra, hogy a tervét a köoz- 
vélemény elé vigye s ott vita tárgyává te- 

gye és kap maga mellé lelkes mukatársa- 
kat is, akik segitenek neki a megvalósi- 
tásban, ha csakugyan jónak és megvaló- 
sithatónak tartják a tervezetét. A munka, 
a hasznos munka megkezdéséhez nem kell 
Magyar Párt és nem kell nagygyülési ha- 
tározat. Oda emberek kellenek, akik akar- 
nak és szeretnek dolgozni. Eddig is indul- 
tak már biztató kezderaényezések, az a 
Eizonyos gazdasági szervezet - ha lassan 
is, de alakul - s nem a Magyar Párt ha- 
tározatára, kezdemeunvezésére és munká- 
jára alakul. Sajnos, mi még nem tartunk 
ot. hogy a kisebbségi vemzeti közmunká. 
kat párthatározattal végeztessük el. Ez 
még mindig csak a szászok kincse, mi 
még mindig csak a szászok kincse, nmi 
ez könnyebb, mint megfogni a dolng 
végét. 

Ebben az esetben is könnyebb Gyárfás 
Elemérrel vitatkozni, mint megkezdeni 
annak a tervezetnek az érdekében a gya- 
korlati munkát. 
Csakhogy: igy vitatkozni és erről me 

már nem érdemes még Gyárfás Elemérvel 
szemben sem, munkába kezdeni piszent 
nagyon érdemes Gyárfás Elemér ellené- 
re is. 



2. oldal 

HALÁSZ SÁNDOR: 

Beethoven 
a politikában 

Egészen csodálatos és fölöttébb érdekes, 
hogy Franciaország, ha bajba kerül, 
mindig Herriot-t ülteti vonatra. A minisz- 
terelnök Daladier, a külügyminiszter pe- 
dig Paul Boncour, kettőjük közül viszont 
a harmadik: Herriot utazik. 

Herriot-t, a „francia demokrácia ovezé- 
rét", küldötték ki néhány héttel ezelőtt 
Washingtonba Roosevelthez, mert az 
aranyalapu országok és igy elsősorban 
Franciaország nagyon nagy bajban vol- 
tak. És most, mikor Európa déli frontjá- 
nak politikai összekovácsolásában megin- 
dult a nagy verseny Róma és Páris kö- 
zött, ismét - Herriot utazik. 

Szófiai vendégszereplését már abszol- 
válta is. Utban van Odesszán át Moszkva 
felé. 
A szófiai debü nagyszerüen sikerült. 

Hatalmas tüntetést rendezett a bolgár fő- 
város Herriot tiszteletére, zászlódiszt öl- 
tött, szónoklatokat vágott ki és bankette- 
ket adott. Hivatalosan tehát Bulgária 
megbocsátott annak a Franciaországuak a 
mely - akárhogyan is állanak ma a dol- 
gok - mégis csak lelke és esze volt an- 
nak a világháborunak, amely Bulgáriát 
is letaposta. 
Ée Herriot is nagyszerüen viselkedett 

Szófiában. Taktikus volt és politikus, ra- 
vasz és szellemes. Azért ment el Bulgáriá- 
ba, hogy a Balkán-Locarno francia égisz 
alatt kiszélesülő államszövetségének pro- 
pagandát csináljon és éppen ezért elő- 
adást tartott - Beethopenről. 
A Missa Solemnis, a Sors-szimfónia és 

a Freuden-motivum halhata'lan zsenije 
ezennel bevonult a poliikába. Beethoven, 
mint csalétek! 
Mert ez az előadás egyéb, mint csal- 

étek, igazán nem lehetett. 
Herriotnak nehéz szerepe van. Olyan 

ellenséggel kell hadakoznia, aki politikai- 
lag többet kinál. Olaszország a Balkán- 
Iocarno feje akar lenni és mindazoknak 
az államoknak, amelyeket maga mögé ál- 
lit, fegyverkezési egyenjogusitást, revizi- 
ót, leszerelést és védelmet igér. Ezt Her- 
riot nem teheti. Herriot politikailag pucér 
kézzel áll Mussolini uj politikai irány- 
vonalával szemben és ha beszél csak „biz- 
ilonságról, a szerződések érinthetetlenségé- 
ről, az aranyalap további fenntartásáról' 
beszélhet. 

Herriot Bulgáriában ilyen értelemben 
beszélt is. A mondókát egész végig nem 
mondhatta el, de anuyit mégis, hogy 
Franciaország a Balkán-Locarno megvaló- 
enlása esetén is az 1924-es biztonsági jegy- 
zőkönyv politikai álláspontyán áll. 

Ez a hangnem nem tetszett a bulgá- 
voknak, Ők azt várták, hogy ha Francia- 
ország követe megjelenik a Vitos hegység 
lábánál, mindenekelőtt arról fog szóani, 
hogy Páris a Balkán-Locarnó megovalósu- 
lása esetén hogyan képzeli a Jugoszlápiá- 
ban élő kisebbségek védelmét és az ország 
határainak kiigazitását. 
A nagy zászlódisz hirtelen elhalványult, 

az ünnepségek melegsége lelankadt, a 
bankettek édes borainak ize megkesere- 
dett és igy Herriotnak nem maradt más 
utja-módja, minthogy hirtelen és merész 
átmenettel Szófiában Beethovenről tartson 
előadást. ; 

És igaza volt.: 
A diplomáciának és politikának mai 

nagy torzsalkodásában nem (ehet nyilt sza 
vakkal és meggyőző logikával érvelni. Aki 
sikert akar elérni, annak kendőzni kell. 
Nemcsak a vénülő asszonyoknak sikeres 
fegyvere a ruzs, hanem a kivénhedt euró- 
pai nagyhatalmi politikának is legböől- 
csebb taktikája a - mellébeszélés. Her- 
riot azért ment Bulgáriába, hogy meg- 
győzzön. Ma azonban meggyőzni nem ugy 
kell, hogy beszél az ember, hanem ugy, 
hogy fifogtatja magát. Franciaországot a 
Balti-tengertől a Fekete-tengerig terjedő 
államszöveség sem azért követi, mert azt 
hiszi, hogy Franciaország oldalán áll az 
igazság, hanem azért, mert ceruzával és 
papiroson kiszámolta, hogy Franciaország 
oldalán áll a nagyobb csomó arany és a 
nagyobb gazdasági lehetőség. 
Mussolini ajánlatát nem lehet előnyö- 

sebb politikai ajánlattal visszaverni, de - 
Beethovennel igen. 
A Beethoven-élőadás ezt jelenti: 
- Nézzétek gyerekek, én nem rontom a 

tüdőmet. Én eljötem ide, hogy megmutas- 
sam Nektek magamat és hogy Ti szájtát- 
va bennem Franciaország nagyságát és 
hatalmát lássátok. Tessék kalkulálni! Jó 
volt eddig külön és részben Olaszország 

1933 augusztus 20. 

Anuiia és Olaszorszá 
nem akarnak Németország ellen fellépni 

Páris egyedül is felveszi a harcot az egyre jobban kisértő 
Anschluss-veszedelemmel szemben 

Páris, augusztus 19. 
A francia sajtó ujra napirendre tüzte 

az osztrák-német feszültség ügyét és az 
ezzel kapcsolatos kényes és kinos kérdé- 
seket. Jelentettük, hogy a közös angol- 
francia beavatkozás erélyes visszautasitá- 
sa után diplomáciai konflitkus keletkezett 
Anglia és Franciaország között, mert ki- 
derült, hogy Anglia berlini követe nem 
járt el ugy, ahogyan erre a két ország 
között létrejött előzetes megállapodás kö- 
telezte. Akkor olyan hirek voltak, hogy a 
váratlanul támadt ellentétet Anglia enge- 
dékenysége eltünteti azzal, hogy vállalko- 
zik egy ujabb közös fellépésre azzal az 
indokolással, hogy Hitler kormánya nem 
tartotta meg Mussolininek tett igéretét s 
nemhogy enyhitett volna a német-osztrák 
feszülségen, hanem az ujabb rádiótáma- 
dásokkal még kiélezte az ellentéteket. 
Párisban napokig komoly tárgyalások 

folytak Daladier és a párisi angol követ 
között. Ezeknek a tárgyalás knak az ide- 
jére a francia sajtó elcsendesedett, talán 
azért, mert bizott abban, hogy a vissza- 
utasitott demarsra most még egy, az el- 
sőnél sokkal erőtejesebb demarsot kap 
Németország. Arról volt szó, hogy An- 
glián kivül most már Oiaszország is csat- 
lakozik a demarshoz. 
Hivatalos jelentéseket azokról a tárgva- 

lásokról, amiket Daladier a párisi angol 
követtel folytatott, nem adtak ki. 
Abból a tényből azenban, hogy a fran- 

cia sajtó megint hangosan és támadó él- 
lel tárgyalja ezt a kérdést, arra lehet 
következtetni, hogy a tárgyalások nem 
vezettek eredményre 

s Angliát és Olaszországot nem lehetett 
rábirni arra, hogy Franciaország oldalán 
nyomatékosan fellépjenek Németország 
ellen. Erre egyébként a Journal nyiltan 
céloz is, amikor megállapitja hogy 
Franciaországnak egyedül, de nagyon 
erőteljesen kell fellépnie Németország 
ellen, ; 

mert az európai békét olyan veszedelem 
fenyegeti, amilyen a háboru után még 
nem bvolt. ; 
Természetesen nem arról van 1ítt ezó, 

hogy a franciák nagyon sajnálják a kis- 
termetü Dollfusst s igyekeznek megvédeni 
őt és kormányát Hitlerrel szemben. A 
veszedelem ott van, hogy abban a pilla- 
natban, amikor Auszíriában felülkereke- 
dik a nemzetiszocialista irányzat. már 
meg is pan az az Anschluss, amely elle: 
Franciaország évek óta keményen küzd. 
Hitler és kormánya nem is tagadja azt a 
szándékát, hogy ha akarja bekebelezni az 
osztrák testvért a nagy német közösségbe, 
sőt most már odáig megy, hogy 

Svájc német kantonjaiban is megkez- 
dette a nemzetiszocialista agitlációt 
ugyanilyen célkitüzésekkel. 

Páris idegeskedése és reszkető aggodalma 
telejeen jogosult, hiszen a nemzetiszocia- 
lizmus amugy is nagyon türelmetlen esz- 

Kelet felől támad Németországra 
mekörében : 
egy olyan nagy és hatalmas Németor. 
szág van kialakulóban, amelynek elkép. 
zelésére a francia polgár ereiben meg. 
fagy a opér. 
A párisi lapok azt irják, hogy ebben a 

pillanatban már csak Dollfuss és kor- 
mánya tartja Ausztriát külön Németor. 
szágtól. 

Dollfuss ereje azonban napról-napra 
gyengül 

s ha Németország tovább folytatja rádió- 
propagandáját, nem lehet tudni. hogy a 
legközelebbi osztrák oálasztásokon mi 
lesz. 

Valószinü, hogy a nemzetiszocialisták 
aratnak győzelmet s akkor Ausztria 
csatlakozása Németországhoz már befe- 
jezett dolognak tekinihető. 
Ezt a veszedelmet meg kell előzni s a 

francia sajtó fájdalmasan csodálkozik 
Olaszországon és Anglián, hogy nem akar. 
ják átérezni a dolog nagy jelentőségét és 
nagyon rezerváltan viselkednek. Minden 
nagyhatalomra veszélyes az Anschluss s 
miután ennek az utjában a Dollfuss-kor- 
mány áll, erősiteni kell Dollfusst és le kell 
törni Németország gőgjét. Franciaország 
lépjen föl egyedül ha kell, de erőteljesen 
lépjen föl. Vigye a Népszövetség elé a 
kérdést, - irja a Journal, - s nagy igaz- 
ságot szolgáltlat a Népszövetség, vagy 
pedig tünjék el a föld szinéről, mert te- 
hetetlen és nincs semmi szerepe már. 

Bollfuss kétségbeesetten állja a harcol!l 
Dollfuss és kormánya kétségbeesetten 

állja a harcot és védekezik a nemzetiszo- 
cialista veszedelem ellen. Csütörtökön mi- 
minisztertanács volt, amelyen kemény 
rendeletet szavaztak meg a külföldre szö- 
kött osztrák nemzetiszocialista vezérek el- 
len. Jellemző a helyzetre, hogy a minisz- 
tertanácson megszavazott rendelet alap- 
ján nem kevesebb, mint 7 ezer ember el- 
len inditanak eljárást. 
A minisztertanácsi határozat egyébként 

azt mondja ki, hogy a külföldre szökött és 
onnan is izgató nemzetiszocialista osztrák 
állampolgárok elveszitik állampolgárságu- 
kat és minden vagyonukat. 
A Dollfuss-kormány tehát ezzel a ren- 

delettel egyszerre 7 ezer embert akar le- 
metélni az állam testéből. 

Kemény itéleteket hoztak a legutóbbi 
bombamerényletek tetteseinek bünperé- 
ben is. 

A terménytőzsde és az egyik kávéház 
ellen elkövetett merénylet tetteseit há- 
rom hónaptól két évig terjedő sulyos bör- 
tönbüntetésekkel sujtották. Az elitéltek 
büntetését negyedévenként szigoru bőjttel 
sulyosbitják. Fz az itélet négy nemzetiszo- 
ciálistára vonatkozik. A tóbbi vádlottat a 
biróság felmentette, az ügyész azonban 
semmiségi panasszal élt s javaslatára a 
vanaez elintézéséig valamennyren fogva 
a 

maradnak továbbra is. 

Herriot oroszországi utja 
Az osztrák-üggyel átfont nagy német- 

francia ellentét egyik figvejlemre méltó 
jelensége Herrict oroszországi utja is. - 
Franciaország a francia-orosz barátkozást 
akarja kihangsulyozni tüntetően s ez elől 
nem zárkózik el Oroszország sem. 

Herriot fogadtatására programmot állapitott 
meg a Szovjet. Augusztus 25-én Odesszában a 
hivatalos orosz körök Litvinovval az élükön 
fogadják. Innen Szevasztopolbo megy Her- 
riot, ahol végignézi a Fekete-tengeri szovjet- 
flotta parádéját. Első eset, hogy egy idegen 
politikus előtt a Fekete-tengeri szopjethaderő 
diszfeloonulást rendez. Szevasztopolból azután 
Jaltába, Rosztov-Alexandrowsba, Charkovba, 
Ukrajna fővárosába és Kievbe megy Herirot, 
aki előtt bemutatják a Szovjet minden eddigi 
sikerét, ipari és mezőgazdasági téren. Moszkvá- 
ban Kalinin, a Szovjetunió enöke és Sztalin 
fogadja Herriot-t, majd a pörös hadsereg ren- 
dez diszfelvonulást a tiszteletére. Az egész 
programm ugy fest, mintha a francia politikus 

meg akarna győződni róla, milyen erős az 
uj szövetségeső 
A német diplomácia természetesen igen ko- 

moly figyelemmel kiséri Herriot keleteurópai 
és oroszországi utazását. A birodalmi külügy 
minisztérium előtt egy pillanatig sem kétsé- 

ges, hogy " 
a pvolt és nemsokára ismét kormányra kerü- 
lő Herriot tárgyalásainak éle egyenesen Hit- 
ler Németországa ellen irányul. 

A szófiai, ankarai és moszkvai tárgyalások 
célja nem is más, mint Keleten épiteni ki a 
németellenes frontot, azzal a ki nem mondott 
szándékkal, hogy ujra nyélbeüsse azt a fegy- 
veres szövetséget, amely a háboru előtt meg- 
volt a reváns gondolatától átfütött Franciaor- 
szág és a cári Oroszország között. Az az egy 
bizonyos, hogy Herriot rendkivül meggyőző 
érvekkel megy Moszkovába tárgyalni a szop- 
jet kormány vezetőipel. Csak arra kell hivat- 
koznia, hogy miképpen zuzta szét Hitler Né- 
metországban a kommunista és a baloldali 

politikai pártokat, a birodalmi gyülés palo 
tájának előre megrendezett tüzkatasztrófája 
után! 

NÉMETORSZÁG VÉDEKEZÉSE 

A német diplomácia természetesen 
érzi azt a veszedelmet, amit a kiujuli 
francia-orosz szövetség jelent Németor- 
szág szempontjából. 

Igyekszik is védekezni, egyellőre azonban 
annyira elfoglalt a maga belső ügyeive 
hogy csak erőtlen sakkhuzásokkal tud fe- 
lelni. : 

Dirksen, aki a Szopjetnél semmiféle 
közelebbi kapcsolatot nem tudott teremteni, 
áthelyezte Tokióba s helyette Nadolnyt kül- 

dötte Moszkovába, aki Genfben igen szivélyet 
piszonyba került a különféle nemzetközi ér- 
tekezleteken résztvevő Litvinov külügyi nép 
biztossal. 
A közeljövő mindenesetre megmutatja, hogy 

Herriot hatalmas politikai célkitüzéseit meny- 
nyiben kiséri eredmény és mennyiben sikerült 
erősebbre kovácsolnia a fegyveres szövetsége- 
sek vasgyürüjét a mindinkább ellenszenve- 
sebbé váló hitlerista Németország körül. 

Az ügyvédi iroda 
alkalmazottjára nem vo- 
natkozik amunkatörvény 

Nagyoárad, augusztus 19. 

Gellért Sándor margittai ügyvéd örökö- 
sei ellen az elhalt ügyvéd egyik alkalma- 
zottja végkielégitési pert inditott, amely- 
ben a törvényszék a következő elvi jelen- 

tőségü döntést hozta: 
Az ügyvédi irodában dolgozó alkalma- 

zottak nem kereskedelmi alkalmazottak 
és igy a munkatörvény nem oonafkozi 
reájuk. 

felé kacérkodni? És nézzetek keletre és 
északra is egy kicsit. Ügyebár jobban 
megy azoknak az államoknak, amelyek 
nem maradtak egyedül és nem kacérkod- 
tak Itália felé, hanem „bennünk biztak 
eleitől fogoa?" Amig ezt eldöntitek és 
mert ilyen szépen és sokan öesszejöttünk, 
mesélek nektek valamit - valamiről. 
Mondjuk Aristotelesről, vagy Beethoven- 
ről, esetleg Ciceróról... Beethovenről akar- 
játok? Jó, legyen tehát Beethoven... 
És beszélt Eeethovenről. 
Okosabban és szellemesebben még nem 

igen mondotta meg senki, hogy a politika 

nem az érzelmek kérdése. A politikában 
nem arról van szó, hogy ki kihez huz és 
kivel érez, hanem arról, hogy ki mennyit 
igér és valójában: mennyit is ad. 

Bulgária - a Beethovenről tartott 
„meggyőző" előadás után - minden való- 
szinüség szerint a francia locarnói tervhez 
kapcsolódik, ha ugyan közben Mussolini 
szeb belőadást nem tart neki, mondjuk - 
Bergsonról. ; 

Herriot már el is utazott. Már a tenge- 
ren van és Odessza felé hajózik: Moszk 
vába megy - előadást tartani. 
Moszkva és Páris kapcsolatairól igazán 

nem lehet azt állitani, hogy azok szereimi 
kapcsolatok és ezért Herriot a hosszu na 
jóuton kénvtelen valami uj és exotikus 
téma előadásához jegyzeteket késziteni. 
Utóvégre a politikus sem beszélhet min- 

dig - Beethovenről. b 
Valami más téma kell, ujabb, frisseb ! 

még távolibb, bármilyen téma, csak éppen 
politikai nem. 1 
A politikai téma egyedül a pénztárna 

helyénvaló, ahol az államszövetségek 
szövetséges államok fellépti és szerződe. 
tési dijat prompt, kápé és scontó nélkü 
hiánytalanui lefizetik. 



1933. augusztus 20. 

A VÖLKISCHER BEOBACHTER IRJA: 
...... 

Sitarhemberg visszavonul 
és a Heimvehr nyugtalankodik 

A lap szerint Tirol lakóssága nélkülözések előtt áll 
München, augusztus 19 

Az osztrák-német feszültség enyhülésé- 
ez nem járul hozzá az a cikk sem. amit a 
Völkischer Beobachter közöl az osztrák ál- 
apotokról. A nemzeti szociálisták hivata- 
os lapja szerint Ausztriában a helyzet 
nihamar tarthhatatlanná pválik s a nemzeti 
zocialista forradalonm elkerülhetetlen, 
mert az egész ország elégedetlen a kor- 
mánnyal. Különösen nagy az elkeseredés 
firolban, amely az idegenforgalomból él. 

A grivicai perben 
a védelent beszél 

Bukarest, augusztus 19 

A nagy grivicai munkásper tárgya ásán 
ovább folynak a védőbeszédek. Filitti ez- 
edes elnök, a huszonhatodik tárgyalási 
tap megnyitásakor bejelenti, hogy egyes 
zabadlábra helyezett vádlottak nem jön- 
tek a tárgyalásra s ezért letartóztatottak- 
tak tekinti őket a per befejeztéig. 
A tárgyalás során éles vita támadt az 

lnök és Nitulescu védőügyvéd között. - 
Mikor Nitulescu a kommunizmus törté- 
tetéről beszél, az elnök félbeszakitja az- 
al, hogy itt nem lehet a moszkvai rezsim 
lméletét fejtegetni. Maradjon meg ügyfe- 
ei védelmezése mel ett. A védő tiltakozik 
azt mondja, hogy kénytelen a mai társa- 
lalom szerkezetéről beszélni, mert ez ösz- 
zelfügg a mühelysztrájk ügyével. 
Elnök: Hagyja békén a polgári táraa- 

dalom szerkezetét. Bizonyitsa be ügyfele 
Ártatanságát. 

További vita támad s a védő arról be- 
szél, hogy a gazdasági viszonyokból ered- 
nek az ösezes szociális jelenségek s innen 
lámadt a vasuti munkásság harca is. 
A tárgyalás folyik. 
A grivicai vasuti munkások monstre pe- 

rében pénteken befejeződtek a védbeszé- 
dek Az utolsó napon Rinea Mihály, Groz- 
dea, Davidescu, Tulliua Ovidiu, Paraschi- 
pescu Felicia, Sdraila és Stanciu ügyvé- 
dek szólaltak fel. 
Szombaton, az ügyész replikája után a 

biróság itélethozatalra vonul vissza. 

Miért tárgyalt 
Kánya Kálmán Dolliussal? 

Budapest, augusztus 19 

Kánya Kálmán magyar külügyminiszter 
csütörtökön este hazaérkezett Rómából. A 
pályaudvaron több ujságiró várta a haza- 
térő külügyminisztert, aki rövid nyilatko- 
zatot adott a sajtónak. 

Kánya bangsulyozta nyilatkozatában, 
0gy az olasz-magyar egyetértés soha sem 
volt szebb, jobb és Magyarország szem- 
pontjából értékesebb, mint most. Nagy 
lálával tartozik a magyar kormány kü- 
önösen Mussolininak, aki a legnagyobb 
megértéssel fogialkozik Magyarország kér- 
déseivel és mindenütt segitségére kiván 
enni annak az országnak. amelyhez most 
már érzelmi szálak is füzik. Kánya a Mus- 
solinivel folytatott tanácskozásokról any- 
nyit mondott, hogy azok a tervek, ame- 
yvekkel a Duce foglalkozik, egész Európa 
erdekét szolgálják és a béke megszilárdi- 
fását mozditják elő. 

Bécsi kiszállásával kapcsolatban kije- 
lentette Kánya, hogy látgatása Dollfuss- 
nál egészen magánjellegü volt s igy töb- 
et nincs is mit mondania róla. 

Dollfuss és Kánya találkozását a oilág- 
sajtó sokkal jelentőségteljesebbnek itéli 
meg, mint ahogyan azt a Kánya nyilat- 
ozatából hinni lehetne. 

A külföldi lapok különösen azt emelik 
ki, hogy Dollfuss Kánya lálogatása ide- 
Jere kihallgatásra rendelte be a római és 
ertini oszírák követeket. Nem kell nagy 

antázia annak a gyanitásához. irják a 
Nancia lapok. hogy a raagyar külügymi- 
aiszter és Dollfuss között azok a kérdések 
é i tek megbeszélésre, amelyek Kánya 
es Mussolini között is a ranácskozás anya- 
Eat alkották. 

Az idegenforgalom ugvanis ebben az év- 
ben szinte teljesen elmaradt a Dolfuss- 
kormány magatartása és a német vendé- 
gek elmaradása miatt és igy a lakosság a 
legnagyobb nélkülözéseknek néz elébe. 
Nyugtalankodnak a Heimnlr-csapalok 

is. Nem kapják rendesen zsoldjaikat s a 
Dollfuss-kormány, amely egyébként na- 
gyon rászorul erre az eléggé bszervezett 
polgári védelmi alakulatra, egyre inkább 

ileimehr parsancsnok kezéből minden be- 
folyást. Oka ennek az, hogy 

a Heimibehr is nagyon hal k a nernizeti 
szociálizmus felé. 
Megbizható hirek szerint egyébként 

Starhemberg herceg palószinüleg teljesen 
visszaponul, 

mert nem tud beletörődni abba, hogy a 
kormány semmi hatáskört se adjon neki, 
már pedig erről Dollfuss hallani sem 

ki akar penni Starhemberg herceg, a 

epa 

A volt boldár 

A kormány kinyilatkoztatta, 
rezsimtől 

A Cankoff ovolt bolgár minisztereln 
a kormány elhatározta, hogy szigorubb 
rendőrség a merénylők kézrekeritlése ér 
tóztatott négy gyanus egyént, bizonyité 
rényletet a letartóztatottak követték vol 

Musanoff miniszterelnök és Kirginoff belügyminiszter 
itélték el az aljas merényletet, amely ol 

ök ellen elköpvetett 

akar. 

miniszíc clnök 
merénylője nyomtalanul cnunt 

hogy a merénylet a jelenlegi 
távol áll 

Szófia, augusztus 19. 
merénylet hatása alatt 

biztonsági rendszabályokat vezet be. A 
dekében mindent megtett s már le is tar- 
kai azonban nincsenek arra, hogy a me- 
na el. 

felháborodott hangon 
yan ember ellen irányult, aki egész életé- 

ben országa jóléte érdekében dolgozott. A miniszterelnök és a belügyminiszter nyi- 
iatkozata azt kivánja hangsulyozni, hogy a jelenlegi uralkodó rezsim távol áli a 
merénylettől. 

Madgearut a pénzügyi tiszíviselők 
sérléséért párbajra hivták 

Bukarest, augusztus 19. 

I. N. Georgescu, a pénzügyi tisztviselők 
országos szöveteégének elnöke pátvbajra 
hivta ki Madgearu pénzügyminisztert 
azért, mert a miniszter a tisztviselők ré- 

széről ért sérelemért nem óhajtotta elég- 
tételben részesiteni. 
Georgescu segédeit Slápescu ezredes és 

Nedelescu ujságiró személyében nevezte 
meg. 

A kisántánt megvalósitja terve. 
lett dazdasádi politikáját 
O1 pont, amely a k isánfáni-államokait 

gaszdaságilag összefüzi 

Bukarest, augusztus 19. 
A kisántánt gazdasági bizottsága kö- 

zelebbről ülést tart a következő nápi- 
renddel: 

1. Árucsere a kisántántállamok között. 

2. A pvasuti illetékek egységesitése. 

CUPU SZERINI 
azo 

3. A kereskedelmi 
mái. 

4. Kölcsönös vizumeltörlés és utasfor- 
galom. 

5. A jegykibocsátó bankok müködésé- 
! nek összeegyezletése. 

forgalom problé- 

A mmeordatórita merm 
EIdaszaaál, imnilációra 

vaernmn szüleség 
A párisi 6iielező bankok a manszífer 

megiagadása miaitt 1tillakoznak 

Bukarest, augusztus 19. 

Ujabb jelentések közlik: 
Lupu az Adeperulnak hosszabb nyilat- 

kozatot adott a transzfermoratóriummal 
kapcsolatban. Lupu szerint a kormány in- 
tézkedése elkésve jött, amikor 

Románia már teljesen izolálódott és a 
moratórium nem sokat használ. 

Különbel is a transzfer felfüggesztése 
csak félintézkedés. Lupu ugyanis ezenfe- 
lül még inflációt akarna. 

A Banca Nationala ma már rendeletet 

földi hitelező bankok részére való blo- 
kálásával kapcsolatban. 
A transzfermoratórium miatt érintett 

párisi hitelező bankok pénteken az ese- 
dékességeknek a kormány részéről történt 
letiltása miatt tiltakozó táviratot küldöt- 
tek Bukarestbe. 

A kormány a moratóriummal egyidejü- 

leg lázasan dolgozik azirányban, hogy 
a romániai termények részére piacot ta- 

láljon. Németországgal, Spanyolországgal, 

Lengyelországgal egyidejüleg folynaak a 
adott ki az esedékes összegeknek a kül- tárgyalások. 

FEJFÁJÁSOK 
J idegzsába, influenza, rheumás fájdal- 

mak csakis a 

Dr.NINU MUSCEL-e. 
ANTINEVRALGIC 

által gyógyithatók. Eredeti dobozban, 
mely két kapszulát (ostyában) tar- 
talmaz, fenti eredeti jelzéssel - Kap- 
ható gyógyszertárakban és drogé- 

1 

Gandhi már ismét 
Gandhi 

Bombay, augusztus 18 

Az ujabb jelentések szerint Gandhi 
mégis folytatja az éhségsztrájkot. Az an. 
gol kormány ugyan bizonyos kedvezmé. 
nyeket engedélyezett számára, ugyhogy 
Gandhi olvashatott volna hirlapokat, fo. 
gadhatta volna látogatóit és hetenként há-. 
rom cikket irhatott volna a páriák felsza. 
baditása érdekében. Gandhi azonban e 
kedvezményeket kevesellte s ugy döntött 
hogy amig követeléseit az angolok egé. 
szükben nem teljesitik, folytatja az éhség- 
szírájkot. 

- Elhájasodásnál, köszvénynél és 

cukorbetegségnél a természetes „Ferenc 

József kesertüviz javitja a gyomor és a belek 

müködését és előmozditja az emésztést. 

A sepsiszenígyörgyi 
hultlarünnepségek 

Sepsiszentgyörgy. augusztus 19. 

A sepsiszentgyörgyi kiállitás, amelyről mla- 
punk más helyén is megemlékezünk, jelen- 
tős kulturünnepsége is lesz a Székelyföldnek. 
A sepsiszentgyörgyi Székely Nemzeti Muzeum 
igazgató-választmánya ugy határozott, hogy 
a kiállitás időtartama alait, illetve augusztus 
26-án, 27-én és 28-án hangoersenyt, szabad- 
téri előadást és székely nótaeslet rendez. 
A rendezés gondosságára és nagyvonalusá- 

gára vall, hogy a kereskedelmi és ipari ter- 
mékek kiállitása mellett gondoskodás történt 
a székely jellegü zeneköltészet és irodalmi 
termékek bemutatására is, sőt az Erdélyi Mu- 
zeum Egyesület esedékes vándorgyülésének 
ugyancsak Sepsiszentgyörgyön és ugyancsak 
a kiállitás időtartama alatt való megtartása 
az erdélyi magyar tudományos élet kiválósá- 
gainak méltó felvonulását is biztositja s igy 

a sepsiszentgyörgyi kiállitás valóban teljes és 
nagyszabásu ünnepe lesz a Székelyföldnek. 
A hangversenyen és szabadtéri előadásokon 

szerepelnek: Ürmössy Magdolna operaénekes- 
nő, Wutschi Alfréd hegedümüvész, Bágya 
András zenetanár, Benedek Kálmán, Kós Ká- 
roly iró és müépitész. Zakariás Deák Lenke 
zongoramüvésznő, több székelyföldi dalárda. 
A szabadtéri előadások során bemutatják dr. 

Hirsch Hugóné rendezésében az ősrégi csiki 
lakadalmat, a háromszéki kukoricafosztót és 
az udvarhelyszéki fonót. 
Az Erdélyi Muzeum Egyesület előadói: dr. 

Veress Ferenc, dr. György Lajos, dr. Balogh 
Arthur, Husz Ödön, Csutak Vilmos, dr. Szá- 
deczky K. Gyula, dr. Koleszár László. dr. 
Tusa Gábor, dr. Tapaszy Sándor. dr. Szász 
Ferenc, Bányai János, Török Zoltán, Kós Ká- 
roly, dr. Gyergyay Árpád, Deák Bertalan, dr. 
Kristóf György, Barabás Samu. Bogáts Dénes, 
dr. Parádi Ferenc, dr. Pál Gábor, dr. Boga 
Lajos, dr. Schmidt Béla, dr. Ikafalvi Dienes 
Jenő, Debreczi Sándor, Felszeghi István. dr. 

Konsza Samu, dr. Török Andor, dr. Márkos 

György, dr. Ferenczy Sándor, dr. Szigeti Im- 
1e, dr. Balogh Ernő. 
Az egyesület szak- és népszerü előadásai au- 

gusztus 27-én, 28-án és 29-én délelőtt és dél- 
után lesznek a Székely Nemzeti Muzeumban. 

nyságot, rühöt, vágásokat, 

A Cadum kenőcs nagyhatásu gyógyszerként á i próbát az emberek ezreinél, akik éveken át vakia kellemetlen és bántó kinézésü bőrbetegségekben. A bőr-ingerlékenység, kiütések és más kinos bánt almak tüstént engndnekrendkivül figyelemreméltógyógyitó tulajdonságainak. Nem téveszthető őssze semmil yen más gyógyszerrel s telies bizalommal használható. Azonnali megszünséét idézi elő a viszketegségnek és ezután begyógyitja az ekcémát, sömört, pattaná- sokat, furunkulusokat. kelevényeket, kiütéseket csalánkiütéseket, foltokat, aranyereket, izguléko- 
karcolásokat, sebeket, tályo gokat, égéseket és kérgesedéseket. 

riákban. 
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Dr KOVATS JÓZSEF (Kolozsvár) 

A generáció, amely 
jelentkezik 

Minden idők iró- és müvészgeneráció- 

jának kikerülhetetlen és nyugtalanitó 

problémát jelentett a fiatal nemzedek, 

amely anyagi és müvészi meglepetéseket 

jelent s forradalmiságával a legjobban 

megalapozott irói neveket is háfttérbe 

szoritja. 
Az erdélyi irodalomban eleinte szinte 

aggodalommal beszéltek arról, hogy 

unpotlás nem lesz, az impériuvnváito- 

zással járó megrázkódtatások teremtették 

az erdélyi irodalmat is s mikor az a nem- 

zedek, amely férf hora deekan élt át 

a történelmi időket, kihal, elhallgatnak 

a muzsák, az erdélyi magvar müvészet 

és irodalom legjobb esetben ep gonok és 

kontárok munkájában folytatódik. En- 

nek a pesszimista hurnak pengetői több- 

nyire magyarországi katedrákról okos- 

kodnak, idehaza az egy Remenyik Sán- 

doron kivül alig akad iró, aki az után- 

pótlásról lemondóan beszélne. Az ő pesz- 

szimizmusának oka is teljesen személyes 

természetü és az „Uj Arcvonal' cimmel 
megjelent, sajnos közepesen sikerült an- 

thológiával kapcsolatos. Amióta bizo- 

nyos ellentétek keletkeztek Reményik és 

az anthológia szerkesztői között, szinte 
indulatosan fordul szembe Reményik 

Sándor a fiatalsággal, valahányszor iro- 

dalmi megnyilatkozásról, vagy kisérle- 

tekről van szó. És mit tesz az ifjuság? 

Világnézeti vitáival kimozditja Reményi- 

ket elefántcsonttornyából s ha minden 

élesebben kollektiv fogalom távol is áll 

főle, feltámasztja benne a költői lelkiis- 

meretet, féltérdre kényszeriti, költői pá- 

lyafutása hanyatló ivén megiratja vele 

la legszebb Reményik-verset, mely leg- 

utóbbi kötetének cimét is viseli, a „Ke- 

nyér helyett' cimüt. Vezeklés ez a vers 

a soha észre nem vett éhező és rongyos 

iömegek meglátása, passziv kétségbeesé- 

se egy olyan költőnek, akiben az indivi- 

dualizmus tipikus esszenciáját kapjuk, 

mely reprezentativ szélsőséges pontja a 

parnasszienek programmjának. Az erdé- 

Íyi fiatal irók első jelentős bemutatkozá- 

sa ez a vers, melyet világnézetével aján- 

dékozott a furcsa és megható ócskaságok 

nagy erdélyi poétájának. . 
Letagadhatatlan, hogy az ifjuság, mi- 

előtt müvbészi formákban megmutalta 

polna, hogy mit tud, orbi et orbe hirdet- 

te, hogy mit akar. Ez az ifjuság forradal- 

mi ifjuság, a kisebbségi élet ragyogó 

ajándékával, az Emberrel gondjainak és 

gondolatainak élén. Mindaz, amit a szép- 

irodalom terén eddig alkotott, csak for- 
magyakorlatnak tekinthető, melyben csak 
igen kis mértékben jelentkezett az a pro- 
gressziv szellem, mely lényének legjel- 

lemzőbb sajátja, irói pályafutásának 
egyedüli korszerü garanciája. 
Énnek a formai eredménynek elisme- 

rését nyilvánitotta Mécs László, aki leg- 
utóbbi erdélyi turnéja alkalmával kije- 

lentette, hogy az erdélyi irodalomnak ki- 
tünő utánpótlása van. Az Erdélyi Heli- 
kon legutóbbi számaiban, a legszigorubb 
irodalmi szelekció ellenére is jelentős 
mennyiségben közölt irásokat a fiatalok- 
tól. 
Az utánpótlás legbiztatóbb eseménye 

Tamási Áron, aki a mai Erdélyben kez- 
dett el irni és tiz éves irodalmi pályafu- 
tása alatt egyszerre az élre került; maga 
után hagyva Berde Máriát, aki elindulá- 
sa idejében fölényesen jegyezte meg ró- 
la, hogy: ez a fiailalember leghelyesebben 
teszi, ha leteszi a tollat. De Tamási már 
nem számit a fiatalok közé. Mindeneset- 
re legközelebb áll hozzájuk, legjobban is- 
meri hibáikat és képességeiket, a háttér- 
ben ő ad legtöbb irányitást és biztatást 
s ha valaha a „lesz-e utánpótlás' sző- 
nyegre kerül, rajta kivül senki sem fog- 
ja tudni eredményesebben megmondani, 
hogy lesz-e, és milyen lesz? 
A mult hónapban három fiatal iró alá- 
irásával körlevél ment szét Erdély neve- 
sebb fiataljainak, melyben tanácskozás- 
ra hivják meg őket Kolozsvárra. A körle- 
vélben bejelentik, hogy az erdélyi fiatal 
irók szövetségét akarják megalakitani és 

ezzel kapcsolatban egy oly gazdasági bá- 
zist teremteni, mely az eddigi könyv- 
áraknál jóval olcsóbban fogja tudni ki- 
adványait előfizetőinek eljuttatni. A kör- 
levél egyik példánya a Marosvécsi Heli- 
konra is elkerült, ahol az irók többsége 
lelkesen fogadta a kezdeményezés hirét. 
A megjegyzések közt igen figyelemre- 
méltó volt Szentimrei Jenő és Szántó 
György észrevétele, akik kijelentették, 
hogy az irodalomban generációs problé- 
ma nincs, csak mübvészeti problémák 

vpannak, mégis a legnagyobb örömmel 
kell pártfogolni az ifjuság eme szervez- 
kedését, mert az erdélyi irodalomnak oly 
fejlődési lehetőséget nyujt, melyben a 
világnézeti megnyilvánulások szabadab- 
ban érvényesülhetnek. Kemény János 

IB. . 

A bukaresti „halálial" pereméről 
a mélységbe zuhant a közönség 
Egy kapitány, egy tanár és a lelesége sulyosan megsebesültek 

Bukarest, augusztus 19. 
A Mos-ban, a bukaresti vurstliban, sulyos 

szerencsétlenség történt a „halálfal" produk- 
ciója közben. Ez a hátborzongató akrobata- 
szám Erdélyben is ismeretes, egy elszánt mo- 
torbiciklista a falak mentén száguld óriási se- 
bességgel. 
Azonban nem a motorbiciklista járt szeren- 

csétlenül, hanem a közönség. 

Az erkély egy része, ahonnan a közönség 
szemlélte az előadást, leszakadt. 

Marculescu tanár és felesége, valamint Stoles- 
cu kapitány sulyosan megsebesültek. 
A vizsgálat megállapitotta, hogy a szeren- 

csétlenség oka a hibás épitkezés volt. 

Váratlanul clakadtak az andol- 
orosz tazdasádi fáráyalások 
Kanada a Szovjeitel szemben dömping 

záradékof köverel 

London, augusztus 19 

Az anglia és Oroszország között folyó 
tárgyalásokban pváratlan nehézségek buk- 
kantak fel és egyelőrte szünet állott be. 

A legfőbb nehézséget a dömping kérdése 
okozza, mert különösen Kanada követel 
erélyesen olyan záradék felvételet a meg- 
állapodásba, hogy 

Oroszország mondjon le az árromboló 

dömpingről. 
Nehéz kérdés még a régi orosz adóssá- 

gok rendezése. 
Ugyancsak nem tudtak megegyezni a 

jövőbeli szállitások pénzügyi lebonyolitá- 
sának kérdésében, mert angol részről azt 
kivánják, hogy a forgalom mérlegét ér- 
tékszerü kompenzációkkal egyenlitsék ki, 
de ebben még nem jutottak megfelelő 
megegyezésre. 

Friss Józsel, aki megszöklette 
a lelesége - hozományát 

Á detektiv a liszteszsák mögé bujt férj"-nek mégis kikézbesitette az idézőt 

Nagyoárad, augusztus 19 
Pár hónappal ezelőtt nagyváradi tudó- 

sitónk jelentése nyomán olyan érdekes ese 
tet közöltünk, amely annak ellenére, hogy 
a legkomolyabban megtörtént, bátran le- 
hetett volna cselekménye egy igazi, kita- 
lált vigjátéknak is. Az eset főhőse Friss 
József kereskedő volt, aki abban az idő- 
ban lépett a boldog ifju férjek sorába. A 
többi szokványos boldog fiatal férjtől 
azonban megkülönböztette Friss Józsefet 
valami: Csehszlovákiából hozott feleséget 
és a hozományt, mintegy 150 ezer lejt, cseh 
koronában kapta. 
Friss József Aradon telepedett le az uj 
asszonnyal. Ez a „letelepedés' azonban 
nagyon rövidéletü volt. Egy hét telt le 
csak a mézesnapokból, amikor 

az ifju férj hirtelen eltünt és megszök- 
tette - felesége hozományát. 
Az elhagyott és kétségbeesett fiatal 

asszony bünvádi feljelentést tett a hozo- 
mányszöktető férj ellen. Az eljárás meg- 
is indult, mielőtt azonban valami nagyobb 
dolog történhetett volna, Friss hirtelen 
megjelent, erélyesen titakozott az ellen a 
gyanusitás ellen, hogy ő szökni akart vol- 
na, mert ő üzleti uton volt a csak azért 
nem jelentette távozását ifju nejének, 
mert nem akart mindjárt az első hét után 
szomoruságot okozni neki. Az asszony hitt, 
a feljelentést pvisszavonta és néhány napig 
teljes volt a boldogság uj ujra. De csak né- 
hány napig, mert Friss József hamarosan 

külön örömét fejezte ki és hangsulyozta, 
hogy az uj alakulattól, ha nem is száz 
percentben, de jelentős mértékben meg- 
lepetéseket vár, különös és érdekes mü- 
vészi megnyilatkozásokat, melyek kellő 
irányitás mellett nyiltabban juthatnak 
előre. 

Julius huszadikán gyültek össze a 
meghivottak Kolozsváron. Tizenötön je- 
lentek meg, köztük Jancsó Elemér, Ko- 
vács György, Janopits András, K. 
Grandpierre Emil, Kibédi Sándor, Ko- 
páts József, Flórián Tibor és Mélius N. 
lózsef. Varró Dezső, Bélteky László, B. 
Jányai László, Dsida Jenő levél, illetve 
megbizottaik által képviseltették magu- 
kat. Az összegyültek megalakitották a 
szövetséget, melynek egyelőre az Ady 
Endre Társaság nevet adták, összeállitot- 
ták a társaság rendes tagjainak listáját, 
melybe mintegy ötven nevet jegyeztek 
elő, megbeszélték a társasággal kapcsola- 
tos könyvkiadó társaság részletes mun- 
kaprogrammját, az egyesülettel karöltve 
dolgozó tudományos és irodalmi szeminá- 
riumuk, ingyen nyelvkurzusok és sza- 
badegyetemek rendezésének körülmé- 
nyeit, vándorkönyvtárak szervezésének 
és nyelvtisztitó akció létesitésének a le- 
hetőségeit. A gyülés ugy határozott, hogy 

I kezdetben az irodalompártoló közönség 

ujra eltünt és ezuttal - véglegesen. 
A fiatalasszony ujra siránkozott és uj- 
ra - feljelentéssel élt. A rendőrség azon- 
ban lassabban nyomozott, mint ahogyan a 
menyecske szerette volna s igy bizony ma- 
ga is érdeklődött, kutatott, vizsgálódott. - 
Igy jött rá, hogy eltünt férje 
Nagyováradon tartózkodik, régi ideáljá- 
hoz költözött, oda pitte a hozományt is, 
amiből füszerüzletet nyitott a régi ide- 
álja nepére. 
Frissné azonnal közölte vizsgálódása 

eredményét az ügyészséggel és az ügyész- 
ség idézőt küldött Nagyváradra a hütle- 
nül eltünt férj után. Az első idéző azon- 
ban visszament Aradra azzal a megjegy- 
zéssel, hogy a pvádlott Nagyváradon „is- 
meretlen". Az elhagyott asszony nem 
hagyta békén az ügyészséget, az tehát 
nem hagyta békén a nagyváradi rendőr- 
séget. Ujabb idézőket és utasitásokat kül- 
dözgetett, de a vádlott csak „ismeretlen" 
maradt. 
Erissné látta, hogy hivatalos uton nem 
megy sokra, noha ő is tudja és rajta ki- 
pvül még sokan, hogy hol pvan az a füszer- 
üzlet, amely az ő hozományából született 

meg. Felkérte tehát a jogi képviselőjét, 
hogy utazzék személyesen Nagyváradra 
és rendőrségi segédlettel fogja fülön a 
férjet. Az ügyvéd elutazott, a rendőrségen 

l aztán kiszál- ] detektivet kért és kapott s 

áldozatkészségét veszi igénybe, de foko- 
zatosan oly olkasó réteget nevel és szerez 
magának az előbb emlitett intézmények- 
kel, mely a könyvkiadóvállalat fenntar- 
tását biztositani fogja tudni bizonyos idő 
mulva egymagában is. Nyomdai áraján- 
latok bemutatása és alapos kalkulációk 
után a társaság megállapitotta, hogy hat- 
száz előfizető kéthavonkénti ötvenlejes 
áldozata ellenében nyolcezer lej irói ho- 
norárium mellett biztositani fogja tudni 
az évenkénti hat kötet megjelenését. A 
társaeós, 
nököt, Balázs Ferenc személyében alelnö- 
köt választott. Főtitkár Klóriánn Tibor 
lett. A kiadóvállalat lektoraivá Janoopics 
András, Dsida Jenő, B. Bányai László, 
Kopváts József és Kopács György válasz- 
tódtak. 

Az Ady Endre Társaság szellemi irá- 
nyainak részletes megbeszélése követke- 
zett azután. 

A müvészi programm biztositása érde- 
kében a társaság progresszio tartalmát 
nem hangsulyozza. Azaz minden világné- 
zetnek helyet ad kiadványai sorában, ha 
az illető mü esztétikai és emberi kvali- 
tásaiban megközeliti a müvészi szépet. A 
társaság később alapitandó folyóiratá- 
ban nevelő és irányitó szerepet vállal a 

Jancsó Elemér személyében el- 

1933. augusztus 20. 

1 sósborszesz 
nyáron is nélkülözhetetlen. 

............... 

lott a nevezetes füszerüzletbe. A „barát. 
nő' és a hozomány élvezője elő is került 
hamarosan, Frissnek azonban nyoma pe. 
szett. A detektiv azonban ezuttal már nem 
hátrált meg. Alapos házkutatást rendezett 
a füszerüzletben és lám, 

a raktárban egy liszteszsák mögött meg. 
huzódva meg is találta a sokszor ide. 
zett, de mindig „ismeretlen" maradl sző. 
kevény férjet. 

Frissnek ezuttal át kellett vennie az 
idézőt, amely hétfőre szólott. A panaszos 
jogi képviselője nyugodtan utazott vissza 
Aradra, azzal a tudattal, hogy most már 
nem menekülhet kezei közül a hütelen 
hozományvadász, vagy inkább orvvadász, 
Friss azonban, bárha átvette az idézőt, 

hétfőn sem jelent meg a opizsgálóbiró 
előtt, mire az ügyészség letartóztatási 
parancsot adott ki ellene s ilyen érte- 
lemben utasitotta a nagyováradi rendőr. 
séget. 

Ebben a pillanatban két város várja 
visszafojtott nevetéssel, hogy sikerül-e a 
rendőrségnek elcsipnie a liszteszsákok 
mögött, vagy más helyen a hozományszök- 
tető kereskedőt, aki megházasodott csak 
azért, hogy törvényes felesége hozomá- 
nyából életlehetőséget teremthessen régi 
szerelmesének. Ilyen meleg kánikulai idő. 
ben üditőleg hatnak az ilyesféle hircseme- 
gék a külpolitikai kérdések bonyodalmai. 
ban kifáradt idegekre... 

- Epekő-, vesekő- és hólyagkőbe. : 
tegek, valamint azok, akik hugysavas sók tul- 
szaporodásában és köszvényben szenvednek, a 
természetes „Ferenc Józseft keserüviz ál- 
landó használata mellett állapotuk enyhülését ér- 
hetik el Az orvosi gyakorlat számos kiváló férfia 
hosszu megfigyelés alapián megállapitotta, hogy a 
Ferenc József viz biztos és rendkivül kelle- 
mesen ható hashajtó s ezért prostatabetegségeknél 
is ajánlják. 

Czeller Lajos iogva 
muarad 

Nagyoárad, augusztus 19. 
A nagyváradi tábla vádtanácsa ma tár. 

gyalta Czeller Lajos kommunista városi 
tanácsos ügyét, aki a villamosmü munká- 
sainak perébe van belekeverve. A tábla 
30 napos vizsgálati fogságot rendelt el. 

Hatmillió mázsa buzát 
adott el eddig Magyar- 

ország 

Budapest, augusztus 19 
Kállay Tibor, a magyar kormány föld- 

müvelésügyi minisztere kijelentette, hogy 
eddig 6 millió 200 ezer métermázsa buzá 
sikerült eladásra lekötni az osztrák, olasz, 
spvájci, német és holland piacokon. Soha 
meg nem volt példa arra, hogy közvetle- 
nül az aratás befejezése után ilyen nagl 
mennyiséget sikerült pvolna a külföldnek 
eladni, ugyhogy amig a cséplést be nem 
fejezik, Magyarország már nem is köt le 
ujabb mennyiségeket a külföldi piacokon. 

.... 

fiatal nemzedékek irodalmában, kritika 
alá veszi azt a transylovanizmust, mely 
mellett a multban egyesek pecsenyéjüke 
sütötték meg, mások pedig tehetségtelen- 
ségüket igyekeztek beburkolni vele. Szo- 
ros összeköttetést akar fenntartani azoK 
kal a külföldön élő fiatal irókkal, akik, 
nek mondaniovalója világnézeti okokbó 
akkor sem jelenhetik meg, ha abszolu 
mübvészi szépséget jelent. A társaság har- 
cot hirdet az elaggott és elszenesedett K0- 
ponyák kotnyeleskedései, az anyagi és 
szellemi hatalmon lévő dilettánsok k 
látoltsága ellen, mely mindenkor kerek- 
kötője polt a haladásnak s a szellemi éle- 
tet destruálta. A mai erdélyi irónemze 
dék tulságosan kesztyüs kézzel bánt ' t 
dig ezekkel. A társaság ötven fiatal jö 
és irodalompártolót hip meg egyelő? 
tagjai sorába. Ez őszön kezdetét veszl 
már a pártoló tagok verbuválása is. " 
A fiatal irók szervezkedése sok hozz 

szólásra adott alkalmat eddig. Az erdél 
irók legkomolyabb csoportja biztató 18 
kiséri figyelemmel a mozgalmat. 1 i 

juság próbálkozásokkal telik el. Elcs 
vik, talpra áll, ujra kezd mindent 
Végre sikerülni fog valami egészséges / 
nagyjelentőségü vállalkozást nyélbet 
nie. Hátha éppen az Ady E 

l ság jelenti a sikeres vállalkozást? 



1933. augusztus 20. 

A szegénnuy 
Selemziei ... 

Irta : MIKES IMRE 

Ha az ember pégigolovassa a lapokat és 
elbeszélget a kortársaioal, akkor láthatja, 
ogy az egész ország siratja Seletzkit. Az 

ől esztendei Vegyház, amit kiosztottak a 
zsiros ágyuügynöknek, a tömegek szivére 
ent. Ostobán szentimentálisak vagyunk 

és ellágyulunk azon, hogy a halálnak ez 
az engros-ban dolgozó vigéce könnyekben 
jört ki az itélet hallatára. 
Semmi részvétet sem lehet érezni Seletz- 

kiovel szemben. 
Végre is, mipvel szolgált rá a szánalom- 

ra ez a milliókkal kibélelt közvetitő, aki- 
nek egyetlen életcélja az ágyuöntés és 
egyetlen ideálja a háboru volt? Öt évpel 
ezelőtt zseniális ponalvezetéssel hadiria- 
dalmat keltett és igy megteremlette a 
fegyverrendelésre való kedvező talajt. Ez- 
után százmilliós borravalókat osztott ki, 
hogy magának, illetve vállalatának sze- 
rezze meg a milliárdos üzleteket. Veszée- 
getett, belerágta magát az erkölcsökbe, 
mint a szú, titkos iratokat szerzett meg, 
spiónjai dolgoztak mindenütt és végül 
zsákszámra hurcolta ki az országból azt a 
pénzt, amelyet - remélem, ezzel tisztá- 
ban van - a mi szájunkból, utolsó falat 
képében, ragadtak el. 
Senki sem siratja meg azokat a névte- 

leneket, akik öt évnél sokkal sulyosabb 
bünhődéseket szenvednek reménnyel, ha- 
szonnal nem kecsegtető ideáljaikért. 
De ezt a Seletzki Brunót, aki milliókat 

osztogatott, milliókat harácsolt, ezt az el- 
hizott haláloigécet, aki lidérceként feküdt 
rajta a tömegeken és aki masszában ké- 
szitette elő a halált, megkönnyezi minden- 
ki, amiért ott kell állania a biróság előtt, 
leleplezve, hazudozoa, titkolódzva, fenye- 
getőzve, felpuffadoa és zsirosan, mint 
egy ellágyult, függőleges disznó. 

* 

4z itélet persze, mégha közönyös, sőt 
rosszindulatu is az ember Seletzki Bru- 
nóbal szemben, nem kielégitő. 

Ugyanis Skodáék ügynökét titkos kalto- 
nai iratok őrzéséért marasztalták el. Vi- 
szont a tárgyaláson három tábornok, egy- 

ben volt hadügyminiszterek, ugy pallot- 
tak, hogy ezek az iratok jogosan vooltak 
Seletzki birtokában. 
Ha a biróság, a vallomások ellenére, 

mégis ugy döntött, hogy Seletzki bünös, 
akkor ebből észszerüleg s megcáfolhatatlan 
logikával az következnék, hogy bünösök 
mindazok, akik Seletzkivel tárgyaltak, 
megállapodtak és a titkos iratok oissza- 
tartását jogszerü cseleknénynek minősi- 
tették. 
Vád azonban nem emelődétt 

szemben sem. 
Egyedül az ágyuvigécet marasztalták el, 

egyébként ennek az óriási bünügyi szö- 
vevénynek minden figurája szüzies tiszta- 
ságban uszta át a mocsarat. 
A jog éppen a legfontosabb pontokon, 

elakadt. 

De ezen legfeljebb az csodálkozhatik, a 
inek az igazságról eszményies képei pol- 

tak. Fidonc!.... Igazság!,.. Egy kacsa- 
ábon forgó várkastély, amely 2500 éve. 
mióta a rómaiak megépitették, változat- 
anul ostoba, pártoskodó és csak azokat 
ocsátja át kapuján, akiket az uralmi ér- 
dekek belépőjeggyel látnak el. A kioáltsá- 
8050k komor, ujjáépithetetlen épülete volt 
mindig is a jog, egy megoihatatlan ókori 
ástya, amelynek konokságára mi sem jel- 
emzőbb, minthogy Napoleon csak min- 
en zseniálitásának latbavetésével tudta a 
rágyát ingóság helyett ingatlannak nyil- 
pánittatni. 
A Nagykutya csillagképe mögött pan 

jáy ködcsomó, amelyből éppen most szü- 
mek uj világok. Ez a ködgomolyag 1500 

millió / ényévre fekszik a földtől. Mire su 
8ara a földre ér, az időbeli távolság e pég- 
elenségben megtörik, elhajlik, görbe és 
lamis lesz. 

e azért sugár marad. 
zmint a pozitip igazság sugara is meg- 
öik, elhajlik, görbe és hamis lesz, amig 
Joggá alakul. 

e azért igazság marad. 
Sok bünöst elkerült 
it azért méltán érte. 

senkiovel 

.De Seletz- 

i Nemcsak a nagy igazságszolgáltatások 
8azságtalanok. Hanem a kicsik is. 
ni sak ezeket az emberek unják észreven- 

m emespáron például a Gazdag Ember 
Aharagudott egy ujságiróra és elhatároz 

...:.: ttttttsáltákatsákal 

Az amerikai munkásság élet- 
nivója huszszázalékkal esett 

Roosevelt kitart programmja mellett és engedelmességre 
kényszeriti az olaj-, acél- és szénkirályokat 

Oráról-órára terjed az amerikai munkás-szírájk 
Neroyork, augusztus 19 

Reosevelt elnök nagyszabásu gazdasági 
és pénzügyi programmja nem vált ki ép- 
pen nagy lelkesedést az amerikai töme- 
gekből. A szigoru gazdasági intézkedések 
következtében,. de még inkább a dollár 
árfolyamának leejtése miatt nagy az elé- 
gedetlenség a munkásság között, mert 
a munkanélküliség nem csökken olyan 
arányban, mint amilyen arányban a 
mukában levő munkások helyzete a 
dollár opásárlóképességének leromlása 
miatt romlik. 

A cégek, nagyvállalatok, trösztök ugyanis 
nem sietnek emelni a munkabéreket abban 
az arányban, ahogyan a dolár esik és igy 
a munkásság életnipója rövid két hónap 

Az öröksés reménvében : 
............... 

alatt legalább 15-20 százalékkal esett. 
A munkásság egyre erősödő nyugtalan- 

sága sztrájkokban is megnyilatkozik. - 
New-Jersevyben komoly zavarokat okoz- 
nak a sztrájkmozgalmak, Connectucut ál- 
lamban pedig már 150 ezer munkás 
sztrájkol. 

A dollár ujabb áresése csak fokozta az 
elkeseredést. A szaporodó elégedetlenség 
komoly megnyilvánulásai viszont meg- 
gondolkoztatta a kormányköröket is. ÁAz 
ujabb jelentések szerint az illetékesek 
azon törik a fejüket, hogy 
angol mintára valutakiegyenlitő alapot 
létesitenek 

s azt abban a pillanatban munkába álli: 
ák, mihelyt a munkanélkünség vala- 

Bolondnak nézték és ágyhoz kötözték 
a lázában félrebeszélő agyastyánt 

A 60zzátlartozók Dosszuságára meggyógyuli 
a lébolydába száni öreg falusi 

Szilágysomlyó, augusztus 19 
Az egyik szilágysági községben különös 

eset történt,. amelyben a babonán és a tu- 
datlanságon kivül az emberi kapzsiság is 
jelentős szerepet játszik. 
Némedi József 73 éves selymesilosvai 

gazdálkodó a község határában levő föld- 
je mellett kendert áztatott. Az aggastván 
munka közben annyira átfázott, hogy ha- 
zament és lefeküdt. Alighanem magas láza 
is lehetett, mert mire hozzátartozói haza- 
érkeztek, erősen hánykolódott az ágyon és 
összefüggéstelen szavakat motyogoti. A 
családtagok, akik nyilván azt hitték, hogy 
az öreget - mint mondani szokás - La 
gonosz szállta meg' és megbolondult 

a magábval tehetetlen embert alaposan 

odakötözték az ágyhoz és ugy tartották 
másfél napig. 

Azután felkerekedtek és beálitottak a 
község előljáróságához azzal, hogy szállit- 
tassák haladéktalanul tébolydába az öre- 
get. 
Az előljáróság nem nagyon adott hitet 

a rokonság meséjének. Elhatározták, hogy 
a „megbolondult öreget' személyesen is 
megnézik. A guzsbakötött aggastyán, aki- 
nek láza időközben alábbszállt és alapo- 
san meg is izzadt, a jegyző kérdésére meg- 
lepően normális és értelmes feleleteket 
adott. Ilyenformán természetesen az egész 
elszállitás a kutba esett. Az öreg ember 
lánya és unokái, csak nehezen nyugodtak 
bele, hogy Némedi otthon marad. Az örök- 
ség miait sietős lett volna a dolog! 

Onguilkosság vagy véletlen szerencsétlenség ? 
................ 

Vidám fürdőzés után mellbelőtte 
magát a volt nagyváradi polgár- 

mesfter fiatal ielesége 
Senkise tudja, hogy miért dördült el a revolver 

Nagyovárad, augusztus 19. 

Megdöbbentő öngyilkosság történt csütörtö- 
kön, a késő esti órákban, a Szilágyi Dezső- 
utca 26. számu házban, ahol Sofronie György 
dr., jogakadémiai tanár, a Jorga-kormány 
volt polgármesterének 26 éves felesége mellbe- 
lőtte magát. 

A fiatal asszony édesapja és férje társasá- 
gában csak néhány nappal ezelőtt tért haza 
bukaresti nyaralásából. Dumitriu, jasi táb- 
lai tanácselnök, az asszony édesapja, mint 
szenvedélyes vadászember, kedvenc fegyverét 
és Browning revolverét is magával hozta. A 
fegyvert gondosan elzárta, a pisztolyt ellenben 

éjjeliszekrényén hagyta, ugy, hogy akárki 
hozzáférhetett. 

Sofroniené csütörtökön délután édesapjának 
és néhány ismerősének a társaságában az uszo- 
dában volt, ahol pidáman, jó hangulatban 
telt az idő. A gépkocsit visszafelé az uriasz- 
szony vezette. A társaság, amely a Crisana- 
sportegylet vivóversenyére készült, bement a 
lakásba, hogy megvárják, amig a fiatal asz- 
szony átöltözöködik. 
Néhány pillanat mulova golyódörrenés resz- 
kettette meg a levegőt. 

A várakozók, rosszat sejtve, a szomszéd szo- 
bába rohantak. 
A pamlag mellett, bevérződött ruhával, ke- 

mennyire csökken. 
Roocsevelt einök minden aggasztó jelenség 
eilenére is kitart eredeti programmja mel. 
lett. Elhatározta, hogy amennyiben a nagv 
ipar nem akar engedni, sőt zntja mazi 
tartásával a tervek megvalósitási lehetősé- 
geit, ugy a legkeményebb kézzel lép fel 
ellene. Amennyiben az olja, acél- és bar. 
naszéntermelés birtokosai nem fogadnák el 
a maguk jószántából azokat a terveket, a 
miket az elnök velük is közölt, ugy ren- 
deleti uton kényszeriti őket az engedelmes- 
ségre. 
A dollár ujabb esése folytán a kávé, gya- 

pot és gabonaárak emelkedő irányzatot 
mutatnak Newvorkban. Ez az emelkedés 
érezteti a hatását a kanadai és argentiniai 
gabonatőzsdéken is. 

zében füstölgő revolverrel, ott hevert eszmé- 
letlenül a jogakadémiai tanár fiatal fele- 
sége. 
Az uriasszonyt tüstént megoperálták. Az 

orvosok megállapitották, hogy a golyó, amely 
a gyomor felső részén hatolt be, átütötte a 
hasnyálmirigyeket és a főütőérnél állt meg 
Amennyiben nem következik be hashártya. 
gyulladás, az asszony állapota nem válságos. 
A B. L. nagyváradi munkatársa felkereste 

Sofronie dr.-t, aki kijelentette, hogy az ön- 
gyilkosságot kizártnak tartja, pusztán véletlen 
szerencsétlenség történhetett. 
Annyi tény, hogy az uriasszony nem ha- 

gyott hátra bucsusorokat és igy teljesen ért- 
hetetlen, hogy harmónikus házassága közepet- 
te, miután megelőzőleg vidáman szórakozott, 
miért dördült el a revolver...? 
............................ 

Hollandia is fellépett 
a kelet-európai buzával 

szemben 
Amsterdam, augusztus 19. 

Hollandia tudvalevően igen fontos piacává 
vált a gabonaforgalomnak, mert a csikágói és 
a liverpooli tőzsdék árjegyzése elsősorban az 
amerikai gabonára vonatkozik, egyébként sem 
nyujt pontos tájékoztatást az áralakulásra, 
mert a valutáris ingadozások következtében a 
kereskedeem alig tudja megitélni, hogy az ár. 
eltérésben mennyi része van a valuta és meny- 
nyi a gabona áreltolódásának. 

Jelentőségéhez mérten, Hollandia ujabban 
energikus rendszabályokat foganatositott a 
gabonaforgalom szabályozására és ennek első 
fejezete volt 
a gabonavám behozatala, 

amelyet métermázsánként 1 hollandi forint- 
ban állapitottak meg. A holland gabonavám- 
ra vonatkozóan ujabban azt az értesitést köz- 
lik, hogy 
a pám csak az ugynevezett kemény buzák- 
ra ponatkozik, amelyek közé a manitoba és 
a keleteurópai buzát sorolják. 

Ezzel szemben az ugynevezett puha buzák, a 
melyek közé a német, francia és angol buza- 
tipusok tartoznak, vámmentesek, azonban eze- 
ket a buzafajtákat 
csak denaturálva engedik be. 
Hollandia megkülönböztetése hizelgő a mi- 

nőségi megitélés szempontjából, viszont azon- 
ban hátrányos az exportüzletre és annál ke- 
vésbbé megokolt, mert Hollandia belső fo- 
gyasztása nem olyan nagy, hogy ilyen intéz- 
kedésekkel kellene pédeni a holland gabona- 
termelést. A tőzsdei áralakulásban egyébként 
ezeknek a hollandi rendszabályoknak megle- 
hetősen lanyhitó hatása volt. 

zz z z ztztttttt 
ta, hogy leszámol vele. Kiment tehát a 
parkba, ahol a padokon munkanélküliek 
fogyasztják a napokat és felfogadott két 
korgógyomrut, 

usz-husz lejt és 
igért nekik. 
A modern jobbágyok bizonyára szipe- 

sebben mentek opolna el reszelni, yalulni, 
vagy maltert rakni. De mivel adott eset- 
ben 20 lej óriási összeg és mipvpel holmi 
cipilizációs körülmények között halálosan 
kinos dolog, ha rongyos ruhánkból kitet- 
szenek bizonyos tesírészeink, vállalták a 
megbizatást és főbeverték az ujságirót. 

érre lefogták és bebörtönözték őket, a 
lársadalmi rend tehetetlen, kiszolgáltatott, 
kétségbeesett figuráit ugyanakkor, amikor 
a tényleges tettes, a teremtő tőkés, az al- 
kotó invenció, aki 20 lejért megoásárolta 

egy-egy nadrágot 

testüket és életüket, nyugodtan beülhetett 
a kápéházba és röhögve fogyaszthatta el 
haboskávpéját. 

Vagy az igazság a vasuti munkások pe- 
rében! 
Ezen a tárgyaláson egy pap, egy ügy- 

péd és egy iparos egyöntetüen azt oallot- 
ták, hogy a rendőrség embere a grivicai 
pérhullást követő napon hivatalos autón 
megjelent a vasuti mühellyel szemközt le- 
vő ház előtt és a ház falára „golyónyomo- 
kat' hamisitott. 
Amely nyomok hioatoa pvoltak igazolni, 

hogy a lövöldözést, a vérontást a pvádlot- 
tak kezdették. 
Százhusz szegény ember, feleséges- 

gyermekes munkás szorong a ovádloltak 
etrecében. Sorsdöntő jelentősége pan rá- 

uk annak, hogy ők lőttek-e, vagy őket 
őtték-el 
A pozitio igazságnak - ha ugyan lélez- 

nék ilyesmi - le kellene csapni a rendőr- 
ségi gangszterre, a golyónyomot hamisitó 
banditáira, hogy összeszoritsa nyánai 
megmultassa őt a közvéleménynek: Ime. a 
briganii! Aki mérget öntött a jogszolgáita- 
tás poharába... Aki lemocskolta a közéleti 
rendfenntartás tiszteletreméltó eszmé- 
nyét.. Aki sportot csinált emberi sorsok 
megnyomoritásából... Aki hazug csalás bél- 
sarába akarta elültetni az Itélet nemes 

Csend ovan. Halálos csend. 
A tárgyalás folyik topább, nemsokára 

perdikt is lesz és a rendőrségi ember ama 
hipatalos autón visszakiséri majd a mun- 
kásokat börtönükbe. 



HIREK 
II. Vilmos antiszemita lett 

Doorn, augusztus 19. 

II. Vilmos, német excsászár, aki doorni ma- 

gányában favágással üzi el az egyhangu per- 
cek unalmát, - hogy ugy mondjuk, - nagy 

fába vágta a fejszéjét. Az agg uralkodó má- 

ról-holnapra, minden különösebb magyarázat 

nélkül elhatározta, hogy zsidógyülölő lesz. 

Közismert dolog, hogy a volt császárnak 

meglehetősen sok pénzes zsidó barátja volt, a 

kikkel levelezésben is állott. A megváltozott 

II. Vilmos most elhatározta, hogy pontot tesz 

ezekre az ismeretségekre és az utóbbi időben 

már a levbelekre sem oálaszol. 

Doorni hirek szerint II. Vilmos excsászár 

olyan dühös antiszemita lett, ahogy azt az 

idevonatkozó „árja-paragrafusok" előirják. 

- CHAPLIN TELJESEN ATENGEDI 

BAJUSZAT HITLERNEK. Hitler és szép- 

reményü vezérkara még az ismeretlenség 

homályában szendergett, amikor öt voilág- 
rész közönsége már egy csetlő-botló, csó- 
nakcipőjü amerikai filmszinész mókáin 
nevetett. Chaplin, - mert igy hiovják még 
ma is ezt a nagyszerü szinészt, - bohó- 

kás kis szőrdiszt viselt az orra alatt, 

„Chaplin-bajuszt", mint akkoriban mond- 
ták. Azóta páltoztak az idők! A kérdéses 
szőrdiszt néhány hónap óta „Hitler-ba- 

jusz"-nak nevezik, mert a borbély jóvol- 
tából a harmadik birodalom rettenetes 
Adolfjának az orra alatt is ugyanilyen 
formáju prém diszeleg. Neroyorki jelen. 
tések szerint Chaplin most elhatározta, 

hogy uj filmet készit, amelyben megvál- 
tozott bajusszal toppan a közönség elé. 
Még nem tudni, milyen formáju bajuszt 
pálaszt, de félő, hogy Hitler egykor azt 
is kopirozza. A jelek szerint mindkettőnek 
egyformán ambiciója, 

; rajtuk! 

- AZ URALKODÓ ÉS A TRÓNÖRÖKÖS 
BETEGSÉGE JAVULÓBAN. Bukarestből je- 
lentik: Megirtuk már, hogy Károly király és 
Mihály nagyvajda könnyebben megbeteged- 
tek. Ujabb jelentés szerint ugy az uralkodó, 
mint a trónörökös jól érzik magukat és teljes 
felépülésük egy-két nap mulva várható. 
Ujabb jelentések szerint ugy a király. 
mint a trónörökös lázasak. A király hő- 
mérséklete pénteken délben 38.4 fok volt, 
érverése 78. Közérzete jó. 

-FELMONDTAÁK A ROMÁN-SPA- 
NYOL KERESKEDELMI SZERZŐDÉST. 
Bukarestből jelentik: A spanyol kormány 
felmondta a Romániával fennálló keres- 
kedelmi szerződését azzal az indokolással, 

hogy nevessenek 

heogy a román kormány által ujabban be- 
vezetett kontingentálás mellett a spanyol 
áruk kivitele Kománia felé majdnem lehe- 
tetlenné vált. A mérleg eddig mindig Ro- 
mánia javára volt kedvező. A két ország 
között most tárgyalnak az uj szerződésről. 

- NYOLCEZERKETSZÁZ MEÉTER EJ- 
TŐERNYŐVEL. Baselből jelentik: Bőch- 
en neves svájci repülő és hires ejtőernyő- 
ugró, tegnap megjavitotta az ejtőernyővel 
való ugrás világrekordját. Böchlen 

nem kevesebb, mint 8200 métler magasság- 
ban ugrott ki ejtőernyőjével a repülőgép- 
ből és szerencsésen földet ért. 

- EJNYE, FODOR, HOL A MODOR? 
Nagyváradról jelentik: Fodor Dezső nagyvá- 
radi soflőrt sógora feljelentette, hogy cegy 
váltóra az ő nevét hamisitotta. A soffőr ki- 
hallgatása alkalmával kijelentette, hogy a 
hamisitást nem ő, hanem egy bérkocsis haj- 
totta végre. Az előállitott fiakkeres azt val- 
lotta, hogy Fodor a hamisitásért 20 lejt fize- 
tett neki. - Egy fuvarral is többet keresek, 
- jelentette ki a kocsis, akit természetesen 
felmentettek, mig Fodort, mint a hamisitás ér- 
telmi szerzőjét, hathónapi elzárással sujtot- 
ták. 

- SZAZ PENGŐJÉBE KERÜLT HAR- 
MATH IMRÉNEK, HOGY POFOZKODOLTII. 
Budapestről jelentik: Annak idején részlete- 
sen beszámoltunk a fővárosi „Royal-Orfeum'- 
ban történt kinos incidensről, amelynek so- 
rán Harmath Imre, a közismert szövegiró és 
Márkus Alfréd, a nem kevésbé népszerü zene- 
szerző, összepofozkodtak. A botrányt kezde- 
ményező Harmath Imrét, aki pénteken állt a 
biróság előtt, 100 pengő pénzbirsággal sujtot- 
ták. 

- Oravecz Gabi gyilkosának életfogy- 
figlani börtönbüntetését a tábla is hely- 
benhagyta. Temesvárról jelentik: A te- 
mesvári tábla most foglalkozott Bencsek 
János 24 éves munkanélküli gyilkossági 
bünperével. Bencsek, aki több társával 
betört egy temesvári lakásba és onnan 780 
lej készpénzt meg egy órát lopott, az ott 
levő 8 éves Oravecz Gabi nevü kisleányt 
a párnákkal megfojtotta. A törvényszék a 
kisleány gyilkosát anakidején életfogytig. 
lani börtönre itélte, amit most a tábla is 

helybenhagyott. -- 

- KÉRELEM AZOKHOZ, AKIK GYIL- 
KOSTÓ-KAÁPOLNA LEVELEZŐLAPOKA1 

KAPTAK. Ismeretes, hogy a Kath. Népszövet- 
ség gyergyói tagozata országos mozgalmat 
inditott aziránt, hogy a páratlan szépségü 
Gyilkostónál kápolnát emeljen. Ezt a célt 
szolgálják azok a Koós Károly által tervezet 
műüvészi értékü levelezőlapok, amiket a veze- 
tőség 5 lejes áron forgalomba hozott. Az alap- 
kőletétel ünnepségét a kath. nagygyülés kere- 
tében szeptember 4-én akarják megtartani, de 

az alapmunkálatok elvégzéséhez semmi más 
alap nem áll rendelkezésre, mint a levelezőla- 
pokból bevételezendő összeg. Azzal a kéréssel 
fordul a vezetőség mindazokhoz, akik akár 
póstai, akár alkalmi kézbesités utján levelező- 
lapokat kaptak, hogy a már befolyt összege- 
ket sürgősen juttassák el dr. Csiky János or- 
vos, tagozati elnökhöz. A bármilyen okból el 
nem adott levelezőlapokat pedig legyenek szi- 
vesek visszaküldeni legkésőbb augusztus 28-ig, 
ugyancsak a tagozati elnök cimére. 

........... 

- A MEGVESZETT" KOVAÁCSMES- 
TER CSALAÁDJÁT IS GYÓGYITJAK. 
Temesvárról jelentik: Megirtuk már, hogy 
flerczog ]János szakálházi kovácsmester, a 
kit veszettség miatt a temesvári járvány- 
kórházba szállitottak, halála előtt egy or- 
vost és egy ápolónőt 1s összemart. A ko- 
vács halálhire falujában nagy riadalmat 
keltett. Orvosi intézkedésre a veszettség- 
ben meghalt kovácsmester egész családját 
és mintegy 40 ismerősét a kolozsvári Pas- 
teur-intézetbe kell szállitani. 

- ELLANYHULTAK A BANSÁGI TER- 
MÉENYÁRAK. Temesvárról jelentik: A bánsági 
gabonatőzsdén az irányzat lanyha volt, az 
árak a következőképpen alakultak: prompt 
buza 330, tengeri 160, rozs 245, árpa 140, zab 
170, repce 650, tök 600, tisztitatlan lencse 450, 
liszt 580, nullás 640 zsákkal, korpa 80, zab- 
liszt 120 zsák nélkül. 

ABLAK 
.. 

Vannak még alovajárók, ámokfutók, Rip Van Vinklék, akik elaludtak néhány évvel 
ezelőtt és most ébrednek föl. Ime, a Füleky Béla esete. Ez az ur, aki egyébként utazó, 
lekéste egy üzletét. Találkát beszélt meg a pvevtőbpel, aki percet sem várt reá a megbeszélt 
időn tul, hanem eltávozott a remélhető haszonnal együtt. Füléky pontos ember, aki egy- 
hamar megállapitotta, hogy késése ama 8 per enyi időkülönbözet miatt következett be, ami 
a két párosi villanyóra között fennállott. Erre az utazó az elmaradt haszonnal kapcsolat- 
ban kártéritési pört inditott a villanyórákat fenntartó - oáros ellen. Ha nagyon messze, 
ideális távbolságokba kalandozunk, akkor van valami igazság Füleky perében. De ha kö- 
zelről, a reálitások sugarában vizsgáljuk az ügyet, akkor nevetnünk kell. Per 8 perc diffe- 
rencia miatt! Per akkor, amikor alapovető exi sztenciális jogainkat sem tudjuk kiperelni. 
Mikor életreszóló sérelmek panaszolatlanul és orvosolatlanul maradnak., Akkor beperelni a 

fel! 
párosi órák hibás szerkezetét!...? De Füleky ur! Az Isten szent szerelmére... Ébredjen 

Rossi és Codos körülrepülik a világot, 
de csak kéf 6elyen, Tokióban és Nemyorkban 

szállanak le 
Páris, augusztus 19. 

Rossi, a világhirü francia pilóta, aki Co- 
dossal együtt csak nemrég szerezte meg a di- 
szesen hangzó világrekorder cimet, kijelentet- 
te, hogy szeptember 8-án nagyszabásu propa- 
ganda-repülőnapot rendeznek. A repülőnapon 
Fierre francia légügyi miniszter is megjele- 
nik. 

A tervezett repülőnap tulajdonképpen be- 
harangozója annak a nagyszabásu világkörüli 
repülésnek, amelyet a franciák a közeljövőre 
terveznek. A világkörüli repülést a jelenlegi 
tervek szerint ugy akarják megoldani, hogy 

- MEGSZÖKÖTT A RÁAÁDIÓGÉPEKKEL. 
Kolozsvárról jelentik: A kolozsvári Minerpa 
R. T. rádiócég feljelentést tett Tesnády Ger- 
gely nevü alkalmazottja ellen, aki néhány 
nappal ezelőtt Buziásra utazott, hogy ott rá- 
diókat adjon el. Tasnády, aki mintegy 20 ezer 
lej értékü rádiókészüléket vitt magával, 
nem tért vissza a rendes időben. A kolozsvári 
rendőrség a rádiócég feljelentése nyomán 
érintkezésbe lépett a buziási rendőrséggel. Ki- 
derült, hogy Tasnády már régen nem tartóz- 
kodik Buziáson, amiből azt következtetik, 
hogy ismeretlen helyre szökött. A megugrott 
alkalmazottat a rendőrség körözi. 

- NEM TÖLTI LE BÜNTETÉSÉT, MERT 
70 ÉVES. Temesvárról jelentik: Engel Mór te- 
mesvári lakóst a törvényszék kauciósikkasz- 
tás miatt 3 évi börtönbüntetésre itélte, amit 
most a tábla is helybenhagyott. A védő felfo- 
lyamodással élt az itélet ellen és azt kétrte, 
hogy a vádlottat, - tekintettel 70 éves korá- 
ra, - helyezzék szabadlábra. A biróság he- 
lyet adott a kérelemnek. 

- A „PATRIA" NYOMDAÁBAN SZTRÁJ- 
KOLNAK. Kolozsvárról jelentik: A „Pátria' 
cimü kolozsvári ujság nyomdászai az elmult 
hétfőn sztrájkba léptek. A sztrájkra az a su- 
lyos körülmény szolgáltatott okot. hogy a lap 
mintegy 10-12 heti bérrel tartozik a nyom- 
dászoknak. A „Pátria" kiadói, addig is, amig 
megállapodás jön létre a nyomdászokkal, a 
lapot a Cartea Románeasca nyomdában, két 
oldalra csökkentett terjedelemben állitják elő. 
Érdekes, hogy a nemzeti parasztpárt erdélyi 
hivatalos lapját sem tudja fenntartani. 

- MEGMÉRGEZTE MAGÁT, MERT FÉR- 
JE VÁLÁSSAL FENYEGETTE. Kolozsvárról 
jelentik: Bárány István kolozsvári lakós fele- 
sége csütörtökön éjjel ismeretlen méreggel 
megmérgezte magát. Az öngyilkosság hátteré- 
ben családi viszály rejtőzködik. Az asszony 
ugyanis összeveszett férjével, mire Bárány 
határozottan kijelentette, hogy elválik. Fele- 
sége, aki férjét nagyon szerette, nem tudta a 
válás gondolatát elviselni és ezért elhatározta, 
hogy végez magával. Az öngyilkos asszonyt 
a mentők a belgyógyászati klinikára szállitot- 
ták, ahol azonnal gyomormosást hajtottak vég- 
re rajta. Állapota sulyos. 

- KENDERBUZ A NAGYVARADI VAGóÓ- 
HID KÖRNYÉKÉN. Nagyváradról jelentik: 
A vágóhid környékén a falusiak már hosszabb 
idő óta kendert áztatnak a Pecc-patak vizé- 
ben. A kenderáztalás olyan elviselhetetlen 
büzt áraszt, hogy a környéken lakók a tart- 
hatatlan állapotok miatt azonnali intézkedé- 
seket kérnek. 
yeyesez azoa 

csak két helyen, Tokióban és Neroyorkban 
szállnak le, mig az ut többi részét megállás 
nélkül hajtják végre. 

BALBO KITÜNTETÉSEKET KAP 
Balbo tábornokot, akit megérkezése után 

„légi marsall"-nak neveztek ki, a király Mus- 
solini ajánlására ujabb rendkivüli kitüntetés- 
ben részesitette. A légi marsallnak az uralko- 
dó „Orbetello hercege" cimet adományezta. 

Balboval egyeidejüleg Pellegrini tábornok, 
a rajrepülés másik vezetője is kitüntetést ka- 
pott. Pellegrini ezután „Cianpini őrgrófja" 
cimét viselheti. 

et............ 

- Szász Ila autóbalesete. Budapestről je- 
lentik: Szász Ila, az Andrássi-uti Szinház 
ismert tagja, kisfia és két ismerőse társa- 
ságában autóutra indult. A szinésznő ko- 
csija a főváros határában egy utszéli kő- 
rakásnak rohant és felborult. Az autón 
ülők közül ketten sulyosabb, ketten pedig 
könnyebb természetü sérüléseket szenved- 
tek. A sebesülteket a mentők a Fasor-uti 
szanatóriumba szállitották. A két 
sabb sebesült még ezideig sem nyerte visz- 
sza eszméletét. 

- A SEPSISZENTGYÖRGYI REF. SZE- 
KELY MIKÓ-KOLLÉGIUM előljárósága pá- 
lyázatot hirdet internátusi felügyelőséggel 
egybekötött helyettes tanári állásra. Pályáz- 
hatnak ref. vallásu licenta és pedagógiai sze- 
mináriumi bizonyitvánnyal rendelkező tanár-. 
jelöltek. Előőnyben részesül az, akinek a szak- 
csoportjában földrajz, vagy kémia szerepel. 
A megválasztandó tanár az egyházkerületi 
szabályzatban biztositott fizetést élvezi. Pa- 
lyázati kérések legkésőbb augusztus 25-ig a 
kollégium igazgatóságához nyujtandók be. 

- 4A bukaresti magyar köpetség és 
zent István napja. A bukaresti magyar 

követség közli: „A magyar nemzeti ünnep 
alkalmával vasárnap, augusztus 20-án, 
Szent István napján, a Baratia-i római 
katholikus plébánia-templomban déelőtt 
9 órai kezdettel ünnepélyes szentmise fog 
celebráltatni. A magyar királyi követ a 
kolónia tagjait, ugyszintén Magyarország 
barátait a követség székházában(Str. Wil- 
son 7.) ugyanaznap délelőtt 11 és t óra 
között fogadni fogja." 

- BONYODALOM EGY Nől HOI. 
TESI KÖRÜL. Párisból irják nekünk: 
chatilloni országuton egy rendőrőrmest 
emberi testet pillantott meg. Kétségteleül 
holttest volt, a levágott fejnéhány méter- 
nyi távolságban hevert a törzstől. Az őr- 
mester ugyan kissé szokatlanul száraznak 
és összeaszottnak találta a hullát, de azért 
megirta a jelentését, hogy büntény tör- 
tént. Bizottság szállt ki a helyszinre és 
megállapitotta, hogy a büntény legalább 
50 esztendős. Végül valakinek feltünt a 
hulla szokatlan öltözete. Muzeumigazga- 
tót hozattak ki a helyszinre, aki megál a- 
pitotta, hogy a gyilkosság, - ha ugyan 
gyilkosság történt, - legalább háromezer 
esztendős, a holttest ugyanis szabályszerü 
mumia. Alighanem valamelyik muzcum- 
ből lanták e. 08 ai .2 

sulyo- 

1973. augusztus 20. 

ARMOL 

- KARTÉRITÉSI PÖR TEMESVÁR VARO. 
sA ELLEN A PONTATLAN VILLANYÓRAK 
MIATT. Temesvárról jelentik: Füleky Béla 
utazó, azon a cimen, hogy a két városi vil. 
lanyóra közötti S perc időkülönbség miatt eg 
üzlete nem sikerült, mert mire a megjelölt 
helyre érkezett, üzletfele már eltávozott, kár- 
téritési pert inditott a város ellen. Az ügyki. 
menetele elé városszerte osztatlan érdeklődés- 
sel tekintenek. 

Franklin D. Roosevelt, az Egyesült Allamok 

elnöke, Miss Marian Glass Banistert pénzügyi 

alállamtitkárnővé nevezte ki. Szép és sulyos 

tisztség... A feministák igazán nem zugolód- 

hatnak! : 

- ELINDULT A FERENCVÁROS 

Budapestről jelentik: A Ferencváros pén- 

teken délután elindult a magyar főváros- 

ból Románia felé. A jó hirnévnek ör- 

vendő labdarugócsapat szombaton a 

nagyváradi Crisanápal, vasárnap pedig 

a temesvári Kinizsipel méri össze crejét. 

A futballisták ezután Buziásra és Arad- 

ra, onnan pedig Bukarestbe utaznak, 
ahol a Juventussal mérkőznek. 

- ZENDÜLÉS INDIÁBAN. Bombay. 

ből jelentik: Katsaitól északra a felkelő 

bennszülöttek megtámadták az angol ka- 

tonaságot, amely gépfegyvertüzzel, majd 

bombavető repülőgépekkel harcoltak elle- 

nük. A heves küzdelem során a felkelők 

sulyos veszteséget szenvedtek. Érdekes, 

hogy ezzel szemben, az angolok sorában 

még csak sebesülés sem történt. 

- NAGYVAÁRADI HIREK. Tudósitónk 

jelenti: A Tábla vádtanácsa tárgyalta 

Czellér Lajos ismert munkásvezér ügyét, 

aki a villamosmü munkásainak perébe 

van belekeverve. A vádtanács is fennutar- 

totta ellene a harminc napos vizsgálati 

fogságot. - A vágóhid környékén hosszu 

ideje kendert áztatnak a falusiak a Pec- 

patakban. Ez természetesen kiállhatatlan 

büzt terjeszt. A környéken lakók intézke- 

dést sürgetnek a tarthatatlan állapotok 

miatt. 

...................................................... 

NAGY 

TÁRSASUTAZÁS 

"SEHSZLOVÁKIA 
VILÁGHIRU FURDŐIMEZ ÉS 
IPARI GOCPONTJAIHOZ 
RENDEZI: A B. L. UTAZ 
OSZTAÁLYA. 

Nug. 26-szent. 3. 
(9 nap) fil 

PARATLANUL OLCSÓ: L 
OSZTÁLYON CSAK LEI 5 
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1933. auguszfus 20. 

Machado, az elmenekült kubai kor- 
mányelnök (balra civilben), „Porra" né- 
pen ismert testőrsége néhány tagyanak a 
kiséretében. A nép haragja Machad) csu- 

fos bukása után most a „porraistak" ellen 
rányul, akik országszerte szörnyü rém- 
uralmat folytattak. 

- HAZASZAÁLLITJÁK A GODOLLŐI 
dapestről jelentik: Megirtuk már, hogy Con- 
fiu Joan szatmári tanár, a román cserkészek 
egyik vezetője, a gödöllői cserkésztáborban 
hirtelen rosszul lett és bár mütétet hajtottak 
végre rajta, az egyik budapesti klinikán meg- 
halt. A tragikus hirtelenséggel elhunyt szat- 
mári főcserkész temetéséről, a román-magyar 
cserkészszövetség és a román követség együt. 

tesen gondoskodott. A koporsót pénteken dél- 

után a kerepesi temetőben beszentelik, majd 
teherautón Szatmárra szállitják. Budapesten 
a sajnálatos haláleset általános részvétet kel-[ 
tett. A magyar sajtó meleg hangon emlékezik 
meg a váratlanul elhunyt, kiváló román ta- 
nárról. 
- LEZUHANT EGY LENGYEL KATONAI 

GÉP. Varsóból jelentik: Egy katonai repülő- 
gép gyakorlatozás közben, aránylag kis ma- 
gasságból, motorhiba folytán lezuhant. A 
földhöz vágódott gép felrobbant és kigyul- 
ladt. A pilóta szénné égett, kisérője pedig 
ugyancsak sulyos égési sebeket szenvedett, a 

Nem. bántottál te engem: 

melyekbe pár óra mulva belehalt. a gyomromat. Mikor lázam volt, 

ms. E. 

BARADLAY LÁSZLÓ RIPORTJA: 

HANGOSFILM 
Puiu és a dzsembori, az óriás és a gázmaszka-rendelet 

Szatmár, augusztus 19 

Mit tanult Puiu Budapesten 
Puiu hazajött a dzsemboriról. 
Puiu tizenötéves kis román fiu. Ploes- 

tibe való, de a nyarat itt tölti Szatmá- 
ron testvérénél, aki állami hivatalnok. 
Puiu nekem jó barátom. 
Nehezen ment vele a barátkozás. Se- 

hogy sem ment a fejébe, hogy én miért 
vagyok magyar, mikor egészen jól beszé- 
lek románul és miért szeretem én őt, a 
mikor az iskolában neki mindig azt ma- 
gyarázták, hogy a magyarok ellenségek, 
akik gyülölik a románokat. 
Mikor azt próbáltam magyarázni, Pu- 

iunak, hogy nincs román és nincs magyar 
csak jó ember és rossz ember van és ne- 
kem a jó ember, ha román, inkább test- 
vérem, mint a rossz ember, ha magyar, 
Puiu bátyja rámszólt, hogy ne tanitsam 
kis öccsét ilyen - kommunista elméletek- 
re. 
Igy tehát jobbnak láttam, ha nem kö- 
zeledem tovább Puiuhoz. 
Ez annál is könnyebb volt, mert Puiut 

közben elvitték a dzsemborire. 
A ploesti cserkészcsapat tagjai itt utaz- 

tak át Szatmáron és felvették Puiut is, 
akinek rangja is van: cserkész-őrsvezető. 
Ma reggel hazaérkeztek a cserkészek. 
Még aludtam, amikor szerényen kopog- 

tattak az ajtómon. 
A szabad kiáltásra bejött Puiu. 
- Jó munkát - kiáltotta vidáman és 

magyarul. Ezt már Gödöllőn tanuilta. 
- Szervusz Puiu, hát hazajöttél - vá- 

laszoltam románul. 
- Hazajöttem és először magához jöt- 

tem be, hogy bocsánatot kérjek. 
- Bocsánatot?, Ugyan miért, Puiu? 

- De igen, én bántottam. Mert maga 
is magyar és engem ugy ftanitottak a 
magyarokról, hogy azok ellenségeim. 
- És meggyőződtél arról hogy 

azok, Puiule? 
- De meg ám. Szeretfek engem a ma- 

gyarok Gödöllőn, a testvéreimnél is job- 
ban. Két napig beteg voltam, elrontottam 

arra 

nem 

* ... 

NEMES FERENC: 

gondoltam, hogy most igaza lesz a tan- 
könyvnek. Meghalok és a magyarok meg- 
eszik a szivemet. 
- Ugyan Puiu, hogy jutott 

eszedbe? 
- Hát igy tanultuk ezt mi az iskolában. 

Igy magyarázta a domnu prolfesszor és 
igy állt a könyvben. Még most is tudom 
kivülről, ebből feleltem a vizsgán. 
- A magyarok kicsiny termetüek, vil- 

logó szemük van, karikalábuak és bar- 
bárok, akik megeszik a halott ellenség 
szivét. 
- Hát ez szomoru dolog Puiu. 
A kis cserkésznek haragos lesz a sze- 

me, szinte kiabál: 
- Ez nem is szomoru. Ez már gyaláza- 

tosság. Mert hazugság ez mind. Volt egy 
magyar doktor bácsi, ez gyógyitott. A ma- 
gyar cserkészek csokoládét hoztak, a ma- 
gyar cserkészleányok virágot hoztak. Ugy 
ápoltak azok engem, mintha én is ma- 
gyar volnék. 
- Na és mi lett a sziveddel Puiu? 
- Nem ették meg - nevet huncutul - 

ilyesmi 

még adtak hozzá még egy szivet. 
Előkaparássza a cserkész-zsékból a 

nagy, debreceni mézeskalácsos-szivet amit 
kapott a magyar testvéreitől. Rá van ir- 
va, hogy: „Szip küldi szionek szipesen". 

Ezt őrzi Puiu és a kis mézeskalács sziv 
megtanitotta arra, hogy a felnőttek nem 
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mindig mondanak igazat. Sőt igen gyak 
ran hazudnak. Különösen ha arról van 
szó, hogy a gyülölködés magvát kell el- 
hinteni a fejlődő lelkekben. Piuhl ezen- 
tul már nem lesz soviniszta Puiuból - 
akárki meglássa - ember lesz. 
Csak az a kár, hogy a politikusokat 

nem Sküldték ki a dzsemborire. 
Már bucsuzik Puiu, a keze a kezemen, 

mikor titokzatosan elővesz valamit. Egy 
kis egri hordó. Rá van irva, hogy az egri 
bor a legjobb. Egerben csendzsolta a 
kiránduláson. Egy román nemzeti szinii 
szalagot adott érte. A melléről vette le 
Az egri hordón piros bojt, zőöld vignetta 
és fehér felirás. Nekem hozta Puiu aján. 
dékba. Csodálkozik, hogy nem veszem el 
- Miért? Nem szép? - kérdi ijedten. 
- De szép, nagyon szép Puiule. De 

hogyan magyarázzam meg neked kis teet- 
vérem, hogyha ezt nálam megtalálják, du. 
tyiba csuknak irredenta propaganda mi- 
att. Tedd el Puiule az ajándékot, de vi- 
gyázz, hogy a sziguranca meg ne lássa. 
Még neked is bajod lehet. 
„csendzs" lehet a dologból. Kicsapatást 
kapsz érte „csendzsbe", én pedig börtönt. 

ÁAll a kis hordóval Puiule, és nem érti 
a dolgot. 
Én is ott állok mellette és nagyon szé- 

gyenlem magam. 
Ezt ugyanis én se értem. 

Dávid és Góliáth 
Az óriás két és fél méter magas. Abból kiló hust eszik meg naponta. 

él, hogy öt lej belépődij ellenében muto- 
gatja magát. Lehet, hogy valamivel kisebb 
két és fél méternél. Még senki sem mérte 
utánna. Mindenesetre nagyobb, mint a 
normálisnak mondható legmagasabb em- 
ber. s.. 
Attrakciója a városnak. . 
Semmi rendkivülit nem csinál az 

óriás. Csak ül szegény és feláll. Mozdu- 
lataiban egy lajhár ustaságu óriás test 
és egy kezdetlegesen fejlett gyerek agy 
munkája ütközik össze. 
Hajdan ilyenekkel rémitgették elalvás 

előtt a gyerekeket. 
Ötvenhetes a lába az óriásnak és tiz 

Öt lejért bárki megtekintheti. 
Csak a kültelki publikumnál van si- 

kere. Találgatják, hogy milyen sok eső 
eshetett arra, amerre az óriás termett. 
Okosabb vénasszonyok emlékeznek arra, 
hogy volt már ilyen eset. Az anyja biz- 
tosan rácsodálkozott egy elefántra, vagy 
egy zsiráfra. Attól lett ilyen hosszul. 
Az óriás pedig áll. vagy ül. Közömbö- 

sen hallgatja a szavakat és türi a szurká- 
lódásokat. Éhes. 
Nehezen jön be annyi, hogy az impresz- 

szárió busás hasznán kivül a napi tizkiló 
husra jusson. 
Az őriás előtt áll egy kis cingár em- 

BANDIKÁÉK KIRÁNDULNAK 
HELYSZINI KÖZVETITÉS EGY HÁLÓSZOSBÁBÓL 

Szinhely: Rövidárus Móriczék egysze- 
rü, de mégis nagyszerü hálószobája. Az 
ágyakon békésen hortyogják álmukat 
övidárusék. Néhány méterrel arrébb ra- 

csos ágyacskájában egyetlen csemetéjük: 
kandika szendereg. A vekker berregni 

zd. 

Móricz (nagyot fuj): Mama! Arankám 

Feleség: Na? 
Móricz: Kelj fel! Készülődni kell! 

ueleség (motyogva felül az ágyon): 
i? Igen. (Ásit). Izé... (Visszafekszik). 
Móricz: Mama! Arankám lelkem! 
eleség: Mit akarsz már megint? 

Móricz. Kelj fel, fiam, kelj fel, mert 
arnem kelsz fel... 

eleség (vésztjóslóan): Mi lesz akkor? 
le óricz (megszeppenve): Akkor én ke- 
: fel! (A rácsos ágyacskához totyog 
éb megrázza Bandit): Ébredj álmaidból, 

redj, Árpád fial 
eleség: Mit mondsz? 

éb, öricz (angyali naivitással): Mondom. 
redj Árpád fia! Hehehe! 
eleség: Ez vagy te! Amióta feleséged 

mgyok, rá se néztem Árpádra. Azért még 
amdis meggyanusitod az embert. Hogy 
Memeg a Krausz Árpád! Ilyet mondani.. 
ég hozzá hajnalban! (Zokog). 
Móricz: De fiacskám! Az csak egy v 
* Nem értem, hogy miért bőgsz? 
eleség: Ne verselj! Ki vagy te? Vö- í 
Romarty Sándor, vagy Petőfi Mihály? Svidárus Móricz a neved, hogy süljön 

a szemed! 

Ba óricz; Igazad van! Feküdj vissza, 

ébe dil (Harsányan): Ébred j álmaidból, 
edi, Mőricz fia! Így jobb ele 7 ! . 

eyereke Hát perszel Öltöztesd fel a 

Móricz (hozzálát): Csak olyan sötétség 
ne volna! Nem baj, világit a hold. 

Feleség: Miért nem gyujtod fel a vil- 
lanyt? 
Móricz: Nem érdemes arra a néhány 
percrc. Különben, már kész is vagyok 
vele. 
Bandika (eldől). 
Feleség: Mi van veled, kisfiam? (Fel- 

állitja a gyermeket). Maradj nyugton' 
(Bandika megint eldől). Az Istenért! Ez 
a gverek beteg. Ennek valami baja vao! 
Mondiam, hogy ne tömd ugy azzsal a ba- 
rackkal! (Homlokát fogja). Nem érzek 
semmit. Móricz, szaladj orvosért! Itt van 
mindiárt, a tizedik utcában.. 

Móricz: Mit vegyek fel? Még ga... izé, 
galambfehér neglizsében vagyok! 

Feleség: Semmit! Nyáron fehérben jár- 
nak! ; 

Móricz: Igen, igen, de én ugy megijed- 
tem! (Elrohan.) 

Szinhely: ugyanott. Idő: néhány órá- 
val később. 
Oroos (fehérszakállu kis öreg): Na, hol 

van a beteg? 
Feleség: Tessék csak megnézni, nem 

tud a lábán megállani! dBandika eldől). 
Igaz, hogy az apja se tud... 
Orpos: Khm! Alighanem gyermekpara- 

lizis! (feleség felzokog) Vetkőztessék le 
a pubikátl ; 

eleség: Drága gyermekem! Szép kicsi 
fiam! (Vetkőztetni kezdi). Ha látná, dok- 
tor ur, hogy tudott ez rollerezni... (Fel- 
csuklik). : 
Oroos: Megállni! (Elneveti magát). 
Feleség (hisztérikusan): Mit nevet, ma- 
ga hóhér? A gyermek halálán van és ma- 
ge röbög? ; : 

Orpos: De asszonyom! Mit izgul? Nincs 
ennek a kis hékásnak kutyabaja sem. 
Annyi történt csak vele, hogy mindkét 
lábát az alsónadrág balszárába dugta. 
Azért dől el mindig! Biztosan sötétben 
öltöztették! 

eleség (gyilkos pillantást vet Móricz- 
ra). 
Oroos: Egészen nyugodtak lehetnek. 

Ha megint eldőlne utközben, csak tessék 
megnézni az alsónadrágot, kérem! 

Móricz: Tessék? Mit mondott? 
Oroos: Azt mondtam: Kérem! 
Móricz: Ja, vagy ugy? (Átnyujtja a 

honoráriumot): Bánt, hogy zavartuk a 
doktor urat! 
Orvos: Annyi baj legyen! Ilyen beteg- 

séget ugyis ritkán tapasztalunk! Azt 
hitem. hogy gyermekparalizis! 
el). 

Szinhely: csak azért is, ugyanott. Idő: 
délelőtt. 

Feleség (most fejezi be három órán ke- 
resztül tartó családi háboruját): ... a 
nyavalyába, tudd meg! Csak ennyit akar 
tam mondani! 
Móricz (sóhajt). 
Feleség: Mit sóhajtozol? Öltözködj fel 

már végrel! 
Móricz: Szivesen. Csak nem tudom, 

hogy mit vegyek magamra. Látom, hogy 
Blau mindig rövid nadrágban megy ki- 
rándulni! Gondolom, hogy annak a szür- 
ke nadrágomnak, amit a raglánnak át- 
alakitott ágyteritőből csináltattunk, le- 
vághatnád a szárát. 

Feleség: Mennyi bajod van? (Levágja) 
Próbáld fel, hogy milyen lesz, azután 
majd beszegem! 

Móricz (felpróbálja): Sokat vágtál le 
belőle, szivem! Nem baj. legfeljebb a für- 
dőruhát kivülre veszem! Induljunk! 

Feleség: Vesd le, be kell szegni! 
Móricz: De fiam, rögtön delet haran- 

goznak! Mikor leszünk odakint? 
Feleség: Most már ugyis ebédelni kell! 

Majd ebédután! 

Szinhely: változatlanul ugyanott. Idő. 
délután. 

(Vigan 

Feleség (miközben az utolsó falatot 
nyeli le): Móricz, csak nem alszol? Mó- 
ricz!! Hallottak ilyet, elalszik az asztal- 
nál? (Megrázza). 
Móricz (felriad): Mi az, fiam, már fel- 

kelünk? (Ujra szundikál). 
Feleség: Feküdj le a diványra, ha 

aludni akarsz! Majd később utnak indu- 
lunk. Hosszu a délután! 
Móricz (nyügösködve): Mama, én olyan 

fáradt vagyok! (Lefekszik). Három óra- 
kor hajnalban felkelni, orvosért szalad- 
ni, nadrágot próbálni. Sokat is ettem.. 
(Elalszik). 
Feleség: Bandikám! Menj talán 

szani valahová! 
Bandika (ravaszul): Inkább lefekszem 

én is! (Bebujik az ágyba és kikémlel a 
rácsok között). 

Feleség: Aludj, Bandikám! 
Bandika (illedelmesen): Igenis, mama! 

ját- 

(Ilgy tesz, mintha aludna). 
Feleség (a tükörhöz siet, megigazitja 

azt a bizonyos cakkot a homlokán, aztán 
az ablakhoz oson, halkan): Krausz ur, 
jöhet! 
Krausz (bebujik: Ne mondja nekem, 

hogy Krausz ur. Mondja -ak, hogy Ár- 
pád. 

Feleség (lagymatagon): Árpád! Arpli- 
kám! Krauszocskám! 

* 
Szinhely: amint sejthetik, 
idő: Késő este. 
Móricz (nyujtózkodik, majd felébred): 

Ilány óra van, fiam? 
Feleség (szeliden): Tiz óra 
Móricz (felugrik): Mit mondsz? 

mi lesz a kirándulással? 
Feleség (gyengéden): Nem volt szivem, 

hogy felköltselek. Olyan jól aludtál! 
Móricz: Jól a fenéi! Egészen feltörte a 

hátamat ez a ronda sezlon! Olyan fáradt 
vagyok, mintha kirándultam volnal! 
Feleség: Na látod! Még pénzedbe se 
került! 
Móricz: És az orvos, az semmi? 
Feleség: Annyi baj legyen! Most már 

aztán fényleg lefekhetsz és alhatsz. 
Móricz (felcsillanó szemekkel): Csuda- 

ugyanott. 

Most 

Könnyen 

" / 
É 

i 
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berke. Leépitett tisztviselő. Hat hónapja 
nincs állása és mégis él. Három gyermec- 
kével együtt. Az egész ember nem na- 
gyobb egy méter hatvannál. Áll és nézi 
az óriást. Ugy néznek ki egymás mellelt, 
mint Dávid és Góliáth. Áll a kisember, 
aki hat hónapja nincs állásban és mégis 
él. Áll és nézi az óriást, azután fölénye- 
sen legyint: 

- Ez is valami? Tartsa ő el a levegő- 
ből, félévig a családját, akkor elhiszem 
neki, hogy nagy. De addig? 

Nem tudom, hogy rosszul láttam-e, de 
ugy vettem észre, hogy ebben a pillanat- 
ban a százhatvan centis kis állástalan 
mérhetetlen magasságból nézte le a két 
és félméteres, lomha emberkolosszust. 

Amiben talán neki volt igaza. 

Vigyázat: gáz! 

Igen, hát most már semmi kétség 

sincs benne. A miniszter komolyan gon- 

dolja. Hozzánk is megérkezett a keres- 

kedelmi miniszter rendelete. Arról érdek- 

lődik a miniszter ur, hogy a város meny- 

nyit vett fel a jövő évi költségvetésre a 

gázmaszkák beszerzése érdekében. 

A város, a könnyelmü, a tücsök mód- 

jára előre nem látó város egy hamis száz- 

lejest sem vett fel erre a célra a büdzsébe. 

Ebből is látszik, hogy a város nem viseli 

szivén a polgárok érdekeit. 

Ha már a miniszteriumnak sürgős, ak- 

kor már nagy baj lehet. 

Holnap-holnapután megkapjuk a gázt. 

A tüdőnkben, a torkunkban, a zugó fe- 

jünkben érezhetjük a gáztámadás minden 
örömét. 

És mi lesz akkor? 

Miért nem hallgatnak a miniszterre. Ő 

tudja azt is, amit mi nem tudunk. 

Arra a gázmaszkára szükség lehet . 

Amig ön alszik, a gáz dolgozik. 

Hogy lehet ezt maszk nélkül tulélni? 

Két eset van - mint Békeffy Laci mon- 

dotta - vagy fenyeget a gázbáboru és 

akkor minden rendben van, vagy, nem fe- 

nyeget. 

Akkor is minden rendben van. 

Mert akkor valaki keresni fog czen a 

gázmaszka rendeleten. 

Elvégre, ha vettünk egyszer gégetükröt, 
vehetünk gázmaszkát is. 

Annyira használhat. talán az is lesz, 

mint a gégetükör. 
Mit fehet tudni? 
.. 

jó lesz! Aludni... Ágyban... Még sze- 
rencse, hogy nem öltözködtünk fel. De 
miért vagy olyan kipirult? 

Feleség: A legyeket hajtottam rólad. 
(Kis szünet). Égész délután. 
Bandika (elröhögi magát). 

Feleség: Mit nevetsz, te taknyos! Job- 
ban tennéd, ha aludnál! 

Bandika (illedelmesen): Igenis, mamal! 
(Várja, amig sötét lesz). 

Feéleség (eloltja a villanyt): 
aladjunk! 
Bandika (a mama ágyához mászik). 
Feleség (felriad): Ki van itt? 

Bandika (suttogva): Itt Árpád fia, aki 
felébredt álmából! 

Feleség: Hallgatsz, te szemtelen! 

Na, most 

Bandika: Anyukám, egy cseppet sem 
aludtam! 

Feleség: Tudom, Azért jöttél idel 
Bandika (kivágj a tromfot): Nem 

most, hanem a délután! 
F eleség (elálló lélegzettely: Szent Is- 

teni Mit akarsz? Mondd meg gyorsan, 
mit akarsz? 
Bandika: Tegnap délután láttam a vá- 

rosban egy nagyszerü kis biciklit.. 
Feleség: Megveszem, csak menj már a 

fenébe, drága! 
Bandika: Kezétcsókolom! (Bebujik az 

ágyába és máris alszik). 
Móricz (felriad): Mit akart a gyerek? 
Feleség: Semmit, csak jóéjszakát ki- 

vánt a mamájának! 
Móricz: Milyen édes! (Büszkén): Az én 

fiam! 
Feleség (ráhagyja): Igen, igen. 

Sötétség. Móricz a rövidáru szakmáról, 
felesége Krausz urról, Bandika pedig a 
nagyezerü kis bicikli'-ről álmodik. Oh, 
milyen boldogok. 

TENISZ-, FUTBAIL-, 

ATHIÉTIXA 

Tm 
elszerelések 
jók. olcsók 

Sportüzletében, 
Brassó, Kolostor-utca. ISCH 

A védő 5k a Skoda-p erben 
két felebbezést adtak be 

A per szereplői ellen szóló feljelentéseket még nem iktatták 

Amélheleseumn menm ém Eei a Hberális nmárihból 

Bukarest, augusztus 19 
A politikai közérdeklődést a Seletzki- 

itélet fogla koztatja. Tegnap bukaresti je- 
lentések nyomán mi is megirtuk, hogy a 
védők feljelentést adtak be Uica tábor- 
nok, Georgescu ezredes, Pomponiu ezre- 
des és Marulis adófelügyelő ellen, okirat- 
hamisitás illetve hamis eskü miatt. 
Ujabb jelentések szerint ezek a feljelen- 
tések még nem érkeztlek be a hadbiró. 
sághoz. 

Ezzel szemben a védői kar ; 
kél felebbezést nyujtott be az itélet el. 
en. 

Az első felebbezés a Semmitőszékhez ment 
azzal, hogy a hadbiróság nem polt illetékes 
a per letárgyalására. A második felebbezést 
a hadbiróság reoiziós hatósága elé ter. 
jesztették. 

A LIBERÁLIS PÁRTBAN 

amelynek vezetőségét sulyos ellentétek 

bontották csoportokra, az utolsó 
ban sikerült tisztázni a helyzetet. 
lescu volt közoktatásügyi miniszter, akt 
nek elsősorban voltak sérelmet, valami 
lyen formában elégtételt kapott, mert csi. 
törtökön este olyértelmü yilatkozata 
adott ki, hogy a kiválásáról elterjedt hirek 
fantázia szüleményei. 

A pártvezetőség gyülésé: szeptenmbe 
első napjaira hivja össze D1ca. 

pillanat. 

An ge. 

SPORT-ÉLET 

SAROSI 
a Ferencbáros centerhalfja 

Bukarest, augusztus 19. 

RBeszámoltunk már arról, hogy a Ferencová- 

ros augusztus 26-án és 27-én Bukarestben fog 

játszani A Ferencváros bukaresti utját egy- 

uttal felhasználja arra is, hogy végre likvi- 

dálja régi differenciáit a temesvári Kinizsi- 
pel, amellyel augusztus 20-án fog játszani. 
Utána ellátogat Nagyváradra, ahol a NAC tá- 
volléte miatt a Crisana lesz az ellenfele. Ez 

a meccs egyuttal arról is nevezetes, hogy ez- 

uttal fog először játszani a nagyváradi klub 
szineiben Barátky, akinek ismeretesen csak 
augusztus 15-től adott a szövetség játékenge- 
délyt. A Crisana tehát egy méltó meccsel fog- 
ja megünnepelni Barátky első szerepelteté- 
sét. 
Bukarestben egyébként óriási előkészülete- 

ket tesz a juventüs a Ferencváros fogadtatá- 
sára. A Ferencváros meccsekre a Jubpentus 
megnagyobbittatja a Romcomit pályát, ahol 
a nagyhirü magyar csapat bemutatkozik. Kü- 
lön számozott ülőhelyeket bocsátanak ki, a 
mely tény először történik meg egy külföldi 
egyesület játékánál. Az érdeklődés ugyanis 
óriási, mert egyetlen külföldi csapatnak sincs 
olyan nagy hire a román fővárosban, mint a 

A FERENCVIROS BUKNRESTBEN 
A budapesti Fradi a Juventus-szal és a 

Ripensiával 

1 Fradinak. Az előjelekből itébve, a diadalmas 
Balkán-Kupán kivül ebben az évben ez lesz 
a legnagyobb sporteseménye Bukarestnek. 
A Ferencváros is méltóan akar felelni arra 

a nagyarányu érdeklődésre, amely bukaresti 

szereplését megelőzi és igy az eredeti tervei- 

től eltérően, a temesvári mérkőzés után nem 

utazik haza, hanem a közbeeső időt az egyik 

román, illetve erdélyi fürdőhelyen fogja el- 

tölteni, hogy játékosait pihenten állithassa ki 

ugy a Jupentus, mint a Ripensia ellen. Ha- 

bár a vezetőséget megostromolták különböző 
ajánlatokkal, más meccset erre az időre nem 
vállal. A csapat teljesen kompletten utazik le 
és igy valószinüleg a mult héten még sérült 

Takács II. is lejön, akit Németországba sem 
vitt magával a Ferencváros, hogy a bukaresti 
meccsekre rendbehozhassa magát. 
A Juventus sportbelileg is lázasan készül a 

Ferencváros ellen. Teljesen reorganizálta a 
csapatát. amelyben a nemrég rehabilitált Ma- 
jor is szerepelni fog. Kérdésünkre a vezetőség 
kijelentette, hogy azt a tiszteletlenséget nem 

követik el a Ferencváros ellen, hogy győzni 
is akarjanak, miközben nevetve mutatták a 
Fradi eredménylistájából az uruguayi válo- 

A predeáli országos atlétikai 
vUerseny 

A versenyeket a király is végignézi 
Bukarest, augusztus 19. 

Jelentettük, hogy vasárnap, augusztus 20- 

án, Predeálon országos atlétikai verseny lesz 

s ennek keretében kerülnek eldöntésre az if- 
jusági bajnokságok. 

Az egyesületek és atléták nagyban készü- 

lődnek a versenyre, melynek jelentősége és 

látványossága nem mindennapi 

A predeáli 4-es vadászzászlóalj, élén az agi- 
lis, hozzáértő és sportkedvelő Grigoriu ezre- 
dessel, minden előkészületet megtettek az atlé- 

ták és a közönség fogadtatására. 

A versenyzők ingyen elszállásolást és ellá- 

tást kapnak. 
Különösen Brassóból várnak nagy nézőkö- 

zönséget, de a predeáli és a környező üdülő- 

helyek vendégei is jelen lesznek a versenyen. 

A király nagy kisérettel érkezik vasárnap 
reggel a verseny szinhelyére : 

A diszzsüriben 6 tábornok foglal helyet. 
A versenyszámok a következők: 

100, 400, 800, 1500, 5000 méteres futás, 110 

m. gátfutás, suly, gerely, diszkoszdobás, ma- 

gas, táv és rudugrás, valamint 4x100 m. sta- 

fétafutás. 

Pénteken este zárták a nevezéseket és a név- 

sorból látjuk, hogy minden számottevő atlóta 

benevezett. 

A versenyen a klubok a a pontokért fognak 

küzdeni. Dijak a következők: 

1 dij: Károly király kupa (vándordij).) 
1 dij: Cupa Romániei (először kiirva). 

2. dij: Cupa Prahovei (vándordij). 
3. dij: Cupa Predeal (vándordij). 

Az egyének teljesitményei a következőkkel 
dijaztatnak: 

1 helyezett aranyozott plakett 

2 helyezett ezüst plakett 
7 belvyezett hronz olakett 

átszik 

gatott pilágbajnok ellen elért 3:2-ős győzel. 
met. Ők szerényen megelégszenek azzal is, 

ha egy csekély gólaránnyal fognak kikapni. 

Nem fogják szégyennek tartani, ha a régi 
nagy Juventus 0:5-ös eredményét ismétlik 

meg. 
Annál sokkal merészebb tervei vannak a 

bajnok Ripensiának, amely mindenáron a győ 
zelemre megy. Utóljára ugyan 3:2-re kapoh 
ki a magyar bajnok Ujpesttől, de ezt a csor 

bát most a Ferencvároson akarják kiköszörül. 
ni. Az igyekezet tehát igen nagy a temesvári 

profik között, amit nagyban segit majd elő 
az a tény, hogy a helyi csapatokat is bele- 
értve, a legnépszerübb román csapat Buka- 
restben a Ripensia, tehát biztatásban nem lesz 
hiány, viszont a feladat is óriási, különösen, 
ha a legutolsó Ferencváros-Ujpest meccs 
eredményére gondolunk, amely 1i:1-es rekord- 
győzelmével végződött. Mindenesetre ez a 
meccs, tekintetbe véve a futball szeszélyessé 
gét, érdekesnek és eredmény szempontjábó 
meglehetős nyiltnak látszik. Küzdelemre va' 
kilátás, ami a Ferencváros szereplése mellet 
dupla csemege lesz. sN 

Makino, a japán olim mpiai i bajnok 7 
méteres uaftózuszás -ban 12 péer É/nított 

odperccel pilágrekordot á 
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A polgármester autói - A ját 

polondozik és a munkakamara, amely még 
Brassó, augusztus 19. 

Ujból megeredt az eső. A Czenk, az öreg 

egy megint pipál és bőszen eregeti esucsáról 

hatalmas ködfelhőket. Ez az ujabb eső, nem 

k örömet jelent Brassónak. Ugy látszik, 

jogy azok, akik minden reménységüket az 

degenforgalomba helyezték, hiába imádkoz- 

ak, mert a napos nyár sokkal rövidebb lé- 

egzetű volt, mint azt remélni lehetett. 

Éppen ezért a hirtelen felderült idegenfor- 

ralomnak kezd lassanként beborulni. 

KI LESZ ERŐSEBB: A MÉRLEG, 

vVAGY AZ IDŐJÁRÁS 

És ha tovább fog az eső esni, akkor az ide- 

genforgalom menthetetlen. Még akkor is, ha 

ura a lassan lendülő fürdővárosok minden 

turfangját müködésbe hozzák. Mert bizonyára 

okan vannak olyanok e hegyekkel körülzárt 

város területén, akiknek halvány fogalmuk 

sincs arról, hogy a városatyák strandkutató 

akcióján kivül mennyi más eszközt á
llitottak 

az idegenforgalom fellenditésének szolgálatá- 

zok a mérlegek, amelyek az utca külön-
 

böző részein hirdetik a „pontos hus és zsir- 

mlyt", tulajdonképpen szintén idegenforgal- 

mi célt szolgálnak. A mérlegvállalkozók, - 

ayilván felsőbb sugalmazásra, - ravaszul 

ugy állitották be ezeket a mérlegeket, hogy 

zok a tényleges sulyon felül legkevesebb két- 

tárom kilót mutatnak. 

Ez a „nyomtaték' jelenti az idegenforgalmi 

wopagandát. Mert tessék csak elképzelni, mi- 

soda elképedt arcot vág a balga idegen, aki 

Brassóba érkezése után, mondjuk három nap- 

a rá, leméri magát és a két lej invesztálása 

"tán boldogan tapasztalja, hogy négy nap 

uatt három kilót hizott: 
És ekkor az idegen megállapitja, hogy ilyen 

hizókurás" város. a világon sincs több. Jö- 

rőre is idejön. 

Ime a trükk. Olcsó, okos és szellemes. 

Mérlegcsalás. 
Ilyesmi minden „arravaló 

lőfordul ... ; 

ESő UTÁN KÖPENYEG 

8 ha már az esőbe forduló idegenforgalom 
battyudaláról irunk, dicsérettel kell megemlé- 

teznünk a belügyminiszterről is, aki augusz- 

vállalkozásnál 

tus közepére rendeletet adott ki, hogy a ható- 

ságok udvariasan bánjanak a nyári nyara- 

lókkal 
Ezt a rendeletet megkésve adták ki. Eső 

után. Három bavi csapadék zuzta agyon a 

nyaralásra várók reményeit és a belügyminisz- 
térium a gyér látogatókról semmiféle rende- 
lettel nem gondoskodott. 

Ez pedig igazságtalanság. Mert ha udvari- 

sság jár ki azoknak, akik az utószezont él- 

vezik, a komoly nyaralókat, akik az esőben 

is nyaraltak, ugyancsak hatósági előzékeny- 
ségben kellett volna részesiteni. 

A POLGAÁRMESTER 

a belügyminisztérium mulasztásáról termé- 
szetesen nem tehet. De mégkevésbé tehet ar- 

ról, hogy a hegyek között fekvő fürdőváros 
nevén keresztül „országos szenzációpá da- 
gadt. 
Voicu polgármestert ugyanis csunyán meg- 

támadták. Hátba. Egy helyi lap utszéli han- 
gon azt irta róla, hogy két Citroen autót ka- 
pott ajándékba attól a párisi vállalattól, a 

melytől a város az uj autóbuszokat vásárolta. 
Ezt a hiradást átvették a fővárosi lapok is, 

azzal a gunyos megjegyzéssel, hogy „a Cit- 
roen gyárnak két autóban megnyilatkozott 
udvariassága nagyon gyanus'... 
Ugy látszik, Bukarestben azt hiszik, hogy 

Brassóban lopnak és panamáznak. Nem akar- 
juk megvédeni Voicu polgármester becsületét. 
Érre nem vagyunk hivatottak. A polgárság 
ismeri. Brassó polgármesterei között ő azok 
közé tartozik, aki a város érdekében sokat 

Csak a város jó hirnevét akarjuk itt, a he- 

Mége 

lyi és bukaresti támadásokkal szemben véde- 
lembe venni. Ha a polgármester „autókat fo- 
gad el", akkor a lakósság és az általa meg- 
választott városi tanács is bünös. A polgár- 
mester ugyanis nem kaphat két autót aján- 
dékba, anélkül, hogy a városi tanács ne tud- 
Jon róla. ! 

Ha a polgármestert rágalmazzák, a várost 
5 ócsárolják. 

oicu doktort nemrégiben valaki reggel hét 
rakor rajtakapta, amint az egyik külvárosi 
tészen gyalogosan és 
uégyedül baktatott. 
Megkérdezte tőle. hová megy ilyen korán? 
ül A városi munkálatokat vizsgálom ífe- 

i 

Voicu 1 dá- 
polgármester reggel hatkor irodá 

Jában van. A polgárságért dolgozik Nem 

2 az ember aki két autót kap ajándékba. 

—
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BRASSO HETI HIRADOJA 

z Cytroeen dugattyut sem fogad el. 
A játékbarang pinkáját is visszautasitot- 
ta azzal, hogy a polgárság nevében judás- 
pénzt nem akar elfogadni. 
Ezekután itéljen a közvélemény... 

A JÁTÉKKASZINÓ 
állitólag még mindig nem szünt meg vég- 
legesen. A pinka matadorjai még mindig 
reménykednek. A rulett és a bakkarat fel 
ajzotta a kártyaszenvedélyeket. Azok, a 
kik a kártyától remélték a megmentést, 
most türelmetlenül vergdőnek a - rtétlen- 
ségben, mint valami szárazföldre került 
halacskák. 
És összeomlottak azoknak a szerencsét- 

len éhező kisegzisztenciáknak a remény- 
ségei is, akik éveken keresztül koplaltak, 
mig végül Brassóban bukaresti nagyurak 
megnyitották a bünbarlangot, ahol a pin- 

ékkaszinó ügye - A villanyóra, amely 
mindig nem dolgozik 

kából „valami nekik is leesett". A honta- 
lanok között, akik nem társak az üzlet- 
ben, csak a morzsák felszedői, akadnak 
letört nagyvállalkozók, tönkrement keres- 
kedők és a Nagy Időknek másfajta éhező 
tanni, akik most „kenyerüket" vesztették. 
Ezt csak azért emlitettük meg, mert 

igazságos intézkedésnek van árnyoldala 
is Huszan elvesztették a kenyerüket. Ezt 
a szomoru kenyerüket! 
A fontos azonban mégis az, hogy a vá- 

ros lakossága ettől a fertőtől és romlástól, 
amelyet a kaszinó jelentett, megmene- 
kült. 
Ez megnyugtathatja azokat a nincstele- 

veket is, akik tovább is éppen ugy éhez- 
nek és nyomorognak, min! a kaszinó meg- 
nyitása előtt. 
Kenyér nélkül voltak. Kenyér nélkül 

maradtak. 

Futurista villanyórák Brassóban 
Brassó, a „Spiesbürger" város pontatlan 

lett. Nyilván a polgárság óhaja volt, hogy 
a város különböző utcáin és a nagyobb 
tereken órákat állitsanak fe!. A lakosság 
pontos akart lenni. 

Bárhova fordultál, órát találtál és tud- 
tad a pontos időt. Ma azonban ahhoz, 
hogy valaki az időben tájékozódhassék, 
nem elég az órára nézni, hanem a nap ál- 
lását is tanulmányozni kell. 

Mert futurista órák vannak Brassóban. 
A Kapu-utca végén, a vasutigazgatóság- 

nál kifeszitett villanyóra nemcsak futu- 
rista, de Janus-arcu is. Ha a pósta felőli 
részét nézzük, örömmel tapasztaljuk, 
hogy üzletnyitásig van még egy félóránk. 
Ha véletlenül a másik oldalra kerülünk, 
az óra elé, megdöbbenve tapasztaljuk, 
hogy az üzleteket már régen bezárták és 
az ebédidő is régen elmult. A két óralap 
között mintegy hatóra differencia mu- 

tatkozik. 
Nem tudjuk, hogy a villanyóra nem fel- 

sőbb sugalmazásra Janus-arcu. Talán 
azért, hogy a megkésetteket vigasztalja, 
ugyanakkor pedig a tulkorán igyekvőket 
lassubb tempóra biztassa. 

Boldog ez a Brassó. 
Itt mindenki megkapja a magáét. 

ÉS VÉGÜL: A MUNKAKAMARA 

amely Brassó eheti glosszájából nem ma- 
radhat ki. A munkakamarában helyreállt 
a béke. Illetve csak félig-meddig. A viták 
még mindig folynak. Nem ugy azonban, 
mint a közgyülésen, hanem csendben és 
négy fal között. 
És ez enyhitő körülmény. 
Hát csak vitatkozzanak. Hogy miről, 

az a közvéleményt aligha érdekelheti 
Ugy a munkásokat, mint a muukaadókat 
egy dolog érdekli csupán: mit és hogyan 
dolgozik a munkakamara. Mert dolgozni 
volna mit. 
A harciasabb elemek nem hagyják ma- 

gukat. Az, hogy megvédelmezik öntuda- 
tos álláspontjukat, szép, de ne feledjék 
hogy a sok vitában elsikkad a lén eg. 
Amely nélkül pedig a munkakamarából 

- sóhivatal lesz. 

Parancsol olcsón egy Odhner 
tipusu számológépet? 

Két regáti szélhámos, akik soltörnek, szinésznek és táncosnak 
adják ki magukat, most géppel kereskedett 

Brassó, augusztus 19 
A brassói rendőrségnek véletlen folytán 
veszedelmes szélhámosokat és betörőket 
sikerült lefülelnie. A sikeres fogás Lungu 
Joan detektivnek az érdeme, aki abban a 

ámost és szélhámosnőt, amint egy auto- 
matikus számológépet 
áron eladni. 
A letartóztatott férfi Blumenfeld Rai- 

mond bukaresti lakos, a nő neve pedig 
Gogel F. Florica, aki szintén bukaresti il- 
letőségü. A szélhámosok az egyik brassói 
üzletben éppen egy eredeti „Odhner' ti- 
pusu kalkuláló gépet akartak eladni. A 
vásárt a detektiv figyeüte, aki felszólitotta 
Blumenfeldet, hogy gazolja a gép erede- 
tét. A fiatalember hebegni-habogni kez- 
dett. Felvitték mindkettőjüket a rendőr- 
ségre és utána néztek a bejelentő hivatal 
nyilvántartási könyveiben, ahonnan kide- 
rült, hogy ugy Blumenfeld, mint csinos sze 
"""""" 

killanatban tartóztatott le egy regáti szél- 

akartak potom 

retője többször összeütközésbe kerültek 
már a törvénnyel. 
A megiehetősen jóképü szélhámos ellen 

jelenleg körözőlevél van kiadva lopás mi- 
att. A körözvényt a fővárosi rendőrség 
bocsátotta ki. Azért is keresik Blumeniel- 
det, hogy a lopás miatt kirótt négy hónapi 
büntetését kitöltse. 
Gogel Mária szintén üt már hat hónapot 

Zopás miatt. Ugylátszik azonban, hogy a 
büntetés nem javitotta meg, mert ujabban 
szélhámosságokra adta magát. 
A rendőrségi nyomozás során megállapi- 

tást nyert, hogy Blumenfeld a legfantaszti- 
kusabb szélhámosságokat követte el. Sof- 
főrnek, szinésznek, és táncosnak adta ki 
magát, attól függően, hogy a körülmények 
miképpen kivánták. Szálhámosságaiban 
segédkezet nyujtott neki csinos barátnője. 
, Letartóztatásuk után mindkét szélhá- 
wost átkisérték az ügyészségre, ahol ki- 
hallgatásuk folyik. 

Utakat hoznak rendhe és erdőket adnak 
hérbe Brassómegye községei 

Arlejlések a megyében 

Brassó, augusztus 19. 
A Vármegyei Közlöny legutóbbi száma Bras 

sómegye területéről az alábbi árlejtéseket 
közli: 
Feketehalom község vezetősége szeptember 

2-án délelőtt 10 órakor árlejtést tart 225 va- 
gon és 10.000 kilogramm gömbölyü bükktü- 
zifa eladására. A fa ára vagononként 2700 lej 
és az Szunyogszék község állomásán fekszik 
lerakva. 
Pürkerecz község előljárósága szeptember 2- 

án délelőtt 9 órakor árlejtést tart a községi 
épületek javitására. 
mintegy 8690 lejt tesznek ki. 
Az Állami Utpénztár brassói igazgatósága 

680 köbméter kavicsot vásárolna a Szászvol- 
kány és Höltövény közötti ut megjavitására. 
Ezt a kavicsmennyiséget nem árlejtés utján, 
hanem szabad alku formájában akarja besze. 
rezni. Az érdeklődők hétfőn, augusztus 21-én 
jelentkezzenek a vármegyei prefekturán az 
utuügyosztálynál. 
Hosszufalu község előljárósága augusztus 

19-én, tehát ma délelőtt 9 órakor árlejtést tart 
a községházán, a Borzos völgyében fekvő 70 
öl fa eladására. A kikiáltási ár ölenként 400 
lej 
A vármegyei utügyi igazgatóság az alábbi 

közmunkálatokat és közszállitásokat irta ki: 

A munkálatok értéke 

A szállitmány értéke 242.700 lej. A leszállitás 
határideje a megálalpodás létrejöttétől számi- 
tott két hónap. 

2. 625 köbméter kavics beszerzése a Hosz- 
szufalu-Doftana felé vezető és Hosszufalu- 
Garcin közötti utvonalak részére. A kavics 
értéke 52.300 lej, harminc napi leszállitásra. 

3. 620 köbméter kavics leszállitása 87.400 
lej értékben a Hosszufalu-Prázsmár-Szász- 
hermány községek közötti utvonal feltöltésére. 

4. 690 köbméter kavics beszerzése 45 nap 
alatt, 87.070 lej értékben a következő utvona- 
lakra: Tatrang-Bodola-Keresztvár, továbbá 
Keresztvár-Uzon, valamint Bodola-Prázsmár 
között. 

5. 1250 köbméter kavics beszerzése, 118.300 
lej értékben a derestyei utvonal számára. A 
kavics két hónapon belül leszállitandó. 

6. 1600 köbméter kavics beszerzése Brassó- 
Botfalu és Ramnicul Valcea megye határáig 
vezető utvonal feltöltésére, 243.200 lej érték- 
ben. 

7. 1470 köbméter kavics beszerzésére az 
alábbi utvonalakra: Földvár -megyei határ kö- 
zötti ut, Botfalu-Földvár, Magyarós-megyei 
határ, Földvár-Krizba-Szunyogszék közötti 
állami ut, Apáca-Örményes közötti utvonalak 
feltöltésére. A megrendelés értéke 247.109 lej. 

8. 670 köbméter kavics beszerzése a Keresz- 
1. 1860 kőbméter kavics beszerzése a Bras- tényfalva-Szászvolkány-Feketehalom- Höl- 

só-Zaizon-Bodzavám közötti. ut feltöltésére. tövény és Földvár közötti utvonal feltöltésé- 

re, 82.500 lej értékben. A leszállitás ideje 43 
nap. 

9. 600 köbméter kavics beszerzése Ótohány 
környékén lévő utak feltöltésére. 

10. 540 köbméter kavics beszerzése a Roz-- 
nyó-Predeál közötti vonal számára, 61.700 
lej értékben. 
A több millió lejt meghaladó kavics szál- 

litmányok kiadására szeptember 1-én össze- 
vont árlejtést tartanak, délután 4 órakor a 

vármegyeház második emeletén. i 
Bácsfalu előljárósága árlejtést hirdet au- 

gusztus 28-ra, délelőtt 10 órakor a Csorgó- 
völgy és Türkös határa közt levő részen a Tö- 
mös folyó kavicsának kihasználására. Az évi 
bérösszeg 2500 lej. A bérletet a község 3 évi 
időtartamra köti meg. 
Szunyagszék község előljárósága szeptem- 

ber 16-án délelőtt 10 órakor árlejtést tart 
mintegy 62.24 hektár területen fekvő erdősé- 
gének bérbeadására, kihasználás végett. Az 
erdő kikiáltási ára 1 millió 998.000 lej. 

Szászpolkány község előljárósága szeptem- 
ber 2-án árlejtést tart a 251-es számu községi 
korcsmahelyiség bérbeadására, esetleg az ital- 
mérési engedéllyel együtt, szeptember 15-től 
1934. év végéig. A kikiáltási alapár az évi 
bérre 58.400 lej. 

Hosszufalu község előljárósága augusztus 
19-én árlejtést tart 800 köbméter kavics be- 
szerzésére. 

Csernátfalu község előljárósága augusztus 
28-án árlejtést tart a sernátvölgyi kanális 
megjavitására. A javitási munkálatok összege 
73 ezer lejt tesz ki. 

Bácsfala előljárósága augusztus 19-ém 
délelőtt 10 órakor árlejtést tart 317 köbméter 
fa eladására, amely a községi erdőkben vág- 
hatóvá vált A fa kikáltási ára köbméteren- 
ként 80 lej. Szeptember 4-én másik árlejtést 
tartanak t12 öl fának a községházára való 
beszállitására. Végül pedig augusztus 28-án 
árlejtést tart a községi előljáróság a Gott- 
hard bányában levő 600 köbméter kavicsnak 
a községi utakra való kihordására. 
Itt emlitjük meg, hogy Rozsnyó község elől- 
járósága pályázatot hirdet egy gépirónői állás 
tus 26-ig kell benyujtani a községházára. 

* ORVOSI HIR. Doktor Radu Liviu 
szülész, nőgyógyász, sebész, a vármegyei 
közkórház orvosa és a Mentőegyesület 
igazgatója rendelőjét Brassóban, Virág- 
sor 10 szám alatt, (Luther-sörcsarnok fe- 
lett) I. emeleten megnyitotta. Telefon 75. 
Diathermia-kezelés. 
óra 

Rendel délután 2-4 
között. 

I 

am am ] Orök öröm, 
E [ E 

örök érték 
az óra, az ékszer, de szakem- 
bernél kell vásárolni A bras- 
sói Kapu-u. 54. sz. alatt meg- 
nyilt Gruber óra- és ékszer- 
áruház 28 évi szakmai multtal 
rendeikezik. A szeműüvegek 
komoly szakértője, a javitá- 
sok igazi mestere. 
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Nagy maiálisi rendeznek 

a póstások 

A brassói postások eredetileg azt ter- 
vezték, hogy május 28-án rendezik meg 
ezévi majálisukat. A majálist azonban, 
amelyet Brassó lakossága annyira várt, el 
kellett halasztani, mert az arra ulletékes 
hatóságok nem adták meg az engedélyt. 
A brassói postások most az engedélyt 
megkapták és elhatározták, hogy a nagy- 
szabásu majálist vasárnap, augusztus 
20-án rendezik meg Pitulescu Joan mér- 
nök, a posta vezérigazgatójának védnök- 
sége alatt. Pitulescu vezérigazgató egyéb- 
ként személyesen is meglátogatja a bras- 
sói postások majálisát. A majális teljes 
jövedelmét a tüdőbeteg postások gyógy- 
kezeltetésére és támogatására forditják. 
A május 20-ra megváltott jegyek, a ren- 
dezőség hivatalos közleménye szerint, ér- 

vényesek. Tekintve a jótékonycélt, biz- 
tosra vehető, hogy a Hontéruszon megtar- 
tandó postás majálist a város lakosságá- 
nak jelentékeny része felkerési. 

Meaverte a rendőrt 

A brassói rendőrség tegnap őrizetbe vette 
Man Dumitru marostordai illetőségü munkást, 
hatósági közeg megsértése cimén. Man Du- 
mitru, nyilván kissé ittas állapotban, vitába 
szállt Istrate Gheorghe közrendőrrel, aki 
csendre intette. Man erre éktelen szidalmák 
közepette nekitámadt a rendőrnek és inzul- 
tálta. Mant letartóztatása után átkisérték az 
ügyészségre. 

Felboruli a motorbicikli 

e 

Különös baleset történt tegnap délután Al- 
só-Tömös közelében. Simionescu Miklós, a 
brassói repülőgépgyár tisztviselője, egyik nő- 
ismerősével motorbiciklin kirándulni ment. A 
tisztviselő hölgyismerősét a pótkocsiba ültet- 
te. Az egyik fordulónál a motorbicikli bele- 
rohant egy szembejövő szekérbe, amelyben 
Szen Stefan bácsfalusi fuvaros 
motorbicikli felborult, a benneülők pedig 
messzire kirepültek. Véletlen szerencsének kö- 
szönhető, hogy a vikendező pár a szerencsét. 
lenséget kisebb horzsolásokkal uszta meg. 

lLányok az intézetben 

Bemutató a Lux-mozgóban 

Maga a cim bizarr és érdekes: „Lányok az 
ntézetben". Nem csak a régi, de az uj el- 
mélet szeirnt is a nő probléma és ezt a prob- 
émát soha sem lehet alaposan kiismerni. Bi- 
tonyos mértékben misztikum. És hogy ez 
nennyire igy van, azt leginkább olyan témá- 
u munkáknál tapasztalhatjuk, amelyeknek 
émája csakis a nő körül mozog. Az a film, 

melyet a Lux-mozgó pénteken kezdett veti- 
eni, ezt a problémát érinti. A film sajátos- 
ágán felül a szenzáció erejével hat, hogy ez 
uz első film, amelyben csak nők játszanak. 
Képzeljünk el egy filmet, amelynek egyetlen 
lérfi szereplője sincs. Egy leányinternátus pi- 

kantériákkal teli életét adja vissza, két nő 
szerelmét. A diáklányét, aki furcsán viselke- 
dik szép tanárnőjével szemben. A furcsa vi- 
selkedés rengeteg komplikációt okoz, amelyek 
azonban megoldódnak, amikor kiderül a rej- 
tély: a lány szerelmes lett tanárnőjébe. A film- 
irodalomnak ez a nagy és specifikus alkotása 
Christa Winslee „Gestern und Heute' cimü 
pompás müve nyomán készült. A film rende- 
zése Karl Fröhlich zseniális munkáját dicséri. 
A szereplők is oly felülemelkedettek, hogy a 
film feledhetetlen élményt nyujt. Témájának 
tulajdonitható, hogy a „nők filmje' iránt 
Brassóban példátlan érdeklődés nyilvánul 
meg. 

A brassói rendőrség hirei 

A brassói rendőrség ma elővezette Ne- 
mes Achim brassói lakost, akit a brassói 
törvényszék körözött. - Szabó Árpád 
brasói lakos ellen eljárás indult, mert a 
893-as számu autóval engedély nélkül köz- 
lekedett. - Gegeő Amalia Hirscher-utca 
2 szám alatt lakó cselédleány feljelentést 
tett Tubi Mária Tatrang községben lakó 
nő ellen, mert becsapta s meglopta. A fel- 
jelentés nyomán a rendőrség Tubi Máriát 
letartóztatta és átadta az ügyészségnek. - 
Oláh István Vár-utca 19 szám alatti lakos 
feljelentést tett ismeretlen tettesek ellen, a 
kik ellopták a biciklijét. A nyomozás fo- 

m. tanár, e8. tekcuse a 
könyv a szivbetegségekről és an- 
nak győgykezeléséről. Ára 78 lej. 

Brassói lapok Nönyvosztálva 

ült: A 

! 

sssz 
nővVID HELYI SPORTHIREK 
A Brasovia T. M. első csapata vasárnap dél- 

után Komandón játszik, az ottani S. W. A. G. 

csapatával. 

A brassói Gáll, mint jelentettük, Rimnic- 

Válceaban az ottan rendezett marathoni futás- 

ban első lett és ezzel Románia 1933. évi ma- 

rathoni bajnoka. A 42 kilométeres futás után 

az egybegyült közönség nagy ámulatára fel- 

kapott egy kerékpárra és jó tempóban 20 kört 

irt le a pálya körül. Bankett után pedig ma- 

rathoni távtáncot rendezett... reggelig. Ez 

aztán teljesitmény. 

; 
Kovács, az ismert brassói sifutó is résztvett 

a marathoni futásban. Harminc kilométernél 

izomhuzódást kapott. Igy is végigszaladta a 

távot és 7-iknek szaladt be a célba. 

x 
A Brasopvia csapatának edzését a kitünő 
Geller vette át. Edzési napok szerdán és pén- 
teken. 

x 

Glanczmann, a marosvásárhelyi M. T. K. 

volt nagyhirü csatára, akit Brassó sportközön- 

sége jól ismer, hosszabb ideig üzleti ügyben 

Brassóban marad. Az egyik klub edzőnek 
akarja megnyerni, de üzleti elfoglaltságára 

való hivatkozással visszautasitotta az ajánla- 

tot. 

a 

na Bécsi kabaré 
Emmy és lily Schwarz zonyora- 

virtuózokkal. 

A Brassóban letartóztatott 
nagybányai kormmunista éhség- 

szírájkba kezdett 
Azit álluja, 6009y nem „dolgoszofi" Brassóban 

és nincsenek ársai ] 

Brassó, augusztus 19. 
A B. L. tegnapi számában beszámoltunk 

arról a letartóztatásról, amelynek közép- 
pontjában Décsei László nagybányai 
kommunista áll. Décsei közvetlen letar- 
tóztatása után kijelentette, hogy Brassó- 
ban senkivel sem áll összeköttetésben és 
azt is tagadta, mintha a kommunista moz- 
galomhoz bármilyen köze is lett oolna. 

Décsei már a szigurancán éhségszírájk 
ba kezdett. 

Később azonban a bizonyitékok sulya 
alatt megtört és vallott. Hogy mit, arról a 
hatóságok nem nyilatkoznak. 

Décseit egyelőre átadták az ügyészség- 
nek, ahol Radu Pascu főügyész folytatja 
a nyomozást a kommunista ügyében. 
Időközben a szigurancához megérke- 
zett a nagybányai hatóságok értesitése, 

amely szerint Décsei mindössze 21 épes, 
Nagybányán aktipo kommunista mozga- 
lomban vett részt és ezért másfélévi fog- 
házra itélték. Tekintve, hogy Nagybányán 
számára tarthatatlanná vált a heiyzet, 

.. 

Décsei áttette müködési helyét Aradra, 
innen Temesvárra, majd Kolozsvárra, ahol 
szorosan együttmüködött a különböző 
kommunista sejtekkel. 
A hatóságoknak az a gyanujuk, hogy 
Décsei azzal az intencióval, illetve meg- 
bizatással jött Brassóba,, hogy itt a kom- 

munista mozgalmat megszervezze. Ezért 
ugy Pascu főügyész, mint a vizsgá- 
lóbirót helyettesitő Zeid törvényszéki ta- 
nácselnök a brassói kommunista mozga- 
lom leleplezésén fáradoznak, mivel biz- 
tosra veszik, hogy Décseinek társai is vol- 
tak. 

Eliogták a Venczel-flélebetőréstettesét 
A betörő 1ársa raboltla ki egy esziendővel 

ezelőliit a deresílyei templomo1 

Brassó, augusztus 19 
Néhány nappal ezelőtt Beszámoltunk 

arról a nagyszabásu betörésről, amely a 
Vasut-utca 37 szám alatt levő mész és 
épitkezési anyagraktáránál történt. Min 
emlékezetes, éjszakának idején ismeret- 
len tettesek behatoltak a Venczel Hans 
tulajdonát képező telepre, ( felfeszitették 
az ablakot és bemásztak az irodába. Itt 
ledöntötték a vaskasszát és annak hátát 
megfurták. A vaskassza tartalmát termé- 
szetesen teljesen kiüritették. 
A nyomozás a vakmerő beörés után a 

legteljesebb eréllyel megindult és a bras- 
sói rendőrség fáradozása eredményre veze- 
tett, amennyiben 

a betörés tettesét sikerült lefogni Hajdu 
Ferenc közveszélyes betörő és országosan 
körözött bünöző személyben. 

A szenzációs letartóztatással kapcsolatban 
a rendőreég a következő hivatalos kom- 
münikét adta ki: 
A bresói rendőrség letartóztatta Hajdu 

Ferenc betörőt, aki beismerte, hogy ő kö- 
vette el Hans Venczel Vasut-utca 37 szám 
alatti mésztelepén a betörést, és ahonnan 
10.000 lej készpénzt és más holmikat lo- 
pott el. Ügyancsak Hajdu József a tettese 
a Schlandt-féle bőrgyárban elkövetett be- 
törésnek, amely még 1932-ben történt, to- 
vábbá ő követte el a betörést Grama 
György, a városi falerakat főnökénél, aki- 
től 36 ezer lej készpénzt fopott el. 
A letartóztatott Betörő augusztus 14-ről 

15-re virradó éjszaka betört a Stejeris-ut- 
ca 10 szám alat levő egyik villába és 10 
ezer lej készpénzen kivül rengeteg rubha- 
nemüt lopott. A betörést nyaralóknál kö- 
vette ell és ezek: Freund Frigyes bukaresti 
és Gerber Herman galaci mérnökök. 

A letartóztatott betörő kihallgatása eo- 
rán előadta, hogy a betörésekhez csak egy 
cinkosa volt és pedig Ferenc János, aki 
jelenleg Nagyenyeden tölti öt évi fegyház- 
büntetését, amit azért kapott, mert annak- 
idején kifosztotta a derestyei templomot. 
Kötelességünknek tartjuk a brassói 

rendőrség nyilatkozatát leadni, tekintettel 
arra, hogy a letartóztatást csakis ebben a 
formában közölték a sajtóval. 
Magánuton szerzett értesüléseink sze- 

rint azonban maguk a nyomozó hatóságok 
sem hiszik el azt, hogy Hajdu csak magá- 
ban hajtotta végre Brassóban az utóbbi 
hónapok legvpakmerőbb betöréseit. 

A braesói rendőrség már régebb 
idő óta figyeli a veszedelmes betörő mü- 
ködését, csak mindezideig nem sikerült le- 
fülelni. A legutóbbi értesülések ugy szól- 
tak, hogy Ilajdu Ferenc Segesváron „te- 
vékenykedik'. Ezért a brassói rendőrség 
a segesvári rendőrséget is figyelmeztette a 
betörőre. De Segesváron nem sikerült el- 
fogni, csak Brassóban. A bünügyi osztály 
két legjobb detektivje, Vana és Szente de- 
tektivek fülelték le a betörőt abban a pil- 
lanatban, amint Brassó város területére 
betette a lábát. A betörő kezdetben tagad- 
ni próbált, de hamarosan 

megtalálták nála a Venczeltől 
távcsöpbet és fényképező gépet, 

amely elvitathatatlan bizonyitéka volt an- 
nak, hogy a betörést ő követte el. 
Hajdut rendőrségi kihallgatása után át- 

adták az ügyészségnek, ahol Radu Pascu 
főügyész többször kihallgatta. A rendőr- 
ségen egyébként Craciun rendőrigazgató 
vezetése mellett a nyomozás ez ügyben to- 
vább folyik. 

ellopott 

tatlan szorgalmát kielégitherse. 

lával lett vége. Szegény még egy 

A nagy slágerfilmünk iránti 

nagy érdeklődésre való te- 

kintettel JEGYEKRŐL AÁN. 
taros ElőRE GONDOSKODHi 

Brassói piaci árak 

Marhahus, levesnek I. kg. 18, marhahus, le- 

vesnek II. kg. 10, marhahus, pecsenye kg. 34 

36, sertéshus, combja kg. 26, sertéshus, ka- 
raj, kg. 34, zsirszalonna kg. 26, zsir kg. 34, 

tojás drb. 1.20-1.50, csirke párja 30-90 lej. 
Elő állatárak, kilóra: Export ökör, élősuly 

kg. 9-114, sertés, élősuly kg. 15-18, igás ökör 

drb. 4000-6000, ló drb. 2000-6000, ló luxus, 

drb. 10.000-16.000 lej. - Terményárak nagy- 

ban: Buza a 420-440, rozs 270-280, árpa, 

sör 280-300, árpa, takarmány 200-220, zab 

240-270, tengeri, szemes 190-200, lencse, 
nagyszemü 500-600, bab, fehér 300-330, bur- 

gonya 140-130 lej. - Takarmányárak nagy- 

ban, per 100 kg.: Széna, préselt 100-110, szé- 

=na, laza 70-80, szalma, laza 50-60, korpa 130 
-í40 lej. 

A Brasovia T. M. 
Komandón 

Brassó, augusztus 18. : 

Vasárnap, e hó 20-án, a Brasovia Koman, 
z : 2 . 

dón játszik első csapatával propagandamér 

kőzést az S. W. A. G. csapata ellen. 

Az ujonnan megszervezett S. W. A. G. csa- 

pata jó játékerőt képvisel és szép játékra van 

kilátás. 

A mérkőzés eseményszámba megy és arra 

Komando és egész környéke el fog menni. 

Motovelodvomn-1. A.R. 

Az összes motorbiciklistákat és kerékpáro- 

sokat, akik a tervezett versenyeken részt akar 

nak venni, a rendezőség arra kéri, hogy av 

gusztus hó 20-án délelőtt 10 órakor jelenje 

nek meg megbeszélésre és tréningre a velo- 

dromon. A belépés és a tréning dijtalan. A 
vezetőség a Motorklub Roman tagjainak meg 

jelenését is kéri. 

A KÖLTÖTT PÖR 

Berlinben a napokban meghalt egy 
öreg igazságügyi tanácsos, akinek az ir0 
asztalán, amikor fel akarták venni a 
tárt, egy egész milliós pörnek az iratai 

találták szép gyöngyirással kidolgozva 
Volt ott minden: keresztlevél, elleir 
válasz, viszonválasz stb. Még az elle 
lek egymásközti levelezése sem hiány 
zott, szépen fölbélyegezve. Az elhalt bi 
ró életében ismerősei csodálkoztak, hogy 
dolgozószobájában éjszakáról-éjsza ér 
világosság van. Most aztán kiderölt 

rejtély: a buzgó tisztviselő, hogy költött 

halá- 
kallé- 

gájának a papirosát is megszereztet16. 
hogy az ellenfél periratait élethivebben 
állithassa elő. 

magának egy pert, amelynek csak 

a 

HÖLGYEK! Nedeblákelré: 50 lejért "Atas 
óbb árban vgyanott modellikalapok esték. 

B. LONYAI ő atapevántás, Brassó. Kapo- 
36, az udvarban. 

TÖZIFA i készlet tart házh 
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1933. augusztus 20. 

oMCSA SANDOR: 

jjjelvényt 
hadirokkantaknak! 
Minap a strandon egy ur rövidujju tri- 

óban fürdőzött. Fekete nadrágocskában 

is fehér ingben, melynek ujja a felsőkar 

tözepéig ért. Ebben heverészett a napon 

s ebben ment a vizbe. fürdőruha-fő- 

ösleg határozottan feltünt. beszédtárgya 

leít. Elvégül a strandöltözködésnek is 

an egy határa, amit átlépni - plusz- 
han - már-már erkölcstelenség. Ez az ur 

tedig ugy merészelt kijönni a sirandra, 

hálha teniszpályán lenne. Ezért figyel- 

az illetőt és tárgyalgatták e ruha-tul- 

mgés okát. Annyira, hogy pillanatokis 

mnég a sirandszépek is kiestek a normális 

mdeklődésből és ugy piszkálták lábujjai- 

tat árván és elhagyátottan, mint akár- 

melyik közönséges halandó. Aztán a 

randkipáncsiság csakhamar kideritette 
a következőket: 

Az illető ur balkarját csak vizszintfesig 

tudja emelni. . 
Az illető urnak egy hatalmas forradás 

huzódik válla közepetől, elől, le a bal- 

tarján körülbelül addig, amig a trikója 

ér. 
, fovábbá kétségtelenül megállapitást 

nyert - okmányok és szemtanuk alap- 

ján hogy az illető urat 1916-ban 

Krisztus születése után, eddig még érthe- 

tetlen és kiderithetetlen okokból, az oro
sz 

(ronton, Olika kisközség határában egy 

jum-dum golyó találta a vállán és az 

oncsolta az arasznyinál nagyobb sebet. 
E bizonyitási eljárás során, a szeren- 

csére kéznél lépő okmányok és tanuk 

egybehangzó igazolása előtt a közönség 
meghajolt, az illető ur rehabilitálta ma- 
t 

gál, elnézték neki a forradást és elnézték 
t róövidujju fürdőruhát. Nem éljenezték 

meg, de bizonyára akadtak olyanok, 

tik szent lelkesedésükben, apjukhoz mél- 

tóan, ugy igyekeztek volna kivenni ré- 

szüket a kötelességből, hogy mint hajda- 

nában „az okos öregem", cigarettlibel ki- 

nálják meg a vérző hazafit, de a hadfi, 

ki most már inkább kövérkés, mint opér- 
ző, nem cigarettázott. Szerencsére. 

á4ztán az illető ur, mintha golyó talál- 

Ma polna, ledőlt a homokra és a közönség 

is átadta magát a homok-nap-oviz jóhá- 

zomságának és a strandszépek - ha kis- 

é apprehenzio arccal is - de ismét át- 

wették birodalmukat. Azért egyik szőke, 
issé már hulló strandcsillag - aki már 
em talált formát és körülményeket ar- 
ra, hogyan tartsa bele legjobban „Tho- 

mis"-át az érdeklődés középpontjába - 
mondom, az egyik szőke mégis felsóhaj- 
tott: Rémes az a háboru! Persze, nem 
azért olyan izés, mert ilyen sebeket üt, 
hanem mert három percig, amialt a ré- 
mes izé miatt hiába ült a napon. Egy fér- 

Ifi sem őrült meg érte. 

A forrásos ur, kinek a pállából anny 
Vesontot szedtek ki, hogy abból össze le- 

hetne esztergályozni egy kisebb gyerek- 
csontovázat, tényleg rokkant. Nem polt 

tényleges fiszt, leít tényleges rokkant. 
ltokkantsága kétségtelen, a napnál pvilá- 
gosabb Tanuk ezreivel igazolhatja, hogy 
egészségesen és makulátlan testtel menv 

i a frontra. Ugyancsak ezernyi tanuja 
van - a hioatalos veszteséglisták mellett 

- hogy mint véres masszát dobták fel 
egy sebesültszállitó szekérre, miről a bir- 
tokában lépő nyugta szerint, reménytelen 

állapotban átvette egy tábori kórház. 

lajd a kórházak sorozata jön, mind- 

egyikből törzslap, orvosi bizonyitványok, 
lelülvizsgálati jegyzőkönyvek, bizonyla- 

tok, „befundok", rakásszámra. Aztán sze- 

rencsésen felgyógyult. Mint százszázalé- 

os ember ment ki a frontra és még sze- 

rencséje, hogy huszonöt százalékban si- 
kerülé hazaérkeznie. A többi 75 százalé- 

kát 19 kis, ? nagyobb, 6 közepes és 

fő-főfórum rokkantnak nyilovánitotta, 

nem is számitoa a repülőbizottságokat. 

int mondom, szerencsésen felgyó- 
gyult, 

ÁAztán ugy fordultak a dolgok, hogy az 
emberek nem hittek el semmit egymás- 

ról. Teszem azt, hogy az a forradás nem 

"jegy-elméletnek be kellett bizonyitania, 
az ellenkezőjét. Ez bizony, ha valaki nem 
szakorpos, csak egy laikus rokkant - ki- 
ől ugyan hiányzik vagy ötkilónyi csont 

meg hus - megfelelő nehéz. A sebéből 

eldyógyult, a bizonyitási eljárásba 
majdánem belepusztult. De most irásos 
izonyitványa pan, éppen egy hete kap- 
meg. Szóbal kétség nem fér hozzé, 

Mhogy rokkant. 
rásos bizonylata pan... 

Most térjünk vissza a röpidujju fürdő- 

frikóhoz. Hogy miért is rövidujju? Mert 

kz a pékony fehér szövet a sebet
 nem Dé- 

1. Nincs is mitől védje. a nap meg a v1Z 

esakcjó-lehet neki, különben is a seb tel- 

válaszára. A késés oka, hogy Kelly 

jis forradás, hanem anyajegy. Eme anya-, 

jesen ayógyult, A rövid ujjnak itt csak 
egy célja lehet, az, hogy takarjon. Ha 
pedig az ember palamit takar, azt ren- 
desen szégyelli. Ez esetben persze szé- 
ayenről nem lehet szó, legfennebb kinzó 
pillantásokról, ámuló borzongást, talán 
enyhe undort kifejező pillantásokról. És 
igaza pan ennek a rokkant urnak (a hős 
szót tudatosan nem használjuk), mikor 
lepel alatt tartja ezt a beheggedt fájdal- 
mas szomoruságát. Ehhez senkinek sem- 
mi köze (sajnos, még az államkincstárnak 
sem) csak neki és annak a golyónak 
mely a puskacsőben két és félszer előirá- 
sosan megfordult. aztán röppályáján el- 
lenállásra találoán, egy puskagolyóhoz 
méltóan teljesitette kötelességét. 

Viszont a közönségnek senki sem tilt- 
hatja meg, hogy ne idegenkedjen. Ez 
már nem is észszerü higiénia, hanem bar- 
bárság, de igy van. A testkultusz korát 
éljük. Nyolcépes kölykök sulyt dobnak s 
kétségbe pvagyunk esve, ha egy paltanás 
van a bőrünkön. Hogy a bőrünk alatt mi 
van, az még egyelőre nem fontos. A for- 
radásoknak ugyis megfelelően rossz hi- 
rük van. Az emberek suttogova, a száj- 
szegletből mondják: „forradásos a nya- 
a. 
Itt azonban eme irás fonala kéflfelé 

ágazik. Egyik a betegek, másik a hadi- 
rokkantak felé. 
A betegekről most csak annyit, hogy a 

betegség nem szégyen. A betegség egy 
töviskorona, melyet elődeink, vagy a sors 
nyomott a fejünkre. A betegséget lehet 
büszkén viselni és hiszem, hogy idő mul- 
tán boldogit! 

De miért lássanak az emberek beteg- 
nek. ha tulajdonképpen egészséges pa- 
gyok? (Nem tévesztfendő össze a munka- 
képességgel.) A sajnálkozás a legelvisei- 
hetetlenebb. 

Kin! a bárány benn a farkas, vagy: 

Mikről feledkezett meg Gyártás Elemér dr. 
az erdélvi magyarság gazdasági meg- 
szervezésének tervével kapcsolatosan ? 
Ami jó az erdélyi szászoknak, miért ne lenne jó a magyarságnak 

is? - Gyárlás Elemér dr. donguihote-harca a magyar kisebbség 
gazdasági szervezkedése ellen 

Arad, auguszus 19. 

Egy kevés késéssel reflektálunk dr. 
Gyánás Elemérnek a K. U.-ban megje- 
lent s a B. L.-nak Kelly István aradi 
gyárigazgató gazdaságtervének magyar 

párti vonatkozásairól irott cikkre adott 
Ist- 

ván nem tartózkodott Aradon. Viszont 
még igy sem késtünk annyit a viszontvá- 

lasszal. mint amennyi ideig Gyárfás dr. 
gondolkozott azon, mit válaszolhat a B. 
L. cikkére. 

IHosszas =isísa helyett talán rövi- 
den összefoglaljuk, hogy miben tévedett 
Gvyárfás dr. válaszának megirásakor s 
mikről feledkezett meg: 

1. A magyar párt központi pezetőségé- 
nek ez ügyben Áradra küldött levele nem 
ugy szól, mint ahogy Gyárfás dr. - 
„idézi. 

2. Szó sem opolt arról, hogy Kelly igaz 
gató a marosobásárhelyi nagygyülés köz- 
gazdasági szakosztályának ülésén előter- 
jesztheti javaslatát, hanem csak arról, 
hogy ha akarja, a plenáris ülésen el- 
mondhatja javaslalát. Ezt bizonyitam 
tudjuk. 

3. A terp. amelyet a magyar pártt Ma- 
rospásárhelyt megtartott gyüléséről si- 
került - ismételjük - kidriblizni, nem 
aradi világmegváltás, nem aradi terv, ha- 
nem egy világelméletnek a speciális er- 
délyi viszonyokra való applikálása. 
Ezenkivül megfeledkezett Gyárfás dr. 

a következőkről: 

A) Miért vihették keresztül a tero 
aránylag primitipo megovalósitását az er- 
délyi szászok? 
B) Hogy az erdélyi szászok felkérték 

Kelly Istbánt tervezetének ismertetésére, 
meri annak gyakorlati alkalmazását ke- 
resztül akarják pinni. 
C) Ilogy az erdélyi szászok ovezetői ki- 

jelentették, hogy ez az a tero és gaz- 
dasági egység, amelynek keretein belül 
az erdélyi kisebbségi front megalakulhat. 

Egyébként a magyar pártnak Aradra 
intézett és az ügyre vonatkozó levelének 
vitatott része a következőképpen szól: 
„Ezen álláspont szerint teljesen illuzóri- 
kus bármilyen gazdasági jellegü megol- 
dási tero, amely az erdélyi magyarság 
helyzetét, kizáróan a magyarság erőté- 
nyezőinek igénybevételépel akarja meg- 

oldani, mert nyilvánvaló, hogy a magyar- 

ms. H. 11. oldal 

Molyokal 

akar 

tlemnmyészlemni? 

Molyok paradicsomava akarja-e szekrényél valloz. 

latni? Vessen végel a moly- 

veszedelemnek ! L egye n 

legyvere aF IY: OX, 

minden rovar halalos ellen. 

szere l 

Sajnos, akkor, mikor rokkantjaink a 

létminimumért piaskodnak elrongyoló-. 

dott testükkel, szomoruan nepetségesnek 

tünhetik fel, hogy gondjaikat még jel- 

vényproblémákkal is tetézzék. Kétségle- 

len, hogy a leggyönyörübb rokkantjel- 

pény az a megelégedettség lenne, melyet 

a hála és a gondoskodás varázsolna az ar- 

cokra. 
A rokkantjelvény gondolata nem uj, 

nyugaton már mindenütt megvan. Persze 
a nyugdijjal együtt. 

Mégis felvetellük ezt a gondolatot, hát- 
ha hozzászólnának illetékesebbek és két- 
ségfelenül jobban. 

És ha már beteg vagyok, miért ne fi- 

gyelmeztethetné az a kis jelvény az em- 

bereket, hogy „pajtás ne sajnálj, hanem 

legyél büszke rám és örülj, mert talán 

éppen helyetted viselem ezt a kórt, ezt a 

hiányt, ezt a mülábat, ezt a két gödröt a 

szemem helyett. Örülj és ha lehet pajtás, 
ne kellemellenkedj. Ha lehet, ha nem 

sérti a te százszázalékos önérzetedet... 

Az a kis jelvény nem felesleges hiuság 

lenne, hanem mint pirinkó leadóállomás 

susározná szét a világba: „Soha többé 

háborut!" 
És tudnánk végre, hogy ki előtt vesz- 

szük le a kalapunkat. 
szaa 

és eszmelársaim - Silovio Gesell volt 
bajor pénzügyminiszter freimirtschaft- 
liche elméletének hipei - előre megjó- 
solták a bekövetkezendő eseményeket. 
Annak hatásaként, hogy a lejt arany- 
hoz rögzitették és ezzel „állandó ér- 
ték"-ké (mesterséges értékké) tették, 
pele szemben a bizalmat a pégletekiz 
fokozták. Ahogu a pénz iránt megnö- 
pekedett a bizalom. ugy csökkent min- 
den egyéb iránt. Ilyen helyzetben min- 
denki csak eladni akar,. venni pedi2 
csak annyit, amennyi feltéllenül szük- 
séges, meglassul a pénz körforgási se- 
bessége, szaporodnak a munkanélkü- 
liek, buknak a bankok, tehát benne is 
pvagyunk a „krizis"-ben. 

Akik ezt az állapotot tudatosan meg- 

rendezik, azok az ország jóakaratu köl- 

csönnyujtói, akik egy-egy jól megren- 
dezett deflációs, vagy inflációs korsza- 
kot azután alaposan ki is használnak 

lEszközeik a Banca Nationala répvén biz- 

tositova pvannak, hatalmuk pedig annyi 
ra terjed, hogy „szakértőket" ültethet- 

nek az országba. 
Ilyen körülmények között természe- 

tes és ebben az „összes szakemberek 

egybehangzó véleménye' eltalálta az 
igazat, hogy illuzórius minden olyan 

gazdasági jellegü megoldási terv, mely 
az erdélyi magyarság helyzetén egyol 

daluan és kizárólag csak a a magyar- 

ság erőtényezőinek 

ság gazdasági helyzetének megoldása 

csak az ország egész gazdasági helyzeté- 

nek japulása esetén remélhető és ennek 

szoros függvénye. 

Ezeket a sorokat a magyar párt Sz. 5322 

-933. számu eredeti leveléből másoltuk 

ki. Kitünik ebből, hogy a levélben szó 

sincs sem „szakemberek egybehangzó ve- 

leményéről", sem a „magyarság szétszórt 

poltáról - mint ahogyan Gyárfás dr. 
utólag be szeretné állitani. 

Ennyit kivántunk mi a cikk megirásá- 
ról és tendenciájáról még elmondani. 
Egyébként Kelly István a következők- 

ben reflektál: 

A Keleti Ujság julius 29-iki számá- 

ban dr. Gyárfás Elemér ur tollából 

„Félmillió magyar ember négyszázmil- 

fió leje'cimen indokolás jelent meg ar- 

ra ponatkozólag, hogy a marosovásárhe- 
lyi nagygyülésen miért nem pvehették 
tárgyalás alá oly formában a pénzügyi 
terpezetemet, ahogy azt kivántam. 

Félretépe a személyes voonatkozáso- 

kat és felülemelkedve a maliciózus han 

gulatkeltésre ovaló pálaszolástól, arra 

akarok csak rámutatni, hogy a cikkiró 

állal megjelölt technikai és jogi aka- 

dályok a tero megvalósilása utljában 

részben nem állanak fenn, részben pe- 
dig áthidalhatók. 

Legyőzhetetlen technikai akadályt a 
magam részéről nem látok fennforog- 

ni, jogi akadály pedig nem is létezik. 

Tervezetemben hangsulyoztam. hogy 

a megfelelő ismertető cikkek megjele- 

nése után lépjünk a nyilvánosság elé, 

mert az egészen természetes, hogy 

ilyen uj és merész tervet megfelelő is- 
meretek hiányában megérteni nem le- 

het. megvalósitani pedig mégkevpésbé. 
Meg kell ismertetni a magyar néppel 

a pénzrendszerben elrejtett üzleti lehe- 
tőségeket, rá kell mutatnunk arra, 
hogy a „krizis' nem palami földöntuli 
eredetü áldás az emberiségen, amely- 
nek a megszüntére ölbetett kezekke: 
muszáj opárakoznunk, hanem a gyöke- * 2 

re a Ranca Nafionala, illetve a nem- i 

zetközi stabilizációs szerződésekben, .1- 

igénybevételével 
akar segileni, ha... és ezt már én mon- 

szóval a mai pénzrendszerben rejlik, A rejtvényfejtők mostanában még a kereszt. 

megelelőleg elbujtatoa és elfüggö- rejtvényeknél is körülményesebb talány meg 

nyozobe. oldásán fáradoznak. Visszater-e Trotzki) 

Amikor a „Legea Monetará-t 1929 Oroszországba, vagy nem?... Nehéz rá fe 
febr. 7-án közzéteiték. előrelátható volt [lelnü 
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12. oldal 

HOBÁN JENŐ: 

KATONA VOLT 

dom, tovább türjük ezt az állapotot, 
ha továbbra is ölbetett kezekkel néz- 
zük és türjük, hogy népünk nemcsak 
tanulatlan, hanem közép- és főiskolát 
végzett fiainak se legyen haloány o- 
galma, hogy mi mindannyian, ugy, 
ahogy vagyunk, napszámostól a gyá- 
rosig, bankhivaialnoktól a bankelnökig 
ki pvagyunk szolgáltatva azoknak, akik 
a pénz, a csere-eszköz fölötti haíalmat 
aakorolják. Mert az tény, hogy ma 
nemcsak egy ország lakóit, hanem ugy- 
szólvbán az egész világot behálózták a 
stabilizációs szerződésekkel és az 
aranyhálóval fojtogatják az emberisé- 

De ha mi beleszakitunk a hálójukba, 
ha a saját munkatermékeink, vagy 
munkaszolgáltatásaink kicseréléséhez 
nem pesszük ignéybe az ő csere-eszkö- 
züket, ugy oly mértékben fiüggetleni- 
lettük magunkat a krizistől, amennyi- 
1e egymást a termékeink és szolgálla- 
tásaink áltad Fiegészithetjük. Sőt nem- 
csak mi magwerok, hanem ezen az ala- 
pon biztositható lenne a szászok nagy- 
részének és minden bizonnyal a román- 
ság azon részének is az együttmüködé- 
se, akik S. Gesell eszméinek a köretői. 

Technikai akadályt pillanatnyilag 
csak az képez, hogy még nincs a ma- 
gyar pártnak oly nagyobb számu tag- 
ja, aki ismerné S. Gesell tanait, ahon- 
nan az én tervem is ered és igy megfe- 
lelő előismeretek hiányában pénzügyi 
téren sincs kellő áttekintésük és igy 
felvilágositó munkát sem végezhetnek. 
Ennek az áthidalására javasolom, hogy 
alakitson a párt tanulmányi bizottsá- 
got, amely a szükséges forrásmunkák 
beszerzése után pégezze el a megfelelő 
tanulmányokat. Ezzel a fenti akadály 

sági reálpolitikájának utjára végre 
dépni - „kényszerül." 

megszüntethető. 

Jogi akadályként a Banca Nationa- 
la privilégiumát állitja be dr. árfás 
Elemér. Ez szintén nem helytálló. A 
Banca Nationalának csak bankjegy ki- 
bocsátására van priopbilégiuma. Váltót 
tudtommal bárki kibocsáthat. 

A Legea Monetaraá Árt. 2. szerint „Se 
confirmá priovilegiul de emisiune acor- 
dat Báncii Natfionale... Biletele Bán- 
cii Nationale..." 
A Statutele Báncii Natfionale Cap. 1. 

Art. 1. szerint: Banca Nafionalá a Ro- 
mániei constiluitá in soc. an. are drep- 
tful exclusio de a emite bilete de banca 
la purtátor si la vedere. 

Mindkét helyen csak bankjegyki- 
bocsátás pripilégiumáról pan szó. Az 
általam javasolt váltó-megoldás tehát 
nem sérti jogilag a Banca Nationala 
pripilégiumát. Ezek szerint indokolat- 
lan az ügyészség emlegetése és az attól 
való félelem. 

Ezek után kéréssel fordulok dr. 
Gyárfás Elemér urhoz. Ha bálaszra 
méltat, mondja meg nekem, hogy mely 
alkalomból emelt szót a parlamentben 
a külföldi tőkéscsoportok érdekeinek 
mindenekfölé való helyezése ellen, mert 
például a legutolsó alkalommal, a 
Madgearu-féle genfi egyezmény ratifi- 
kálásánál a párt tartózkodott a szaoa- 
zástól is. 

A febr. 10-én és március 19-án az 
aradi párítagozathoz benyujtott javas- 
latomat teljes egészében fenntartom, 
csupán azzal egészitem ki, hogy tanul- 
mányi bizottság delegálását kérem a 
pártvezetőségtől, melyben azonban sem 
a bankár, sem a jogász elem ne legyen 
tulsulyban, hanem az őstermelő, ipa- 
ros és kereskedő, tehát a társadalom u. 
n. produktio elemei, akik minedneset- 
re közelebb állanak a ovaló élethez 
Az a sok felmerülő és megoldásra vá- 

ró probléma, amely annyi időt. mun- 
kát és npénzt pesz igénybe. nagyrészt 
magától megszünik, ha a bajok gyöke- 
róig hatolunk és nem kozmetikai mun- 
kát végzünk, hanem operálunk. 

Kelly István 

Végezetül még le kell szögezzük. hogy 
Kelly Istvánnak a szászok által fémjel- 
zett tervét a magyar párt gazdasági szak- 
osztálya anélkül utasitotta el. hogy azt 
érdemileg megvitatta volna. 
ért e cikk sem záródhat másként, miat az 
ebben az ügyben irt első cikkünk: A ma- 
gvar párt vezetőségét illeti a szó: 
rürk pártatlan szakbizottságot Keily Ist- 
ván gazdasági javaslatának megrizsgálá- 
sárau. 

Éppen ez- 

Ké- 

(e. k.) 
* 

A fenti vitának, bár a Kelly Ietván- 
féle tervvel sok tekintetben magunk sem 
értünk egyet, teret nyitunk. Tesszük ezt 
azért, mert ha e 
remélünk a Kelly-féle tervben megegve- 
zést, sokban 

vita nyomán nem is 

hozzájárulhatunk ahhoz, 
ogy a magyar párt a magyarság gazda- 

rá- 

A járda felzoko 
ahogy le-feljár 
Az utcasarkon 
hangja rekedten furja a fülekbe: 
„Ujságot tessék." 

zajos kereskedelmi központ, a 
kony örmény város, temetője lett a kivá- 
lóságokban nagy nemzetségnek, 
ben a városalapitók s ezek ivadékai által 
épitett házak, mintha hantok homlokára 
emelt emlékkövek lennének. 

meg saját jogi szervezetében, mint Ö 
mény Kompánia, többezer hold földbir- 
tokkal azt a helyet, melyen városát fel- 
épiti. Nyilegyenesen halad a vagyonszer- 
zésben. Egyházának tanácsa 
Tradició lett a kereskedés mellett a föld- 
szerzés. Ez sikerült is. 

hézségek, 

dapest-Kőbánya, 
exportkereskedelem központjai 

legmélyebben 
bántó csapás volt ez. A végzet dolga volt 
s ehhez járult, hogy a határtalan állami 
beapatkozás folytán máról-holnapra 
örmény bérlők a bérterületeket is elvesz- 
tették. A gyüjtőhelyül szolgáló, 
tulajdont képező ezerholdas legelőterüle- 
teket még a kisajátitási eljárás előtt az 
erőszak jogán, a falvak népe szállja meg. 
E megszállásíi az államhatalom később 
szentesiti, A szamosujvári örmény egy- 
házmegyének, - dacára annak, hogy tör- 
vény szerint 100-200 kat. hold müvelhe- 
tő területhez volt joga, - dacára a kon- 
kordátum-törvénynek s az ebben biztosi- 
tott jogutódlásnak, - a fiu- és leány- 

üzött 
voltak. 

s. H. 

az utcasarkon, 
íborus falábbal. 

Hóna alatt nyomdaszagu lapok: 
világproblémák, konferenciá 
kis büszkeségek, önző érdekek. 
Ő katona bolt, 
háborut járt meggörnyedt izmain 
kopnak az évek. 

Fáradt emberek lépnek el előtte, 
félrepásott cipők sarkára néz 
s halk sóhajtások szétszakadt foszlánya 
dörzsöli szipét. 
... Az utcasarkon 
az élet szürke napját őriző 
szegény. 

Az örmény, ami volt 
és ami ictt 
Cimül ezt is irhatjuk: Sorstíragédia, 

melyet a szamosujvári örménység átélt s 
amelyben tizennégy épi pokoli harc után 
el is pérzett. Az egykor 
után jött az elbukás. 

jólét virágzó 

Szamosujvár csendessé lett. Az egykor 
mozgé- 

mely- 

Röviden valamit a multból: az örmény 
nemzet egy töredéke, kegyetlenül üldöz- 
tetve, a nemzettestből leválva, Erzerum 

végtelen szenvedését, nemcsak a 

Ő katona polt 

szürke hitét. 

Szemben pvele a kávéház terrasznak 
tarka népe tárgyal, kacag, beszél: 
férfiak, nők. A sima ablakok 
jegén felsir a fény. 

s ahogy le-feljár, háborus falába 
kopog az ut köpén. 

Cifra kirakatok tükre kacagja 
arcának ezerráncu ugarát, 
s a homlokát 
gond-orgiák forradalma faragja 
mélyre, kopaszra,. 

Kopnak az évek görnyedt izmain 
s zuhognak világforgató igég 
a pégtelenben. 
Ő katona volt 
s az ulcasarok zsongó zsipvajába 
kopogja be féllábu élete 

fővárosából, Ani-ból vándorutra kelt. A 
kiköltözött, hazátlan vándormadarak sok 
helyt kisérelték meg a települést. Igy el- 
jutottak Moldovába, innen állandóan to- 
vábbüldözve, Erdély földjére. Hogy e 
földön megtelepülhessenek, fejedelmi 
kegy kellett. E kegy bőségesen sugárzott. 
Apaffi Mihály fejedelem jóságos szivvel, 
rokonérzéssel mérlegelte az üldözöttek 

letele- 
pülés jogát de a teljes védelmet is bizto- 
sitotta. Az erdélyi nagyfejedelemség ide- 
jén II. Apaffi Mihály már kiváltságok- 
al támogatja az örménységet, mely meg 

települése után azonnal város alapitásra 
gondol s Erdély területén mozgalmas ke- 
reskedelmi élethez kezd. 

Az Örmény Kompániáfól a nyomoruságig 
Az örménység a maga erejéből váltja 

Ör- 

összetart. 

Az ujabb korban, hogy a községi tör- 
vény életbelépett. eddig fel nem deritett 
módon a város birtokába jutnak az 
mény kompánia földterületei s a telek- 
könyvi helyszineléskor már a város 
lajdonául jegyeztetnek be s vétetnek fel. 
A politikai község rendelkezik 
mény kompánia földbirtokai fölött. Nyo- 
ma sincs, hogy miként szünt meg az ör- 
mény kompánia. 

ör- 

tu- 

az ör- 

A világháboru kitörésekor Szamosuj- 
várt dusgazdag örmény családok rendel- 
keznek nagy birtoktestekkel. A 
lom, munka, s egészséges üzleti szellem 
gyümölcsöt termel. 
mény földbirtokosok oly állatállomány- 
nyal rendelkeznek, aminővel 
egy nemzetsége sem. Virágzó kereskedel- 
mi telepek. dus legelők, szántók, kaszáló- 
földek, hatalmas tőkék fölött 
zik e nemzetség. E javak birtokában élik 
át az időt 1919-ig. Ekkor mintha megállt 
volna az idő. A jobb sors helyett bekö- 
vetkezett a legujabb kor, mely nem ki- 
mélt és mélyen befolvásolta a nemzetsé- 
gek. családok, egyének életét. A szamos- 
ujoári örménység külföldi összekötteté- 
seit teljesen elvesztette a helytelen gaz- 
daságpolitika miatt, - el nem birható 
exportvámok, szállitási költségek és ne- 

- remény sem lehetett arra, 
hogy a piacokat visszaszerezhesse, 

Porosz-Szilézia, Lengyelföld, h 
álta 

szorga- 

A szamosujvári ör- 

az ország 

rendelke- 

Bécs, 
rága, 

az örmények 

Az első s talán a 

az 

magán- 

árvaintézetnek s a szegényháznak föld- 
birtokai vesznek el tulajdonosaikra néz- 
ve, az agrárreform folytán. Megdermedt 
a kereskedelmi élet. Virágzó örmény köz- 
vetitő és termelő telepek semmisülnek 
meg. A Bárány-, László-, Fapp-családok 
sorsát pecsételi meg az idő. Majdnem tiz- 
ezer kat. hold területü földbirtokot sa- 
játitottak ki e családoktól, aránytalanul 
többet, mint Szamosmegye román csalá- 
daitól. Gyulatelke, Szamosjenő, Ormány, 
Nagyiklód, Kiscég, Kérő, Aranyosmed- 
gyes, Kisszék községek határain gyorsan, 
nagyon gyorsan végrehajtották a földbir- 
tokreformot. Radikálisan! Kisajátitottak 
legelőterületeket, dacára, hogy ezek vé- 
delmét a törvény bizonyos mértékben 
biztositotta s az örmény nemzetség fel 
sem ocsudhatott, pár hónap alatt minta- 
gazdaságok cseréltek gazdát. Fel kellett 
oszlatni ménest, marhagulyát, el kellett 
kótvavetyélni mongolica-fajta nyájser- 
téscsordákat s ahol egykor a jogbizton- 
ségban megnyugvás honolt, a szomorusá- 
gok, a gondok lettek urrá A végzet pal- 
ósa suhanásában az ártatlan örmény csa- ládokat érintette leglájóbban. 

Az örménység szomoru s egyben vi- gasztalan helyzetbe jut. Anélkül, hogy az 
államhatalom egyházjogi szempontból, mint törvényhozó, a kérdést megoldotta volna, az egykor igen gazdag örmény egyház pár hónap alatt szegénnyé lett. 

3előnye van: 

ezret is tulhaladta, ma e lélekszám al 

Alapitványi vagyonok fölött itélt az 
s mi végtelen szomorusággal látjuk 
kiválóságában nagy nemzetségnek 
kallódását, mely ugy 
a köz- és kereskedelmi életben elvárh! 

a 

egyházában, m] 
á 

ta volna az államhatalom igazságtevési 
Ez jog és erkölcs szerint kötelesség le 
volna. E nemzetség nem kivánt mást 
nem kiván mást, mint az egyház szer 
pontjából a jogutódlás alapján a konk 
dátum-törvény végrehajtását. 

i 
Az örménység elei 1672-ben települni 

Erdély földjén. Törökdulás után a kero 
kedelmi élet fellenditésével nagyban ho 
zájárulnak a közgazdasági élei fellend 
téséhez. Azóta szépen ivelő haladásba 
gyarapodnak. Volt idő, amikor Szamo 
ujvárt az örmények lélekszáma a háron 

éri el a hétszázat. Fölépitik az örméi 
monumentális székesegyházat, mely u 
is, mint történelmi müemlék, ugy is, mi 
gyönyörü alkotás, még napjainkban 
feltünést kelt. Jótékony s a maguk n 
mében egyedülálló intézmények létesü 
nek alapitványi vagyonokból. Fiu 
leányárvaintézete páratlan az országba 
mindkét nembeli örmény eredetü iskol 
kötelesek befogadására. Az elaggott 
elszegényedett örményeknek a Karácsi 
nyi-család által létesitett szegényház 
otthont és élelmet. 

Szamosujvárt minden épület, talá 
mondhatjuk ugy is, minden kő az ö ménység szép multjáról beszél. E ezé 
mult fölött elmerenghetünk a szőke Sz mos partján épült örmény városban, : 
erdélyi örménység fővárosában. 

SHAW TRÉFAJA 
Shaw egy darabjának londoni premie jén, amelyen a szerző természetesen jele volt, óriási volt a tetszészaj. Shaw-ot függöny elé hivták. Ebben a pillanatba 
a nézőtérről fütty hallatszott. Shaw nel jöt zavarba és igy kiáltott le a fütyü felé: Csatlakoznom kell a véleményéhe 

e mit tehetünk mi kett ani detin mi ketten ez ellen a s 

1. Minőségben elsőrendüt kap, ná 
2. OTTHONA IZLÉSES lesz 
3. Készpénzért nagyon olcsón é m 
hitelben is nagyon kedvező lel 

tételek mellett vásárolhat ! 

SZÉKELY RÉTI men MAROSVÁSÁRHELY , BUKAREST BRASS 
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Ist készült el a kép közepén látható 70 emeletes felhőka 
: neroyorki „rádióvárosában' emelkedik az égnek. A hatalmas betonkolosszus, 

rcoló, amely Rockefel- 

lynek épitése a 250 millió dollárt is meghaladta, szinházakat, mozikat, elő- 

- és éttermeket foglal 

EZE * 1 í 

E E 

Keresztrejtvény 
Tób Zsigmond közs. jegyző (Nyárádremete) munkája 

1 2 3 A 5 ó 7 8 

magában. Az épület különböző helyiségeiben és termei- 
ben 75 ezer ember fér el. 

... 
9 1i0 il i2 1 

talá 
az ö 

szé 
e Szi4 

Vizszintes sorok: 14. Fráter-nóta kezdő- 
ra, 15. Görögül: kiközösités, átok, 16. 

ávid király Eödvezére volt, 17. Biztató 
illócska, 19. Nem folyik, 20. Személyes 
évmás, 21. Igekötő, 22. Menetrendi rö- 

Mdités (ék. pótl.), 24. Személyes névmás, 
. B-vel az elején, a „János vitéz" egyi 
ereplője, 27. Semmi sincs enélkül, 28. 

bázik, 29. Sémi Isten, 31. Asszir kirá- 
ok fővárosa (utolsó betü és ékezet fe- 
leges), 34. A bilincs a...., 35,. Abbaye 
ocialista íróközösség megalapitói egyi- 
ének vezetékneve (ék. törl.), 37. Ilyen 
Ppitány is van, 38. A mag igéje, 
ő szerv, 41. Német névelő, 42. Vissza: 
uán tehén (fonet.), 43. . . . rmina, szi- 
iai városka, 45. Kereskedelmi kifeje- 

, 47. Azonos mássalhangzók, 48. Fran- 
a müvészet (fonet.), 50. Két szó: 1. Kö- 
pkanadai tartomány, 2. Vissza:..... 
tro, Dumas-regényhős, 52.. . . . on, az 
théni jogszokások első kodifikátora, 53. 
ereskedelmi közismert rövidités, 534. 
ír, 55. Piacon és kereskedésekben van, 
. Budapesti könyvkiadóvállalat, 58. Az 
bizonyos régi magyar szó, 60. E-vel a 
gén, franciaországi folyó, 63. Vissza: 
"lőkben élnek, 65. Földrajzi iró veze- 
neve (egyik müve: Utazásom Szicilia 
Málta szigetén), 67. Vissza: szülőt, 69. 
ét szó: 1. Számnév. 2. Orosz folyó, 70. 

.. 

39. 

É-Amerikai Egyesült Államok egyik ál- 
lama, 72. E-vel a végén, Franciaország 
leghosszabb folyója, 75. Vissza: helyrag, 
74. Román tü, 73. Igekötő. 76. Személyes 
névmás, 77. Bibliai név, 78. Személyes 
névmás, 80. Tagadó szó, 82. Kérdő név- 
más, 84. A legelterjedtebb erdélyi ma- 
gyar napilap monogrammja. 853. A Ruhr 
vidék legnagyobb városa, 87. L-el a vé- 
gén, kiküszöböl, eltávolit, 91. Ez teszi 
diszessé a király megjelenését, elvonulá- 
sát. ; 

Függőleges sorok: 1. Petőfi-verscim, 
2. Kettőzve, szülő, 3. Román nő név, 4. 
Feltételes kötőszó, 5. Német iró vezeték- 
neve (szül. 1889), 6. Férfinév, 7. Romá- 
nul: „nekem van', 8. Magyar festő veze- 
tékneve (1859-1922) és egyik festménye, 
9. Ital, 10. Egyik legszebb csillagkép, 11. 
Román kötőszó, 12. Ez is adó, 13. Kötőszó 
14. Egyik közismert régi szomoru nóta 
egyik kezdősora (ék. pótl.), 18. Vissza: 
lőnév (ék. pótl.), 21. Francia kisgyerek, 
235. A Brassói Lapok egyik munkatársa, 
25. Áram-bevezető, 26. AÁz adós réme (de 
csak volt), 28. A 23. függőleges regényvé- 
nek cime, 30. Román sorsjegy, 32. Tes- 
tünkben sok van, 33. Kötőszó, 34. Két 
szó: 1. Sir, 2. Nem ül, 36. Azonos a 11. 
függőlegessel. 38. Azonos mássalhang- 
xók, 40. Román házitüzhely, otthon, 42. 

nagyobbikat! 
ÁLLAMI OSZTÁLYSORSJÁTÉK 

Az 5. osztály huzásai: 

1933 augusztus 30. - október 6. 

Vásároljanak szerencsés sorsjegyet a 

KERESKEDELMI HITELINTÉZEI R.I. 
Cluj, Piata Unirii 20. 

a Román Allami osztálysorsjáték főelárusitójától 
és vidéki bizományosaitól 

Postai menrendelések a lenpontosabban eszközöltetnek. 

Német irónő vezetékneve (1755-1859), 
44. Svájci folyó, 46. A-val a végén, van- 
nak ilyen sugarak is, 47. Román „ritka", 
49. Mint a 47. függőleges. 51. Vissza: R 
közbeszurásával, müvészi stilus, 57. Azo- 
nos mássalhangzók, 58. Száguldás, 59. 
Porció, 61. Igekötő, 62. Vissza: magyar 
képviselő Romániában (fonet.), 64. Visz- 
sza: görög betü, 65. Igekötő, 66. Vissza: 
Kérdőnévmás, 68. E-vel a végén Am- 
phion király neje, 70. Névelős fa, 71. 

Napszak, issza: l-el a végén, utánoz, 79. 
81. .. . emble (együttes, 82. Kérdőnév- 
más, többesszámban, 83. Vissza: fonet. 
kettős mássalhangzó (ék. törl.), 85. Fonet. 
mássalhangzó, 86. Vissza: előd, 88. Ket- 
tőzve, női becenév, 89. Kötőszó, 90. Ipa- 
rosszerszám. 

megfejtésnél elegendő a vizszintos 
1, 15, 31, 50, 70, 87, 91 és a függőleges 1, 
8, 14, 23, 28, 68, 70 sorok Peküldése 
A Brassói Lapok 1933 augusztus 6-án 

megjelent számában közölt keresztrejt- 
vény helyes megfejtése: 

Vizszintes sorok: 18. Kodály, 32. Násfa 
42. Bridge, 49. Induló, 52. Etienne, 506. 
Rak, amaz. 
Függőleges sorok: 1. Cséve, 13. Deres, 

31. Alapitó, 33. Farina, 34. Raguza, 36. 
Hinta. 
Helyes megfejtést küldtek be: 
Györbiró Jenő. Kézdivásárhely. Klein 

Zoltán, Medgyes. Fekete Árpádné, Kéz- 
divásárhely. Kern Rezső, Sepsiszent- 
györgy. Márton Emilia, Csiksomlyó. Föl- 
des Éva, Csikszentmárton. Ifj. Morvay 
Endre, Kézdivásárhely. Tusnádi Élthes 
Ámika, Tusnád. Csiszér Ákos, Maroslu- 
das. Vas Györgyné, Galócás. Sándor Ká- 
roly, Uzon. Móré Ferenc, Brassó. Nasch 

Miklós, Szamosujvár. Krizsovánszky La- 
ci és lenő, Szapárvyfalva. Schüchter Lili, 
Marosludas. Iszlai Esztike, Nagy-Nyu- 
las. Gidály Bandi, Székelykeresztur. 
Goldstein Jenő, Marosludas. Grünstein 
Lilike, Nagy-Nyulas. Ady Médy, Csik- 
szentmárton. Grünstein Béla, Csikmada- 
ras, Kolcser Erzsébet, Apáca. Tób Tibor, 
Nyárádremete. Tób Zsigmond, Nyárád- 
remete. Bokor Baba, Páva. Pálmai Béla, 
Páva. Büchsenspanner Emil, Ratosnya 
György István, Nicseni. Gergely Anna, 
rassó. Koppán. Jenőné, Bukarest. Va- 

dász Mici, Tekerőpatak. Wagner Irénke 
Brassó. Stőhr Sándor, Brassó. Molitoris 
Sári, Lugos. Frőliceh Cica és Éva, Gyu. 
afehérvár. Schlett Piroska, Zilah. Dr. Ka. 
nabéné Séra Magda, Kézdivásárhely. Len 

gyel Piroska, Kézdivásárhely. Morvay 
Ági, Kovászna. Páll V. Géza, Kézdiszent. 
kereszt. Szigethy Margit és Zoltán. Brassá 
Braizer Pálné, Zernest. Sándor Gyula. Ze1 
nest. Nagy Ilona, Betlenszentmiklós 
Schvarcz Gyula, Maroshéviz. 
. A három jutalomkönyvet sorsolás ut. 
ján a következők nyerték: 

1. Koppán Jenőné, Bukarest. 
2 Nasch Miklós, Szamosujvár. 
3. Klein Zoltán, Medgyes. 

Félrevezetik E 
Önt, ha 0iia 
helyett silány 
utánzatokat 
ajánlanak. Uta- 
sitsa visszas ra- 

gaszkodjék az 
eredeti csoma- 



14. oldal 

ezc. 

e Mntinevralni 
.MANU MUSCEL a 

ma az egyedüli gyógyszer iníiluenza, mig- 
rén idegzsábák, stb, ellen. Csakis 

eredet csomagolásban árusitják. 
Minden dobozban az orvos 

jelzésévet ellátott 2 

B 

E kapszula (ostyá- 
ban) van. 

E Kapható 
gyógyszertárakban és úrogérliákban 

4AUSZTRALIA UJ CSAPAÁSA 
A victoriai tengerparton egy idő óta 

milliónyi rák bukkant fel. Azóta lehetet- 
len a halászok munkája, mert a rákok 
egyszerüen felfalják a part összes halait. 
S a rákok maguk, sajnos, ehetetlenek, 
mert különben pótolhatnák a halászat- 
ban esett károsodást. A halászok szerint 

B.. 
amely két-három méter hosszu szokott 
lenni. A halászok a kormánytól várnak 
segitséget, addig is pedig egy biológus 
méreganyagot tanulmányoz, amely a ten- 
gerbe vetve a rákokat elpusztitaná, de a 
halakat megkimélné. 

A KÖLTOTT POR 

Berlinben a napokban meghalt egy 
öreg igazságügyi tanácsos, akinek az iró- 
asztalán, amikor fel akarták venni a lel- 
tárt, egy egész milliós pörnek az iratait 
találták szép gyöngyirással kidolgozva. 
Volt ott minden: keresztlevél, ellenirat, 
válasz, viszonválasz stb. Még az ellenfe- 
lek egymásközti levelezése sem hiány- 
zott, szépen fölbélyegezve. Az elhalt bi- 
ró életében ismerősei csodálkoztak, hogv 
dolgozószobájában éjszakáról-éjszakára 
világosság van. Most aztán kiderült a 
rejtély: a buzgó tisztviselő, hogy oltha- 
tatlan szorgalmát kielégithesse, költött 
magának egy pert, amelynek csak halá- 
lával lett vége. Szegény még egy keollé- 
gájának a papirosát is megszereztette, 
hogy az ellenfél periratait élethivebben 

a japán óriás rák egy válfajáról van szó, , állithassa elő. 

az összes osztályokon. 

formaruha (uniformis) szabászat, stb. stb. 

rie kurzusain. 

DIRECTOR: D. THEODORESCU 
BUCURESTI I. STRADA LIPSCANI NO. 18. 

Értesiti a n. é. közönséget, hogy a tantolyamok szeptember 4-ikén ismét megnyilnak 

A tanfolyamok időbeosztása: d. e. 9-12, d. u. 35-6, este 7-10. 
A magyarázatokat - kivánatra - román, francia, német, stb. nyelveken tartjuk. 
Az „Academia Superioará de Croitoric' Románia egyetlen és legelső intézete, amely 

a legmagasabb szakmai kulturát nyujtja és a teljes sikert biztositja. 

Ne habozzon, tanuljon meg egy szakmát, vagy saját és családi használatra, avagy, 
hogy ezen szakmával megélhetését biztositsa. Készüljön fel minden eshetőségrel 

Szülők, rokonok! A legjobb hozomány, a legszebb ajándék, amit gyermekeiknek, fe. 
leségüknek, testvérüknek nyujthatnak: egy tanfolyam az Academia Superioará de Croito. 

Az előkelő közönség tanfolyamai délelőtt tartatnak. 

Kivánatra dijtalanul és készséggel adunk felvilágositást és küldünk prospektust. 

1 933 auguszfus 20. 

e.....a.........mmn 

Ncademia Superioará ue Croitorie si Mode 

1. Női szabászat. 2. Divat. 3. Fehérnemü. 4. Férfi szabászat (polgári). 5. Katonai 

Academia Superioará de Croitorie si mode. 

RAÁDIÓ-ÉLET 
A hént rádió-mmiiserde 

Az éflher szimne-jaerven 

SZIMFŐNIKUS HANOVERSENYEK 
Bécs, vasárnap, 10.30: Orgonahangv. 
Bécs, vasárnap, 12: Szimfónikus hgv. 
Zágráb, vasárnap, 13: Strauss hgv. 
Hilversum, vasárnap, 20.45: Orgonahgv. 
Varsó, vasárnap, 21: Zenekari hgv. 
Belgrád, hétfő, 21.10: Beethoven hgv. 
Bécs, hétfő, 21.30: Hangv. 
Róma, hétfő, 21.45: Zenekari hgy. 

OP E R Á 

Bukarest, vasárnap, 21: Operett. 
Róma, vasárnap, 21: Andrea Chenier. 
Frankfurt, vasárnap, 21.15: Tosca. 
Strassburg, vasárnap, 21.30: Lohengrin. 
Varsó, hétfő, 21: Manon. 
Bari, hétfő, 21.30: Don Pasauale. 

Salzburg, héttő, 22: Mozart szerenád. 
Strassburg, kedd, 19.30: Brácsa hgv. 
Varsó, kedd, 21: Zenekari hgv. 
Muünchen, szerda, 20: Szimfőnikus hgv. 
Bukarest, szerda, 21: Zenekari hgv. 
Strassburg, szerda, 21.530: Szimfónikus 

hangv. 
Varsó, csütörtök, 21: Ének és zenekari 

hangy. 
Brüsszel, csütörtök, 21: Zenekari hgv. 
Frankfurt, csütörtök, 21: Mozart hgv. 
Strassburg, péntek, 19: Kamarazene. 
Varsó, péntek, 20.5353: Szimfónikus hgv. 
Bécs, péntek, 21: Zenekari hgv. 
Strassburg, szombat, 21.30: Hangv. 
Varsó, szombat, 21.30: Chopin hgv. 

K ÉS O P ER ETI.E"k 
Milano, hétfő, 21.30: Andrea Chenier. 
Prága, kedd. 20.45: Szép Heléna. 
Palermo, kedd, 21.45.: Sly. 
Hamburg, szerda, 21.25: Orleanei Jo- 

hanna. 
Belgrád, szerda, 21.30: Traviata. 

Milanó, csütörtök, 21.30: Andrea Che- 
nier. 

Brüsszel, csütörtök, 23.10: Traviáta. 
Dukarest, péntek, 20.40: Carmen. 
Breslau, szombat, 21.20: Bőregér. 
Bécs, szombat, 21.30: Andrea Chenier. 

Vasármanióél-vasármnamnis 
Vasárnap, augusztus 20 

BUKAREST. 11: Hgv. 12: Népies ze- 
e. 13: Gramofon. 13.45: Hirek. 14: Köny- 
nyü zene. 17,30: Mezőgazdasági óra. 18: 
Román zene 19: Hirek. 20: Felolvasás. 
20.20: Könnyü zene. 20.40: Rádió szabad- 
egyetem. 21: A studió zenekarának a 
hgv. 21.45: Előadás 22: A hgv folytatása. 
BUDAPEST. 9: Helyszini közv. a Szent- 
István napi körmenetről. 10: Ünnepi is- 
tentisztelet a koronázó templomból. 12.13: 
Evangelikus istentisztelet. 13.20: A szé- 
kesfővárosi zenekar hgv. 15: Gramofon. 160 
Mezőgazdasági előadás. 16.453: Az állásta- 
lan zenészek hgv. 17.50: Előadás Szent 
Istvánról. 18.20: A székesfővárosi zenekar 
hgv. 19.30: Előadás. 20: László Imre ma- 
gyar dalestje, Pertis Jenő és 2igányzene- 
karának a kíséretével. 21.15: Költemények 
21.40: Sport- és lóversenyeredmények. 22.: 
Magyar hgv. 23.30: Idójárásjelentés. majd 
a Waldbauer-Kerpely vonósnegyes hgy. 
24.30: Rácz József és cigányzenekara . - 
BÉCS: 9.10: Gramofon. 10,30: Orgonahgy, 
12: Szimfőnikus hgvy. 14: Könnyü zene. 
16,35: Kamarazene. 20: Modern osztrák ze 
neszerzők müvei. 21.25: Könnyü zene. 
23.15: Hgv 

Hétfő, augusztus 21. 

BUKAREST. 13: Gramofon. 13.45: IIi- 
rek. 14: Hangy. 18: A studió zenekarának 
a hangv. 19: Hirek. 20: Felolvasás. 20.20.: 
Gramofon. 20.40: Rádió szabadegyetem. 
21: Kamarazene gramofonon. 21.50: Elő- 
adás. 21.45: Kétzongorás hgy. 22.43.: IIi- 
rek. BUDAPEST. 7.45: Torna, gramofon. 
10.45: Hirek. 11: Két előadás. 13.03: A 
Szika-vokálkvartett hgv. 14.30: Régi 
magyar muzsika. 16.30: Diákelőadás. 17: 
Aeszonyvok órája. 18: Novella. 18.50: lHe- 
gedü hgv. 19.30: Előadás. 20: Zongorahgv. 
20.45: Ellőadás. 21.15: Gramofon. 22.50: A 
Mándits szalonzenekar hgv. 23.30: 1dőjá- 
rásjelentés.,253.353: Kies Lajos és cigányze- 

nekara. BÉCS. 12.50: Népies zene gramo- 
fonon. 13: Hgy. 16.40: Népszerü opera- 
áriák. 18.10: Hangv. 23.15: Hangv. 

Kedd., augusztus 22. 

BUKAREST. 153: Gramofon. 13.45: IIi- 
rek. 14: Könnyü zene. 19: A Motzoin ze- 
nekar hgv. 19: Hirek. 20: Előadás. 20.20. 
Hangv. 20.40: Rádió szabadegyetem. 21: 
Helen Gorgos dalestje. 21.20 Zenekari 
hgvy 22: Előadás. 22.15: A studió zencka- 
rának a hgv. 22.45: Hirek. BUDAPEST. 
7.A3: Torna, gramofon. 10.45: Hicek. 1: 
Három novella. 13.053: A studió zenekará- 
nak a hgv. 14.30: Rácz Lajos és cigányze. 
nekara. 17: Novella. 18.45: Sportelőadás. 
19.15: Magyar dalok. 20: Előadás. 26.530. 
Előadás. 21: Három egyfelvonásos. 22 45. 
Hirek, majd Toll Árpád és cigányzencka- 
ra. 24: A Bachmann dzsez hgv. BÉCS. 
12.30: Hires müvészek hanglemezei. 17. 
Operarészletek gramofonon. 20: Nagy 
hangvy. 22: Könnyü zene. 23.45: Táncmu- 
zsika. 

Szerda, augusztus 23. 

BUKAREST. 13: Gramofon. 13.45: Hi. 
rek. 14: Séta hgy. 18: Könnyü zene. 19. 
Hirek. 20.20: Népies zene. 20.40: Rádjó 
szabadegyetem. 21: Hegedühgv. 21.30: Elő 
adás. 21.45: Fuvolaszóló. 22.15: Cselló hgy. 
22.45: Hirek. BUDAPEST. 7.453. Torna, 
gramofon. 10.45: Hirek. 11: Előadás. 13.05. 
Gramofon. 14.30: Hangv 16.30 Diákelő- 
adás. 17 Előadás. 18: A Berend szalonze- 
nekar hgv. 19: Heüyszini közvetités az 
evezősversenyről. 19.30: Komlóssy Emma 
magyar dalestje, Kurina Simi és cigány- 
zenekara kiséretével. 20.30: Felolvasás. 
21: A székesfővárosi zenekar hgv. 22.50: 
Hirek. 22.50: Zongora hgv. 23.30: Időjárás 
jelentés. 23.35: Veress Lajos és cigányze- 
nekara, Kalmár Pál (ének) közremüködé- 
sével. BÉCS. 12.50: Alpesi dalok gramofto- 
non. 17: Kamarazene. 18.20: Dal hangv. 
22.535: Táncmuzsika 

Csülörtök, augusztus 24. 

BUKAREST. 15: Gramofon. 13 45.: Hi- 
rek. 14: Könnyü zene. 18: Dzsez 20.20: 
Könnyü zene. 20.40: Rádió szabadegye- 
tem 21: Costinesca Evantia das hangy. 
21.20: Szimfónikus hgv. 22.15: A hangv. 
folytatása. 22.45: Hirek. BUDAPESI. 
7A45: Torna, gramofon. 10.453: Hirek. il: 
Előadás. 13.05: Szalonzenekari hgy. 14.50. 
Hangv. 17: Előadás fiatal leányoknak. 18. 
Ínekkari hgv. 19: Előadás. 20.530. Térzene 
a városligetből. 21 : Külpolitikai szemle. 
22.30: Hirek. 22.50. étzongorás hgv. 
23.30: Időjárásjelentés. 23.33. A Heide- 
berg-Buday-Sebő müvésztrió hgv. BÉCS. 
12.30: Hires müvészek hanglemezei. 13: 
Déli hgv. 16.33: Hangosfilmelágerek gra- 
mofonon. 18.25: Hangv. 20.15: Strouss 
„Égyiptomi Heléna' c. operája. 23.30. 
Esti hgv. gramofonon. 

Péntek, augusztus 25. 
BUKAREST. 13.453: Hirek, majd gramo- 

fon 14: Zenekari hgv. 18: Könnyü zene. 
19. Hirek. 19.15: Népies zene. 20: Felolva- 
sás. 20.20: Rádió szabadegyetem. 20.49: 
Bizet Carmen' c. operája. BUDAPEST. 
7.45: Torna, gramofon. 10.453: Hirek. 11: 
Előadáe. 13.05: Horváth Feri és cigányze- 
nekara. 14.30: Gramofon. 16.30:Diákok 
félórája. 17: Novella. 17.45: Hirek. 18: 
Előadás. 18.40: A Bertha-szalonzenekar 
hgv. 20: Előadás 20.30: Cimbalom-kvin- 
tett 21.20: Tasnády Ilona és Náday Béla 
előadó estje. 22.10: Országh Tivadar és 
Rózsa Miklós szonáta-estje. 23.10: Eeti hi- 
rek. 23.30: Az operaház tagjaiból alakult 
zenekar hgy. BÉCS. 12.30: Népics zene, 
gramofonon. 153: Hgv. 16.55: Balcettmuzsi- 
ka gramofonon. 20: Vidám zene. 21: Ze- 
nekari hgv. 22.45: Hangv. 

Szombat, augusztus 26. 

BUKAREST. 13: Séta-hgv. 13.45: Hirek. 
14: Könnyü zene. 18: Román zene. 19: IIi- 
rek. 20: Felolvasás. 20.40: Rádió szabad. 
egyetem. 21: Gofman Arthur da estje. 
2420. Hangy. 22. Előadáa 22.45: Hirek. 

BUDAPEST. 7.45: Torna, gramofon, 
10.45: Hirek. 11: Előadás. 13.05: A postás 
zenekar hgv. 14.30: A Szervánszky-sza. 
lonzenekar hgv. 16: Munkás előadás. 17, 
Gyermekelőadás 19: Bura Sándor és ci. 
gányzenekara. 20: Előadás. 20.30: Kato. 
nazene. 22. Hirek. 22.20: Magyar hangle. 
mezek. 23.25: Dénes József és cigányzene. 
kara. BÉCS. 12.30: Hires müvészek hang- 
lemezei. 16.50: Citera hgv. 19.30: Könnyü 
zene. 21.30: Giordano „Andrea Chenier" 
c. zenei drámája. (Közvetités Turinból) en 

Ujságiró, 
aki heti - 6 ezer dollárt keres 

London. augusztus 19. 
Amiut Londonból jelentik, az Egyesült 

Államok legjobban fizetett ujságirója, 
O. Macintyre, aki a Neroyork Herala 
szindikátus háromszáz lapjának ir és 
heti hatezer dollárt keres. Utána követ- 
kezik Walter Winchell, aki naponta hat- 
száz szót ir kétszáz lap számára és ezért 
évi kétszázezer dollárt kap. ; 
Érdekes ezel szemben, hogy Angliában, 

amelynek sajtója példányszám és hatalom 
dolgában nem marad el messze az ameri- 
kai mögött, csak az olyan ujságirónak 
pan becsülete, aki szerény, kispolgári éle 
tet folytat és ennek megfelelő pénzt ke. 
res. A legnagyobb angol ujságirónak 
Caroint, az Obserber főszerkesztőjét tart. 
ják, akinek vasárnapi világnolitikai cik- 
kei nemcsak ragyogó irásmiüvek, hanem 
világpolitikai események is. Carvin évi 
jövedelmét nem becsülik többre, ezer-ezet 
ötszáz fontnál, amihez hasonló ujságiró- 
jevedelemre még a szegénv Womániában 
is van példa. 
Frnuinországban a szerkesztőségi mun 

kát vegző ujságiró alig k2: s többet. munt 
egy le vállalat rosszul fizetett könyy"- 
1*je: a cikkirókat jobban fizetik, de 2 
3000 lej egy cikkért már a ritkaságok kö- 
zé tartozik s európai hirü publicisták ha- 
vi jövbedelme nem haladja meg a 25-30 
ezer lejt. Ezek a rosszul fizetett ujság 
irók persze nem tudnának két-háromszáz 
lapba dolgozni. : 
Enrópában az egyes irásmünek épP 

ugy, mint az ujságnak, egyénisége van 
a szellemi termékek még nem standardt 
zálódtak; az irás keresi a lapot, amely 
be beleillik, amelyben szellemi sulya 
mondanivalója és nyelvi eleganciája lel 
jes mértékben érvényesühet. Ilyen lap 
legtöbbször csak egy van, amelynel 
publicista egy életre hüséget éeskiüdől!. 
Az olyan cikk. amely egyszerre kétszáz, 

vagy háromszáz lapba jó, mindenesetf 

jövedelmezőbb, de ugy viszonylik az a 
rópai publicista cikkéhez, mint a gyar 
portéka a kézmüvesmester becsvág 
müvéhez. . 

Nem lesz többészivpDaj 
London, augusztus 1 

S. Smith angol vegyész szert talált 
amely - mist az angol lapok jelentik 
valóságos áldást jelent a szivbajo50 
nézve. az 

Az angol orvosok véleménye szerint 
uj szer minden szivbetegséget megg 
gyit (kivéve természetesen azt, amée 
a szerelem okoz). Hampshire dr., a ki 
gyógyszerészek társaságának elnöke 
jelentette, hogy a digoxin (ez a neve 
gyógyszernek) hatalmas lépést jelent 0 
szivbetegségek kérdésének teljes méegy., 
dása felé. Eánek az uj, egyelőre csa! nek 
sérleti stádiumban lévő felfedezé" bet 
hatalmas jelentőségét csak akkor ik, 
igazán felfogni, ha figyelembe vessz 
hogy Angolországban évente száz 
ember hal meg sziobetegségek köve sá 
tében, ezeknek 33 százaléka nő és 47 9 
zaléka férfi. 

a 
- 



7, 

r 

u- 
ri 

70 

1933. augusztus 20. 

Ausztriában - mint 

48 ezerrel gyarapodott a segédrendőrség szaá- 
ma. Fey állambiztonsági igazgató beszédet in 

téz a rend uj őreihez. 

ismeretes - nemrég 

amaa 

A sepsiszenígyörgyi 
mezőgazdasági kiállitás 

programmja 
Brassó, augusztus 19. 

A Sepsiszentgyörgyön tartandó mezőgazda 
sági, ipari és kisállat kiállitás programmját 
a kiállitás rendezősége most adta ki. 
A részletes programm az alábbi: 
Augusztus hó 26-án, szombaton: 

Reggel 8 órakor: A Háromszékmegyei Me- 
zőgazdasági Kamara és Háromszékmegyei 
Gazdakörök Egyesülete által a Székely Mi- 
kó-kollégium tornakertjében rendezett te- 
nyészállatkiállitás megnyitása. i 
Délelőtt 10 órakor: A mezőgazdasági, ipari 

és kisállat kiállitás ünnepélyes megnyitása. 
A kitüntetések kihirdetése. Térzene. 
Délelőtt 11 órakor: Gazdasági szakelőadá- 

sok a Székely Mikó-kollégium rajztermében. 
A főépület földszinti folyosóján jobbra. - 1. 
A kisgazdák helyzete Németországban cimen 
előadást tart: dr. Tölgyes István, a „Falu- 

Szövétség" igazgatója. 2. A gyümölcs: és nö: 
vényvédelem legujabb tapasztalatai cimen 
bemutatóval kapcsolatos előadást tart: 
Friedl Gusztáv okl. vegyészmérnök. 

Délben 1 órakor: Bankett a kiállitás helyi- 
ségeivel szemben levő Tankó-kertben. 

Délután 2 órakor: Két 
Sugárfürdőbe és Előpatak fürdőre, gyalog és 
mutóbusszal, Találkozás a kiállitás bejáratá- 
nál. : 
Délután 3 órakor: Az állatkiállitás jutalom- 

dijainak kiosztása a Székely Mikó-kollégium 
rajztermében (fsz. jobbra). 

Délután 4 órakor: Az Erdélyrészi Méhész 
gyesület méhészeti vándorgyülése a Székely 

Mikó-kollégium rajztermében, földszint jobb- 
ra, 1. Elnöki megnyitó, tartja: dr. gr. Bethlen 
László E. M. E. elnök, (Bethlen). 2 A minő- 
ségi méz termeléséről előadást tart: Blénessy 
ároly, az E. M. E. ig.-választmányi és tb. 

tagja (Csikszentdomokos). 3. A méz és viasz 
chemiája cimen előadást tart: Deák Berta- 
lan okl. vegyészmérnök, (Kolozsvár). 4. A 
méhlakásokról előadást tart: Baritz Barnabás 
mecsfalva). 5. Elnöki zárszó. 6. Gyülés 

után kirándulás Szilveszter Dénes ur szemer- 
Jai méhesének megtekintésére. 
Délután 4 órakor: Az Erdélyi Magyar Ki- 

"bbségi Nők Központi Titkárságának előadá- 
Mi a Székely Mikó-kollégium tornacsarnoká- 
an. A belépés dijtalan. i. Gr. Jankovich-Bé- 

sán Endréné (Gicz): A giczi szövőde és női 
Eazdasági iskola. 2. Csutak Vilmosné (Sepsi- 
entgyörgy): A háziipar helyes pártolása. 3. 
1. Huszár Pálné (Kolozsvár): Mit kapott és 
eellene kapnia a falusi háztartásnak a 
é izációtól. 4. Haáz Rezső (Székelyudvar- 

t y) Müvészi háziipar a Székelyföldön. (Ve- 
Htett képekkel.) 
kezste 8 órakor: Müsoros hangverseny a Szé- 
vély Mikó-kollégium tornacsarnokában. (Mér- 

elt helyárakkal.) 
Augusztus hó 27-én, pasárnap: 
eggel 6.33 órakor: Turista kirándulás Bik- Szá 

; 

at, Szent Anna-tó, Móhos-tó, Tusnádfür- 
80] lazaérkezés 20.19 órakor. Ütiköltség cca 

lej. Találkozás: Sepsiszentgyörgyön a vas- 
ko, 4 omás II. oszt. várótermében 6.15 óra- 

eggel 8 órakor: Igáslóverseny és talajmü- 
há, ,gépbemutató Nagy Lajos birtokos kór- 

? feletti telkén. 
kepelelőtt 14 órától: Szakelőadások a Szé- 
( Mikó-kollégium tornacsarnokában. 

enelőtt 12 órakor: Uri és kisgazda fogat- 
zés Indulás a kiállitás kapujából, érke- 
sza ugyanoda. 

beről en 1 órakor: Társasebéd a Tankó-kert- 

Détán 3 órakor: A sepsizentgyörgi Te 

e 

dr. 

turistakirándulás 

Akár 

EFORIA 
gyönyörü strand- 

ján nyaral... 

HERKULES- 
FURDON 
tartózkodik, hogy 
reumáját gyógy- 

ezelje... 

] . 

elvezi: 

TELEFONSZOLGÁLAT 
lehetövé teszi, hogy üzlele mene- 
téröl állandóan tájékozva legyen 
Ajürdőhelyek az utóbbi években olyan ha- 
4A talmas mértékben fejlődtek, hogy még 
ozok is, akik mindent előnyben részesítenek, 
omi idegen, elismerik, hogy a nyaralás Romá- 
niában a lehtő legkellmesebb lett. 

Gyors és kényelmes összeköttetés minding főfel 
létele volt a kellemes nyaralásnak; az e térer 
elért fejlődés országunkban figyelemreméltó 
Kényelmes kölönvonatok kötik össze az orszá 
főbb helyeit a nyaralóhyelyekkel. Megbizható 
és lól szervezett légi forgalom áll azok rendel- 
kezésére, akik meg akarják röviditeni a távol- 

SOCIETATEA ANONIMÁ 
ROMANÁA DE TELEFOANE 

nisz Club teniszversenyének döntő mérkőzé- 
sei. 

Délután 3 órakor: Kisgazdaifjak lóversenye 
a Depner-tanyán, Kilyén községben. Autó- 
buszjárat a kiállitás kapujától indul 2 órától 
negyedóránként. 

Délután 4 órakor: Szakelőadások a Székely 
Nemzeti Muzeum disztermében. 
Délután 6 órakor: Az igáslóverseny, az uri 

és kisgazda fogatverseny, valamint a kisgaz- 
da ifjak lóversenye jutalomdijainak kiosztá- 
sa a Székely Mikó-kollégium rajztermében. 
(Földszint jobbra.) 

Este 8 órakor: Csik, Háromszék és Udvar. 
hely vármegyék mükedvelőinek népies sza- 
badtéri előadása a Székely Mikó-kollégium 
udvarán. (Mérsékelt belépődijjal.) 

Este 11 órakor: A szabadtéri előadás után 
a Sepsiszentgyörgyi Tenis Club táncmulatsá- 
ga a Tankó-kertben. 
Augusztus hó 28-án, hétfőn: 

Reggel 6.33 órakor: Turista kirándulás Mál- 
nás fürdőre. Visszaérkezés 16 órakor. Talál- 
kozás az állomás II. oszt. várótermében. Uti- 
költség cca 50 lej. 

Délelőtt 9 órakor: Szövetkezeti vándorgyü- 
lés. A Székely Mikó-kollégium tornacsarno 
kában. 1. A fogyasztás és értékesités szövet- 
kazeti messzer-az/ - cimen eláadás' tart: dr. 

Sinaia-Bukorest 

Tusnád-Bukorest 

Balcic-Bukoarest 

Harmath János, a „Hangya'" fogy. és ért. 
szöv. központjának vezérigazgatója. 2. A tej 
értékesitéséről előadást tart: Elekes Béla, a 
Gazd. és Hitelszövetkezetek Szövetsége 
„Transsylvania' Értékesitő csoportjának fő- 
ellenőre. 3. A hitelszövetkezetekről előadásti 
tart: dr. gr. Bethlen László, a G. H. Sz. „Szö- 
vetség" Ellenőrző Uniójának ügyvezető igaz- 
gatója. Amennyiben szükséges, a gyülés dél- 
után folytatódik, vagy az előadások párhu- 
zamosan tartatnak és ezesetben a kollégium 
rajztermében is. (Főépület, földszint jobbra.) 

Délelőtt 10 órától: Szakelőadások a Székely 
Nemzeti Muzeum disztermében. 
Délben 1 órakor: Társasebéd. 
Délután 4 órától: Szakelőadások a Székely 

Nemzeti Muzeum disztermében. 
Este S órakor: Székely nótaest. Rendezi: 

Dr. Keresztes Károly, a Székely Mikó-kollé- 
gium tornacsarnokában. 
Augusztus hó 29-én, kedden: 

Délelőtt 10 órakor: Szakelőadások a Szé- 
kely Nemzeti Muzeum disztermében. 
Délben 1 órakor: Közebéd. ' 
Délután 4 órakor: Szakelőadások a Székely 

Nemzeti Muzeum disztermében 
Este 8-10: Sportünnepély a Székely Mikó- 

kollégium tornacsarnokában: Box, japán bir- 
kózás, vivás, szertorna. 
Augusztus hó 30-án, szerdán: 
Reggel 9 órakor: Gazdasági szakelőadások: 

Vizakna-Bukarest 
Constantza-Bukoarest 

vagy pedi 

ózondus levegőjét 

Colimonesti-Bukorest 
Herkulesfürdő-Bukorest ............ 80 
Szováta-Bukoarest 
Vatra Dornei-Bukorest 

...e..J. e. elelerlee.. ó0 

40% engedmény 21 óra utás 

15 oldal. 

* 
( ; 
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ságokat. Ez évben a nya- 
raló közönségnek nem lesz 
kellemetlensége vagy bos- 
zusága az utazással és za- 
vartalanul élvezheti a nya- 

ralás örömeit. 

A telefonszolgóálat javulása 
is kellemessebbé teszi a 
nyaralást. A vállalati igaz- 
gató, kereskedő meghos- 
szabbithatja nyaralását, 

mert bizonyosak lehetnek afelől, hogy irodájuk- 
kal, vagy vevőikkel beszélhetnek, akár milyen 
messze is legyenek. 

A TÁVBESZÉLŐ HIVATAL FELVILÁ: 
GOSITÁST AD AZ IDŐRŐL 

Todni akarja, milyen az idő Sinaian, Bal- 
cicban vagy Dorna Vatran? Semmi sem 
egyszerübb. Hivja fel az illtő hely távbes- 
zélő hivatalát és a tisztviselő azonnal me- 
gadia a kivánt felvilágosítást. A dij az egy- 
szerü beszélgetés dija. 

.......... 

NEHÁNY FURDŐ- ÉS NYARALOHELY 
TARIFAÁJA: 

.eere eetereterey. .. 40 lei 
................. ó0 " 

.............. ó0 " 

tele ele eejeleregege. 

........................... 40 

....................... ó0 

e................... Ó0 " 

. földmüvese 
1. Átsegiti-e a gazdasági tudá földmivese 
ket a mai válságon? cimen unitáriu: 
Nagy Endre a székelyke emesitésről 
gazd. isk. igazgatója. 2. A" Székel 2 . lmán, a Székely előadást tart: dr. Konopi kában. Az- elő 
Mikó-kollégium tornacsekabpam 
adást folytatólag: 

Elal , cukorrépatermelők 
Délelőtt 11 órakor: collégiéum tornacsar. 

gyülése a Székely Mik911 k 
nokában. 1. Elnöki meyitó 2, A ukorrépe 
termelés jelentősége en eldadast tart: 
Nagy Endre, a szétykereszturi unitáriu 

gazdasági iskola iga atója, 
Délelőtt 12 óral' A Sepsiszentgyörgyi 

Önkéntes Tüzoltó gyesület tüzoltó gyakor. 

latainak bemutasa a Székely Mikó-kollé- 

gium udvarán. 

Délben 1 ór:0r: Közebéd. - Délután a 
kiállitás látoga Sa. 
Délután 6 akor: A kiállitás bezárása. 

Tudnivalól Az összes szakelőadások láto 
gatása dijtain. A turista- és tanulmányi ki 
rándulásokcsak kellő számu, legalább 5-10 
résztvevő elentkezése esetén tartatnak meg 

A kirándtásokra előre is lehet jelentkezni a 

kiállítás rodájában, vagy Kovács Jenő turis 

ta szaksztályi vezető urnál, (Sepsiszent. 

györgy Háromszéki Takarékpénztári R. T) 

A kiáltitás helye: A Székely Mikó-kollégium 

és inernátus összes helyiségei. 

/ 
/ 
/ 

/ 



16. oldal 

IIRDETÉSEK 
Egyu szó 4 lel. vastag betükből 
azon szövegü hirdetés négysze 

" [ 

Vétel-eladás 
..... 

KERTIPADOK, kertitöm- 

lők, vizmentes ponyvák és 

ponyvavászon. Ju. Teutsch 

müszaki áruraktár, Brassó, 

Str. Regele Carol 57. 

Keresek használt VADÁSZ- 

LÁTCSÖVET, kifogástalant, 

lehetőleg Zeiss márkát. Hirsch, 

Kórház-utca 47. 12491 

Adómentes ház, három egy- 

egy szobás, konyhás, kamarás 

lakásokkal, elkülönitett üve- 

ges verandákkal, szép udvar 

és kerttel, eladó. Cim 12350. 

szám alatt a kiadóban. 

Mindenféle nyári ruhakel- 

méjét a legolcsóbban 

J. SANDER 
dusan felszerelt üzletében 

szerezheti be. 

BRASSÓ, 
Kolostor-utca 13. (Az ud- 

varban balra.) 
Olcsó árak! Jó minőség! 

Nagy választék! 

Kérem, látogasson meg vé- 
telkötelezettség nelkül. 

250 darab amerikai terpen- 

tines fahordó jutányosan el- 

adó. Herczeg gyár, Cluj. 
12473 

ELADÓ, VAGY KIADÓ egy 
holdas telek, mezőgazdasági 

gépgyárral és vasöntődével, 

lakással. Gyárberendezés, 

vagy telek külön is eladó. Cim 

„Gépgyár", Cluj, Avram Jan- 
12505) cu 60. 

Karl Fröhlich 
és Isa 

vaskereskedés 

BErassó, Hosszu-utca 30 
Telefon 221 

Állandóan uusan felszetelt 
raktár minden 

kovács, lakatos. bádogos 
ács, asztalos, épitész, me- 

zőgazdasági 

szükségleti cikkből, a legol- 
csóbb napi árakon. 

Nagy főzőkemence és 
tfőzőedény-raktár. 

Allást nyer 
Garanciával 

megbizható, 
rendelkező, 

szorgalmas mé- 
szárossegéd, aki a hentesség- 
hez is ért, kerestetik. Cim 

12499. szám alatt a brassói ki- 
adóban. 

8 lel. Legkisebb hirdetés 10 szó. 
ri feladásánál 259/0 engedmény 
dők. Támpéldánut nem adunk 

Kérdezzen meg bárkit, 

mindenki azt fogja Önnek 

mondani, hogy ő mindig 

„végig" kiolvassa a Brassói 

Lapokat, az utolsó betüig. 

Ha tehát az is elolvassa 

az apróhirdetéseket, akinek 

pillanatnyilag nincs semmi 

venni, eladni. vagy bérelni 

valója, hát akkor 

elképzelheti, hogy mennyi- 

re elolovassa az, aki éppen 

az apróhirdetések miatt 
veszi meg a lapot. 

Adja le tehát apróhirdeté- 

sét a Brassói Lapokban. 

Fiatal MÉSZÁROSSEGEÉD 

kerestetik szeptember elsejé- 

re. Beke Lajos, Bácsfalu, 37. 
12497 

Perfekt román, német nyelv 

és irástudással rendelkező 

gyermeknevelőnőt keresek 4 és 

6 éves gyermekek mellé, 25- 

30 év körülit, szeptember 1-re. 

Ajánlatokat Cluj, Park Sza- 

natórium, Str. Báii 31. cimre 

kérjük küldeni. 12498 

Az Ön 
egészségél 

óvja meg, ha lakásá- 

nak és irodájának pad 
lóját a bigienikus 

burkolattal látja el 

Linoleum-ot nagy vál 
lasztékban talál 

muuuia mui) 
Jamassó, buzason 8. 

Allástkeresőknek, vagy ugyan- 
A hirdetési dijak előre fizeten- 

Lakás 
.......... 

2 egymásbanyiló, szépen 
butorozott szoba kiadó. Cüun 
12415. szám alatt a kiadóhi- 

vatalban. i 

Egy, vagy két szép tágas, 
világos szoba, - pormentes, 
tiszta levegőjü helyen, 
fürdőszoba- és szükség esetén 
konyhahasználattal, butoroz- 
va, vagy butor nélkül, olcsón 
kiadó. Hátulsókőbánya-utca 
50., földszint jobbra. 12463 

Vegyes 

Harminc esztendős detail- 

üzlet, állandó vevőkörrel, tár- 

sat keres. Komoly ajánlatokat 

„Háromszázezer lejig jeligé- 

re kérek. 12474 

Perftekt női- és speciális 

gyermekruha szabó, külföld- 

ről hazatérve, Erdély nagyobb 
városaiban kevés tőkével, jó 
társaságbeli urinőt keres társ- 
nak. Szaktudással birók előny- 
ben. Cimeket „Perfekt" jeligé- 
re a kiadóhivatal továbbit. 

12304 

Gheorgheniben uri család- 
nál két diák, vagy diáklány 
jutányos feltételek mellett tel- 

jes ellátást kaphat. Zongora- 
használatt Cim 12501. szám 
alatt a kiadóban. 

favállalat több 
hónapon át FAKÉSZLETET 
15 kilométernyi távolságra, 
ORSZAÁGUION SZAÁLLIIAT- 

NI akarja tiz AUTÓKAMION- 

NAL. Legolcsóbb ajánlatot 
kér „Autókamion' jeligére a 
kiadóba. 12500 

Nagyobb 

Könyvek 
........... 

BIRI! NÉNI szakácskönyve 

egyetlen háztartásban sem 

nélkülözhető Ara kötve 100 
LEJ. Megrendelhetó a Bras- 
sói Lapok Könyvosztályától 

A HAZICUKRASZAI! KÉEZI. 
KÖNYVE. Krbekné kitünő 
munkája alapján a legegysze- 
rübb és a legkülönlegesebb 
tésztákat mindenki házilag ké- 
szitheti A legjobb cukrászda 
otthon negyedannvi költséggel 
Ára félvászon kötésben 40 lej. 

mező ingatlanba fektetné be. 

Áján hatunk számos eladó házat és telket jutányos áron a város 

minden részében. - Felvilágositással készségesen szolgálnak 

D. IW. Dressnandi Co. 
Brassó, Kapu-utca 52. 

x A 
! 

Nyugodtabban élne 
Ön is, hogyha pénzét nem a szekrénybe, bhanem jól jövedel- 

.................
.. 

NEM ÉRDEMES UNATKOZNI, 
amikor 20 kitünő 
regényt kaphat - 

. Beczássy Judit: Az alispán 

Ego: Terka dolgozni akar. 

.Kálmán Jenő: A dollárkala 
Kellér Andor: A gárdista. 
Kosáriné Réz Lola: 

ditafőnök. 

Bibó Lajos: Botcsinálta vőlegény. 
. Bus Fekete László: A profi 

Dénes Gizella: A vörös pillangó. 

Kelemen Viktor: Sárit elrabolják. 

Az árgusszemü ban- 

nortómenfesen 
rózsája. 

pP. 

60 lejért! 
10. Lestyán Sándor: A gyilkos komédiája. 

Lóranth László: Hetedik menyország. 

Márton Lili: A tenger riportere. 

Ligeti Ernő: A csodadoktor. 

. Sásdi Sándor: Kétéletü ember. 

. Surányi Miklós: Szakadék. 

. Surányi Miklós: Gaston és én. 

Szántó György: Tóni ringbe áll. 

Tersánszky I. Jenő: A veszedelmes napló. 
. Ujvári Sándor: Csodagép. 

Várnai Zseni: Kanári. 

Megrendelhető a Brassói lanok Könyvosztályában 

. 
é 

Felelősszerkasztő; Kocsis Béla 

Brassó, Kapu utca 56-58 szám 

.......................................................................................
........................ szzzszszzzzsmzzzzzzze

zzzzzkerzreeev 

A varróselyem olcsó 

darabokhoz. 

A varrőóselyeni előnye hogy egyen- 

lő értékü a nuersse- 
lyemmel. 

A varróselyem 
szül. 

A varróselyem szintartó. 
A varróselyem ellentáll az időnek. 

A varróselyem fénye fermészetes. 

A varróselyem több mint 600 féle 
szinben készül. 

A varróselyem puha. elasztikus és 
a varrásnál alkal- 

mazkodik a ruha- 

A varróselyem felhasználásánál a 
szemek nem szakad- 

tüszta selyemből ké- 

1933. augusztus 20. 

Gyapju-és gyapot. 
fonalak 

Csomagokban v perforált spulnik- 
ban átvétetnek festésre, direkt bá- 
zis, indanthren. chrom stb festés 

Müselyem, gyapju 
és gyapot anyagok 
festését, plüsirozását és finomitását vállaljuk 

Fabrica Misara S.A.R. 

nak el. 

A gyapiu, vaél selvemszövetek festésénél a 
varrás csak akkor kapja meg az ui szint, ha 
gépselymet alkalmazunk - Figyeljen iól te- 
hát, hogy ruhája mivel lesz megvarrva. Ne ta- 

karékoskodjon a varrásnál. 

A varróselyemnek mncs párja! 

Használjon tehát Gütermanmn- 

varróselymet. az a legjobb. 

GÜTERMANN g Co. S. A. RoMANÁ, 
l tutunesri. 

/ 

! 

BARANYAIGYÖRGY 
alsólömösi cserépkályhagyár 

lerakadd0d 
Brassó, Vasut-utca 26 szám. 

tTeutsch-gépgyárral szemben). 

Vállal javhásokat és 
áírakásokat 1s. Fizetésül 

eltfogad 
Brassó és Naguszebeni Altalános 
Takarékpénztári betétkönyvet is! 

Előkelő fogorvesi rendelő 
Temesváron elhalálozás miatt 
sürgősen, kedvező feltételekkel 

átadó 
vagu társasan folutatnató Ajánlatok 
.Fogorvos' teligére Lux Testvérek 

hirdetőjébe, Temesvár küldendők. 

Erdély összes városaiban és egyedárus tó- 
kat a nagyközségekben, elsőrangu parfüme- 
ria- és toalett-cikk gyártmányaink részére. Ki- 
váló minőség, luxus ambalage, rendkivül olcsó 
árak - Aijánlatokat válaszbélyeggel ellátva 
„Oldking Bucuresti, Strada Ardeleni 6. 

Keresünk helyiképviselőket 

MOLNÁR-JOVITZA 

nádiósok könyve 
A rádió elméleti és gyakorlati ismertetése. 

Legujabb ez évi kiadás, 373 ábrávai 

ARA 144.- LEI! 

Kapható aBrassóilanok Könyvosztályában 

Hotel Restanrani ELITE 
fvolt COSMES U) 

Campina 
Minden igénynek megfelelő, ujon 

nan, modernül renoválva és beren- 
dezve 

Megnyitás aug. 19-én. 
Elsőrangu regáti- és erdélyi-konyha 
Menü-sistem. 

3 fogásos kitünő etéd 25 lej 
4 fogásos kitünő ebéd 35 le] 

étlap szerint CZELL és Fia Speca 
Trium -sör. Kitűnő borok 

Erdélyi kereskedőt és utazók találkozó helye. 
Maponta zene. 

Bucuresti IV. Soseaua Jancului 46. 

KüNez ALADÁR, 

FEKMEI e 
KOLOSTORN 
meamaeomnnaa 
c. regénye a könyvnap alkalmából uj, ol. 

csó kiadásban jelent meg. Egész vászon. 

kötésben ára 90.- Lei, utánvéttel 115.- 

Lei. Kapható a Brassói Lapok könyvosz- 
tályában, Brassó, Kapu-utca 56-58. sz 

idei társasutazása 
Monstantinánolyha 

AUG. 28-TÓL SZEPT 10-IG 
A KIRÁKDUlÁS PRosRAMJA: 

Indulás : auu. 28-án regyel 7 óra- 
kor Brassóból. 
Érkezés Bukarestbe: 
aug. 28-án reggel 9 órakor beszállitás és 

elszállásolás a HOTEL SPLENDID-be. 

reggeli és ebéd Hotel Splendid, vacsora 

Piccadyli terrasszán.- 

indulás Konstancára : 
aug. 29-én reggel 7.30, gyorsvonattal. 

Érkezés Konstancára : 
aug. 29-én d. e. 11 órakor, beszállitás és 

elszállásolás a HOTEL PALACE-ben. 

29, 30. 31, t és 2-án Konstanca: 
vbaponta fürdés a MAMAIA PLAGE-on 

oda ki- és beszállitás. EBÉD A 
MAMAI4 

PLAGE-on, reggeli és vacsora a Palace 

ben. 

2-án este: 

indulás Stambulba, (a stambuli program 

mot külön közöljük). A hajón I. és I 
oszt. helyiségekben, (fedélzet, étterem, tár- 

salgó, stb. Függő ágyak 80 lejért). 

8-án regyel: 
érkezés Stambulból. 8-án és 

9-én konstan- 

cai tartózkodás. 9-én este indulás Ko" 

stancából gyorsvonattal, éjszaka uka 

restben a Hotel Splendiá-ben. Indulás Bu 

karestből 10-ÉN REGGEL 9 óRAKO 

gyorsvonattal . 

A kollektiv-utlevélhez szükséges 
okmányok 
FÉRFIAKNAL: állampolgársági, szem

él 

azonossági és katonai bizonyitvány. 

NŐKNÉL: állampolgársági, személyai 

nossági bizonyitvány, esetleg férji e 

egyezés, 
1 

VAGY EZEK HELYETT ÉRVEÉNYES i 
LEVÉL, melynek visszaszármaztatá

sát 

laljuk. ; 

FIGYELMEZTETES: Csomagokról ko- 

dárköltségekről mindenki maga gondos i 

dik, mi csak a be- és kiszállitást válla 

juk Bukaresttől. Saját érdekében és m 

denki kevés csomaggal utazzék. 

lelentkezési határidő visszavo 
hatatlanul augusztus hó 24- 

RÉSZVÉTELI DIJ 

és ho! 

A programm pontos betartásáért fel 

séget vállal a vezetőség. 


